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Notos plaukia į visas puses

BEDARBIS UŽMUŠĖ 
TĖVĄ IR SAVE

Baltimore, M d.,— Spalių 8-tą 
savo apartmentę lovoj atrastas 
nusišovęs Herbert R? Stubbs, 
medžių pirklys. į

Metai atgal tam'pačiam apart- 
mente nusišovė Miss Virginia 
Fray.

... 415.75 
. .. ,$10.50 
,...$5.71
, 2110

16 NAUJŲ KARO 
ORLAIVIŲ

SENATORIAUS
D. W. MORROW 

LAIDOTUVĖS

MIRĖ NEPAPRASTA 
M1L1JONIERKA

47 TAUTOS DALYVAVO 
VESTUVĖSE

MOTINA KALTINAMA 
NUNUODIJUS SAVO 

VAIKUS

M misterių kabinetas jau tris savaites svarstęs 
' rinkimų reikalą

Ketvirtam raunde italų milžinas skaitė žvaigždes 
ir suposi ant virvių

STREIKUOJA
27,000 AUDĖJŲ

Baltimore, Md. — Spalių 8-tą 
Laivyno departamento vice pre­
zidentas Charles A. Van Dusen 
pranešęs, kad Glen Li Martin 
kompanijai yra pavesta kori-1 
Urtikei ja 16 naujų karo (bom- 
basvaidžitri orlaivių. Jų kon­
strukcija atsieis $535,000.

New York. — Spalių 10-tą mi­
rė Mrs. Ida E. Wood, 93 metę 

Į amžiaus. Jos kambariuose atra­
do arti pusės milijono dolerių 
10,000.00 banknotais ir kitokių 
brangenybių už pusę milijono 
dolerių. Velionė į senatvę vedus 
labai paprastą gyvenimą. Nebuvo 
mačius judafhų paveikslų nei gir­
dėjus radio. Bet jos memuarų
knygutėse yra įdomių užrašų, 
tarp kurių pažymėtas jos valcas 
su Anglijos sosto įpėdiniu ir su­
sitikimai su kitais įžymiais žmo­
nėmis.

Pusę milijono stambiais bank­
notais rado senuose jos drabu­
žiuose.

GARSAS

NAUJAS ORO MILŽINAS

kimą pasirašyti įgaliota 40' kuni-

200 KUNIGU KREIPIASI 
Į RESP. PREZIDENTĄ

IR ITALAI VIZITUOS 
PREZIDENTĄ

L R. K. S. A. IR 
DARBININKŲ 
REIKALAI

Laike Šilavos atlaidų, pasak 
K” buvo susirinkę 200 kunigų, 
le svarstė dabartinę Lietuvos

DAKTARAS NUVEIKĖ 
BANDITUS

RASTI JOGAILOS IR ZIG­
MANTO AUGUSTO 

KARSTAI

/ Per rugpjūčio mėn. iš Lietu-, 
vos išvažiavo į užsienius 124 
žfflbnės. Iš jų į Argentiną 23, 
Pietų Afriką 25, Kanadą 18, U- 
ragvajų U.Amerikas Jungtines 
Valstybes AZ ir čili 3 žmones^'

DIENOS KLAU 
SIMAI IR DAR 
ŠIS TAS

Vilnius. — Rugsėjo 22-rą ne­
tikėtai po Vilniaus katedros aV 
torium nedidelėj gilumoj buvo

’S-40” krikštijo Prezidento 
žmona

padėti irxišvadas nutarė nusiųsti/rasti karaliaus Aleksandro Jo- 
Respublikos Prezidentui. PareiŠ- gailos ir / Zigmanto Augusto

Washington. — Spalių 12-tą 
Mrs. Herbert Hriover, Preziden­
to žmona, iškilmingai '’pakrikš­
tijo” didžiausią Amerikos orlai­
vį pavadintą °S-40/ kurio kon­
strukcijai vadovavo inžinierius 
Sikorsky.

i Mrs. Hoover krikštui payar- 
l tojo bonką vandens iš Carib­
bean jūrų, pbr kurias naujas oro

4-TOS PENNA APSKR, 
KUOPŲ DOMEI

New York. — Spalių 10-tę Dr. 
G. A. Crump, 63 metų amžiaus, 
mirtinai nušovė vieną banditą, o 
kitą sužeidė. Crump irgi leng­
vai sužeistas kovoje su bandi­
tais, kurie norėję apiplėšt jo na­
mus.

Daktaras Crum’J, kurs visuo­
met naktimis vykstant pas ligo­
nius, pasiima revolverį gryžęs 
namo, atrado banditus bešeimi­
ninkaujančius jo virtuvėje. Ban­
ditai iš pradžių nelabai pabūgę 
senyvo daktaro, bet šis jiems pa­
darė karštą pirtį *

Walden, N. Y. — Spalių 11-tą orlaivio nelaimėj' 
žjuvo pilotas ir du vaikai keleiviai. Orlaivis skrisdamas 
užsidegė., tad žuvusių kūnai smarkiai apdegę. Žuvo: 
Egon Pelzedder, pilotas, Carl Simone, 12 m,, iš Free- 
nort, L. L, saleziečių mokvklos auklėtinis (Goshen, N. 
Y.), Nicholas Simrocco, 12 m., iš Freeport, L. L

Vaiko Carl Simone tėvas tuo metu buvo aikštėje 
ir matė visą tragediją, kurioje žuvo jo sūnus.

Clifcagdį I1L ~ Spalių 8-ią 
gcngsterio McErlane automobi­
ly atrado nušautą jo buvusią 
meilužę Lillian Miller.- 
Miller, kitaip žinoma Mrs Ryąii. 
1930 m. vasario mėnesįJaikejgifv- 
Eb nušovė McErlane.

Rio De Janeiro. — Spą- 
lių 12-tą, Coreovado kalne, 
netoli sostinės, prie puikaus 
uosto, iškilmingai atidengta 
Kristaus Stovyla.

Kardinolas Sebastiao Le­
me suteikė palaiminimą pil- 
grimams susirinkusiems į 
atidengimo iškilmes iš arti­
mų ir tolimų vietų.

Bevielio telegrafo išradė- 
^ui. Guglielmo ^Marconi 
sančiam Romoje buvo pa­
vesta p'aspausti sagutę ir nu­
šviesti stovylą radio pagel- 
ba.

Stovyla atsiėjo $250,000, 
ji pastatyta apie 3000 pėdų 
aukščiau Uosto. Jos kon­
strukcija užėmė apie 10 me­
tų laiko. . Ji yra 125 pėdų 
aukščio, ištiestos rankos — 
nuo vienos rankos pirštų ga­
lų iki kitos turi 92 pėdas il­
gio. Konstrukcijai vadova­
vo prancūzų skulptorius 
Paul Landowski.

SENIS UŽMUŠĖ 
ŠEN|

Rochester, N. Y.—Spalių lO^tą, 
bevaikščiodami po apskrities 
vargšų prieglaudos farmos lau­
kus, susiginčijo Ju tos prieglau­
dos įnamiai — David Edgeriy, 
76 metų, ir Arthur Willey, 82 
m. Susiginčiję prade jo * muštis. 
Viso ta pasėkoje David Edgeriy 
krito negyvas.

Roma. — Italijos vyriausybė 
rengiasi siųst Dino Grandi, už­
sienio reikalų' minister j, sudėt . 
Prezidentui Hooveriui vizitą ir 
pasitart nusiginklavimo reika­
lais. Grandį rengiasi atvykt lap- Į 
kr ižio menesį.

karstai, o taip pat pirmos kara­
liaus. Zigmanto Augusto žmono’ 
Alzbiėtos ir antros žmonos Bar­
boros Radvilaitės karstai. Kars­
tai metaliniai. Ant karaliaus 
Aleksandro Jogailos galvos ras­
ta brangi karūna XV amžiaus 
pradžios darbo. Lenkų istorikai 
turėję žinių, kad šie karstai y 
ra Vilniuj, bet liąi šiol buvo ma- 

| noma, 'kad jie yra kurios. nors 
Respublikos Prezidentui. Paieiš- gailos ir > Zigmanto Augusto kitos senos bažnyčios rūsyje.

Lietuvos generalinio šta­
bo pulkininkas P. Skorups- 
kis pereitais metais, būda­
mas Paryžiuj, kaip Lietuvos 
karo atašė, išleido prancūzų 
kalboje knygą užvadintą 
"Vienos tautos prisikėli­
mas.” Ta knyga Lietuvos 
spaudoje ir visuomenėje su­
kėlė susidomėjimo ir aštrios' 
kritikos. Knygoje peršama 
unija su Lenkija, jei ši su­
grąžintų Lietuvai Vilnių.Tai 
knygai priduodama daug 
reikšmės, nes už autoriaus 
pečių esą stovi kiti asmenys 
turį didelės įtakos dabarti­
nėje Lietuvos valdžioje. Dėl 
knygos turinio "žada išsi- 
reikšt Lietuvos Universitete 
profesoriai.

Ispanijos parlamentas pra­
dėjo svarstyt kpnstitųcijof 
skyrių, kuris liečia religiją. 
Radikalai siekia kuo labiau­
sia suvaržyt Bažnyčią ii 
užgrobt jai , priklausoma? 
nuosavybes. Prezidentas N 
A. Z am orą nenorę damas 
imt atsakomybės už galimus 
neramumus ir jų pasakas 
bri^o-įteikęs pariamentrii at­
sistatydinimo rąstą. . Vėl jau 
prezidentas sutilpo pasiliki ■’ 
savo vietoj iki paaiškės kon 
stitucijosį švaistymo*\ tolesni 
eiga.

Madridas.—Kordoboj, Se- 
villėj, Korunnoj, Katalonį- 
joj policija saugoja katali­
kų bažnyčias, vienuolynus, 
mokyklas ir kitas įstaigas 
nuo radikalų puolimų ir nai- 
kinimų. šiuo laiku parla­
mente eina svarstymas vals­
tybės konstitucijos ir religi- 
ją liečiančių straipsnių. Ka­
talikai reikalauja Bažnyčios Į 
laisvės, jos nuosavybių ne­
liečiamybės.

Prisibijoma, kad dėl jirTS^ 
religinės akcijoj Ispanijoj; 
neiškiltų naminis karas.
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LIETUVOJ RUOŠIAMASI PRIE 
SEIMO RINKIMŲ

Kaunas, s])alii] 7-tą. —United Press praneša: Lie* 
tuvos ministerių kabinetas paskutines tris savaites 
svarstę Seimo rinkinio reikalą. Rinkimų įstatymo at­
mainos irgi svarstomos^ Vyriausybės, partija turi vil­
ties rinkimus laimėti, jeigu jie bus paskelbti.

Reik tikėtis, kad Lietuva ;neis diktatoriškų šalių 
pavyzdžiu, km- valdančioji grupė falsifikuotais rinki­
mais stengiasi, lęgalizuot savo poziciją. Iš to ji susi­
laukia tik didesnio visuomenės pasmerkimo ir pasku­
bina sau galą.

l^ūsų noĖU?ir velinimu yra, kad Lietuvoje, rinkimai 
būtų tikrai demokratiški, o ne falsifikuoti.;

AMERIKA IMASI SUTAIKINT 
JAPONUS IR KINUS

Bus laikomas susirinkimas 25 . 
dieną, spalių /1931 bažnytinėje V 
svetainėje, Duryea, Pa. antrą 
valandą po pietų.

Tadgi kuopos, priklausančios 
prie minėtos apskrities, malonė­
sit prisiųst savo delegatus į šį 
susirinkimą, nes bus daug svars­
tymų apskrities ir visos organi­
zacijos reikalais. Taipgi bus no- ; 
minuojama apskrities valdyba 
dėl 1932 metų, tatgi nepamirškit 
vietos ir pribūkit laiku.

J. Pacenka, apsk. sekr.

Artinantis SLA. Pildomo 
Komiteto nominacijoms aps­
krityse ir kuopose karštai 
svarstomi kandidatai ir da­
romi jų sąrašai. Komunistij, 
socialistų, sandariečų ir tau­
tininkų spauda užpildytai 
kandidatų piršimais ir agi- 
taciją5 Tautiniam susivie- 
nyme esama nemažai kata­
likų ir tai praktikuojančių 
Bet katalikų elementas pa­
sirodo lėčiausias ir ramiau­
sias. Nei kandidatų, nei a- 
gitacijos jokios nepareiškia, •

ATIDENGTA KRISTAUS 
STOVYLA

Japonai ir kiniečiai prisirengia karan. Japonų šar­
vuotlaivis spalių 10-tą atvežęs į Kiniją Mamoru Shige- 
hitsu, japonų ministerį Kinijai, kuris atvežęs Nąnkingo 
vyriausybei ultimatumą, kuriame reikalaujama sustab­
dyt priešjaponišką agitaciją, kitaip kiniečiai turės pa­
siimt atsakomybę už pasėkas.

Pereitą ketvirtadienį, spalių 8-tą, japonų armijos 
užmušta. 90 sužeistu. Įnirtę kiniečiai puola japonų 
wrlfl'enyse, tarp Shanghai’ir Chunking japonai turi nu­
gabenę. daug šarvuotlaivių, karo laivų.

" Kinų vyriausybė teisinasi, kad priešjąponiškos agi- 
j lacijos sustabdymas, ypač (ekonominio boikoto japonų 
prekėms, nėra jos galėję. Tokio tautos sentimento vy­
riausybė jokiu budri negali sukontroliuot. .

Tautų Lyga" susirūpinus’ likvidavimu komplikto, 
kurs gali sukelt baisų karą į kurį rengiasi japonai, ki­
nai ir Sovietų Rusija.

Washingtono vyriausybė tą kompliktą seka labai aty- 
džiai. Prezidentas ir ministerių kabinetas svarsto pa­
dėtį ir pasirengus daryt atatinkamus žygius, kad prisi­
dėt prie komplikto likvidavimo. Pereitą penktadienį, 
spalių 9-tą, valstybės sekretorius p. Stimson pasiuntęs 
Tautų Lygos generaliam sekretoriui notą, kurioje ska­
tina daryt spąudįmą į susivaidijusias puses, kad išven- 

' gus kruvino karo..- -Tautų Lygos Taryba tuo reikalu 
spalių 13-tą laikė srisirinkimą. Jos nutarimai ir pagei­
davimai; nusiųsti visoms valstybėms.

Am. J. V. notas pasiuntus japonams ir kinams.
Tuo tarpu Kinijoj priešjąponiškos demonstracijos 

eina, . Cantone policijai bemalšinant riaušes, 10 asmenų 
orlaiviai bombardavo Chinchow, Mandžiūrijoj. Kinijos 
kvartalus, žudo jų žmones ir naikina turtą.

Paskutinės žinios praneša, kad japonai ir kiniečiai 
darosi nųolaidesni. Japonų ir kiniečių vyriausybės, at­
sakydamos į Am. J. V. notas, pasižada laikytis Kel- 
logo-Briando taikos pakto, t, y. leisti ginčą išspręsti 
Tautų Sąjungai.

ORLAIVIO KATASTROFOJ ŽUVO 
PILOTAS IR DU VAIKAI

Rock Springs, Wye.—Gyven­
tojai šios apylinke^ mažo mainų 
miestelio tikrinai, kad buvo tik­
ra "party,” kuriĮą iškeįe John 
Mrak, ( laikąntis ^vaistinę (drug 
store)į kuomet fd sūnus FranĮk 
apsivedė su Albina Demshar. 
Šiam pokily bu v,©, repj-ez.ąų tuo ta 
viso 47 tautos. įį-

Tam pokyliui| .buvo supirkta j 
be kitko 6 avys^ didelė kiaulė, 
10 tuzinų vištųl tuzinas ančių, Į 
tuzinas žąsų, fįb ^didelių kumpių 
(hams) ir 300 svarų "Hungarian 
sausage" (dešrų);.

Tai bent vestuvės.

Caro,Mich. ■— Spalių 8-tą po­
licija ■/ areštavo Mrs. Minnie 
Cook Cosgrove, 50 m., ir jos vy­
rą George Cosgrove. Jiedu kal­
tinami nužudyme trijų Mrs. Cos­
grove sūrių iš pirmojo..jos vyro. 
Sanilac. 1928 m.'gegužės mėne­
sį misteriškai mirė Woodrow, 17 
m., rugpiūčio 5-tą mirė Floyd, o 
1917 m. buvo miręs Roy, 11 me­
tų. Motina ir jos antrasis vyras 
Cosgrovę kaltinami vaikų nu- 
nųodijime, bet jie užsigina nie­
ko nežiną apie nuodų vartojimą

Brooklyn, N. Y. — Pirmadienį, spalių 12-tą, Ebbets 
Field stadijone įvyko Jack Sharkey ir Primo Camera 
kumštynės.

Camera iš pridžių buvo labai drąsus ir agresyvus. 
Bet ketvirtam raurfde Sharkis smarkiu smūgiu į gal­
vą ’’priglūšino” milžiną. Jis grabaliojosi ant grindų, 
suposi ant virvių, referį slvaitė punktus, skaitė neda- 
skaitė. Sharkis protestuodamas prieš referee ’’lėtu-r 
mą” norėjo, išeit iš ringė. Jį sulaikė jo menageris 
Buckley.

Po to Sharkis iki 15-to raundo, pasilsėdamas, va­
nojo italų milžiną. Camera į pabaigą šavo ilgomis ir 
didelėmis rankomis tik gynėsi kabydamasis Sharkiui 
ant kaklo. Jis buvo visiškai bejiegis muštis, likosi tik 
fVięnaKišeitis, kaipiiįors atšilaiky^ ntid-.knadeonto.

Kumštininkų fizinis sudėjimas

Tikietų kainos buvo tokios:

Sharkey V Camera
29 metų Amžis ■ 24 metų

202 svanį ' Svoris :i 260 svarų
5 pėdų, 11 colių Ūgis 6 pėdų, 6 colių

73 colių Rankų ilgis 85 colių
16 ■'/> coliu Kaklas (20 colių
15 col. Biceps 18%-col.
12% col. Rankos nuo alkūnės ilki delno 16 coL

8 col. Rankų riešai 11 col.
36 col. Per liemenį 38 col.
44 col. Krūtinė normaliai 48 eol.
48 col.' Krūtinė išpūsta 54 col

’’Ringside” .............. .....  .. • •
’’Lover Stand” .......................
’’Upper Stand” . i. •;..... 
Generalė įžanga........ ............

Žiūrėtojų buvo per 30000.
Šios kumštynės buvo lemiančios Sharkio tolimesnę,

ateitį. Jeigu jis būt pralaimėjęs, tai iš Amerikos sun­
kaus svorio kumštininkų cempijqno vietos jis būtų nu? 
dardėjęs žemyn ir jo populiarumas būtų labai nuken­
tėjęs. Dabar Sharkio populiarumas da daugiau iš- 
arigOi. tv , .

Šios kumštynės laikomos vienos is įspūdingiausių. 
Čia įvyko lygiai taip, kaip lietuviškas priežodis sako: 
mažas kupstas didelį vežimą apvertė.

Englewood, N. J. — Spalių 
7-tą palaidotas senatorius Dwight 
W. Morrow.

Laidotuvės buvo be dirbtino 
iškilmingumo, arba kaip sakoma 
”be pompos.” Pirmoj Presbite- 
rįjonų bažnyčioj atlaikyta gedu­
lo pamaldos. Čia dalyvavo velio­
nio artimiausi Šeimos nariai, gi­
minės, draugai, visuomeninės, di­
plomatinės ir finansinės tarnybų 
draugai ir bendradarbiai. Tarp 
kitų paskutinį patarnavimą ir at­
mintį sudėjo buvęs Prezidentas 
Calvin Coolidge, Vice-Preziden- 
tas Curtis, sekretorius Adams ir 
daugybė kitų vyriausybės žmo­
nių.

Visi pasigedo velionio duktės 
ir žento Lindbcrgų. kurie dabar 
yra kelionėje iš Kinijos link 
Am. J. V. x

Sekmadienį, spalių 18-tą po 
piet šv. Jurgio par. svetainėje, 
arba mokyklos kuriam nors kam­
bary, bus LRKSA. narių sueiga— 
bus delegatų nuo 20-tos kuopos, 
10-tos ir kitų. Bus apkalbamas 

’įkūrimas apskrities ir kitų daly­
kėlių. Žinia :kas iš pašalinių — 
ne delegatų ir net ne LRKSA. 
narių malonės atsilankyti, tas 
bus maloniai sutiktas—priimtas 
sueigon ir net įgys patariamą 
;balsą. i Tad, broliai Ir seses, kas 
(mėgsta rimtai apie ką nors pa- 
Kalbėtį, -malonėkite ateiti į tąją 
lueigą.

Lauksim delegatų ir iš 301 
kuopos.

Kazys Vidikauskas, 
20-tos kp. raporteris

Lawrence, Mass.—Spalių 6-tą 
prasidėjo didelis audėjų strei­
kas, j kurį įtraukta apie 27,000 
darbininkų.

Streikas prasidėjo darbda- 
įlams paskelbus numušimą algų 
let 10 nuošimčių.

Spalių 7-tą policija areštavo * 
2-nis strėikierių agitatorius, tarp 
kurių yrą Edith Berkman. ,Ji 
)us iŠdėportuota už radikąlišką 
/eikifną., Policija sako turi pri- 
"odytrių, kad ji priklauso organi­
zacijai, kurios tikslu yra hu- 
jriauti esamą vyriausybę.

milžinas skraidys tarnaudamas 
Pan-American oro laivyne,

"S-40" galės ėkrišt 1000 mylit 
su 24 keleiviais ir S00 mylių sv 
40 keleivių. Jo 4 inžinai turėt 
2300 arklių pajėgumą.

"S-40" Viduje turi .keturit 
kambarėlius orlaivio tarnauto- 
jams, 5 kambarius keleiviams, 
rūkomąjį, kompartmentus dėl 
pašto ir ekspresot-i^ virtuvėlę 
Orlaivis turi savo šildymo siste­
mą, šaltą ir šiltą bėgantį vande­
nį, elektros refrigeratorių ir pe­
čių ,o prie išėjimų turi gelbėji­
mosi valtis. Orlaivis galės pasi­
imt maisto ir kitų reikalingų da­
lykų dėl kelių dienų kelionės.

Orlaivio krikštynų metu kai- 
bėjo Juan T. Trippe. Pan Amer 
ican oro linijos prezidentas, Or- 
estas Ferrara, Kubos ambasado 
rius, Postmaster General Brown 
kongresmonai Kelly ir Wood, ii 
kiti. .

Kor/r. — Aaron Feinborri 
ir jo sūnūs William, negalėda­
mi pakęsti daugiau bedarbės 
šmėklos, nutarė nusižudyti.

Abu, tėvas su sūnum, nuėjo į 
Oak Point gelžkelio kiemą prie 
149th ir Whitlock Ave., sūnus 
paleido šūvį į tėvo smagenis ir 
du šūviu j jo kūną ir atsisukęs 
revolverį persišovė save.

Žmonės šį įvykį raportai po­
licijai. Policija rado senį tėvą 
mirusį ir, sūnų William 21 m. 
mirštantį. Jų giminaitis JL 
Klein juos pažino ;ir sakė, kad 
tėvas buvo popierinių baksų iS- 
dirbėjas, o sūnus už klerką, bet 
abu buvę per ilgą laiką be dar? 
bo. w 1,



2 GARS AS” Nrs 42. Spalių 15, 19^1

LIETUVIŲ R. K. SUSIV. AM. OFICIALIS ORGANAS

"7 GARSAS
'seina Ketvirtadieniais Redaguoja M. Zujus

APŽVALGA PASKUTINIS LENKŲ- 
LIETUVIŲ KARALIUS

PASAULINIS PAMIŠIMAS

PRENUMERATOS^ KAINA:
Am. Jungt. Valst. metams $2.00, pusei metu $1.00; užsieniuose metams $3.00. 

Skelbimų kainos sulig pareikalavimb.

LITHUAN ' R. CATH. ALLIANCE OF AMERICA
OF (AL PUBLICATION ’’GARSAS”

Published every 1 Lursday by the Lithuanian R. C. Alliance of America

RAGINA DARYT NAUJŲ 
NARIŲ VAJŲ

* YEARLY SUBSCRIPTION RATES:
United States of America $2.00, Foreign Countries $3.00. Single copy 5c. 

Advertising Rates on application.

’’GARSAS”
73 E. SOUTH STREET, (P. O. BOX 421) WILKES-BARRE, PA. 

PHONE: Wilkes-Barre 3-4711

Atsižiūrint sunkių laikų, ypač 
nedarbo anglies kasyklų zonose, 
LRKSA. Centro Valdyba atidė­
liojo naujų narių vajų. Yra su­
daryta komisija paruošimui va­
jaus plano, kurį turės patiekt 
Centro Valdybos pusmetiniam 
susirinkimui sausio mėnesį.

Dienraštis ’’Draugas” vajaus ir 
kitais klausimais rašo:

PREZIDENTAS HOOVER PASKELBĖ 
DIDELĮ PLANA

Penkių šimtų milijonų dolerių kredito korporacija 
jau suorganizuota

Pereitą savaitę Prezidentas Hoover atlaikė svarbias 
konferencijas su senato, kongreso ii’ partijų vadais, 
bankieriais ir biznieriais. Tų konferencijų tikslas pa­
sitart ir nustatyt būdus, kaip išvest šalį iš nedarbo ir 
ekonominės depresijos (smukimo).

Spalių 7-tą Prezidentas paskelbė naują reikšmingą 
kredito planą, kuriuo einant sudaroma didelė finansi­
nė institucija su $500,00.0,000 kapitalo, kurios tikslas 
teikti pagelbą bankams ir Federalei Farmų Paskolos 
organizacijai.

Kaip visi jaučiam ir žinom, šiuo laiku šaly su ban­
kais ir bankinėmis institucijomis dedasi liūdni daly­
kai. Kas savaitė bankai dešimtimis užsidaro padidin­
dami paniką ir ekonomini žmonių skurdą, kuris ir 
taip jau daugelį skaudžiai yra palietęs. Vyriausybės 
galva į šią skaudžią vietą atkreipė kuo didžiausią dė­
mesį.

Žinovai sako, kad šiais metais visoje šalyje užda­
ryta suvirs 900 bankų ir bankinių įstaigų. Jų turtai, 
kurie išneša per keturis bilijonus dolerių ($4,000,000,- 
000) guli užantspauduotose spintose po recpiveriu ir 
šteitų bankinių departamentų priežiūra. Tie kapitalai 
dabar randasi negyvoj arba ’’užšalusioj” (frozen” pa-' 
dėty.

Kredito instituciios tikslas bus paliuosuot tuos ka­
pitalus iš ’’užšalusios’’ padėties teikiant bangams ręi- 
kalingtid kreditus, kad jie galėtų veikt, patenkint depo- 
zitorių reikalavimus ir išmokėt dividentus. Kurie už­
daryti bankai persilpni athaujint savo veikimą, dėt pa­
stangas, kad depozitoriai:.greičiau atgautų savo pini­
gus. Tas žemiai prisidėtų prie biznio gelbėjimo nuo 
bankrotų, o šeimynas nuo skurdo.

Vos tik paskelbtas Prezidento kredito planas jis 
susilaukė didžiausio pritarimo visuomenės ir partijų 
vadų, ypač iš bankierių pusės. Tą planą viešai užgyrė 
tokie politikieriai ir veikėjai kaip Alfred E. Smith, 
buv. demokratų kandidatas 1928 metų Prezidento rin­
kimuose, William Green, Amerikos Darbo Federacijos 
prezidentas ir kiti. Didelių ir mažų miestų bankieriai, 
atskirai b ’upėmis, studijuoja planą, daro pataisas ir 
siunčia Pre '?ntui reikalaudami, kad jis kuo greičiau­
sia būtų realizuotas.

Kai]> tik paaiškėjo plano turinys, New Yorko šėrų 
biržoje pasidarė daug gyvbsnis judėjimas. Spalių 7-tą 
net 559 vstakų” Šerai pašoko nemažiau 5 punktų, o kai 
kurių pasiekė net 15-kos punktų. Tą dieną pirktų ir 

* parduotų šėrų apyvarta .pasiekus pažymėtino rekordo. 
„ Stipriausia pašoko grūdų kainos, vatos kainos irgi žy­

miai pakilo.
Spalių 8-tą galutinai užbaigtas planas ir įsteigta 

kredito korporacija, kuriai duota ’’National Credit 
Corporation” vardas. Kapitalas auga labai sparčiai. 
Planas išsiuntinėtas 391 bankinei grupei (Clearing 
House Associations) veikiančioms po visą šalį kvie­
čiant į ’’talką.”

’’Vakar trumpai prisiminėme apie 
LbŠ. ir kitus mūsų organizacijų 
centrus. Tuo rašiniu mums rūpėjo 
priminti mūsij idėjinių organizacijų 
centrams, kad jau laikas yrą pradė­
ti rūpintis veikimo didinimu ir or­
ganizacijų auginimu. Nuo to netu­
rėtų atsilikti ir LRKSA., nors tai 
ir didžiausia bei turtingiausia mūsų 
organizacija Amerikoje.

Mųsų idėjinių priešų sąjūdis ir 
mastys bi’ganizacijų centrus turėtų 
labiau išjudinti. LRKSA. turėtų 
daug plačiau ir gyviau veikti, negu 
jią ligi šiol veikė. Dirva yra plati 
Jei mūsiškis Susivienijimas tos dir 
voš neužims, užims ją kiti, laisva 
maniai, ar net bolševikai ir tuo bū 
du mūsiĮ visuomenei bus padaryti 
didelė skriauda.

Jau kelęri metai, berods, praeje 
be jokio didesnio, visą mūsų visuo­
menę apimančio vajaus pritraukti 
Baugiau narių į Susivienijimą. ’’Gar­
sas” gražiai minėjo tą įvykį, kadi 
Susivienijimas persirito per milijo­
ną dolerių savo ižde, t. y. ’’milio- 
nierium” tapo. Tą įvykį, mūsų ma­
nymu, būt buvę galima puikiai su­
naudoti agitacijai, naujų narių ga­
vimui.

Šiemet sulaukėme kitos gražios 
progos, nes minimos dvejopos ir la­
bai reikšmingos LRKSA. sukaktu­
vės. Juk šiemet sueina 45 metai 
nuo tos organizacijos jsisteigimo ir 
30 m. nuo to laiko, kada laisvama­
niai nuo jo atsisl<yrė ir savo atski­
rą organizaciją įsteigė. 1 Š

Esame pastebėję, kad SLA. cen-, 
’ tras ta proga rcngiakrdšlteišti jubi­

liejinį ’’Trnės’! numerį,' žinoma, sa­
votiškomis spalvomis stengdamieš , 
nupiešti Sus-mo istoriją. Tokį isto-‘ 
rinį numerį turėtų išleisti ir ’’Gar-, 
sas,” LRKSA.: organas. Tik mūsų 
Susivienijimui nereiktų pasitenkinti 
vien jubiliejinio numerio išleidimu.* 
šio svarbaus jubiliejaus proga reik­
tų suorgfiinizuotį haujtyirtariii prira­
šinėjimo vajų, įtraukiant į tą darbą 
visas kuopas, pasikviečiant į talką 
ir kitas organizacijas, visą katali­
kišką spaudą, sudominant tuo dąr-j 
bu ir jaunimą.

Viena centro valdyba to didelio 
darbo nepajėgs sėkmingai dirbti.Į 
Reikalinga talka. Centro iniciatyvai 
ir vadovybė, o apskričiai ir kuopos] 
turi talkininkauti. Vieningai dir-j 
bant, daug būt galima padaryti.! 
Susivienijimas visiems yra reikalin-i 
gas. J jį gali dėtis jauni, maži iri 
suaugę. Apdrauda pigesnė ir tik-J 
resnė, negu kur kitur. Dėl to pla- J 

,n ingai dirbant, nuosekliai visuome-'Į 
nei aiškinant apie fraternalės orga­
nizacijos naudingumą, apie to dar­
bo pasėkas ir abejoti nereiktų. Jos į 
tikrai butxj gražios. Tad, planuoki­
me, svarstykime ir dirbkime. Lai­
kas brangus. Laukti nėra ko, o y- 
pač dar dėl to, kad mūsų idėjos 
priešai nesnaudžia.”

Nėriabejonės, kad gerais pata­
rimais Susivienymo vadovyste 
stengsis pasinaudoti.

m. — 189), Olandija—250 (1923 
m. 72), Šveicariją — 210; viso— 
16,610 karo or lamų.

Per praeitus aštuonerius me- 
tus karo orlaivių skaičius dides­
nėse valstybėse padidėjo trigu­
bai. Taip pat oro apsiginklavi­
mui buvo atitinkamai padidintos 
išlaidos. Pav., oro apsiginklavi­
mui biudžetai buvo padidinti 
1928—1929 m. ir 1931—32 m. 
Prancūzijoje nuo 148 mil. mar­
kių iki 279,6 mil.; Anglijoje 
nuo 323,3 iki 420,6 mil. markių, 
Italijoje nuo 143,4xiki 149,7 mil. 
markių; Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse nuo 175,2 iki 338,9 
mil. markių.

Oro apsiginklavimui dar nema­
žai paimta išlaidų iš įvairių slap­
tų fondii ir kreditų. Pav., Pran­
cūzijoje oro apsiginklavimui 
siais metais sunaudota 146 mil. 
markių kreditų. Be to, nemažai 
:šleidžiama civiliam oro apsigin­
klavimui. Greta kiekybinio ore 
ginklavimosi, sparčiai žengia 
□riekin ir kokybinis, kaip, pav.. 
tobulinimas iŠ orlaivių mėtomų 
bombų, orlaivių greitumo didi­
nimas ir t. t. ”2V. R.”

Jau pradėta spausdinti lietu- 
ziškos enciklopedijos pirmas są- 
mivinys, kuris netrukus pasiro­
dys. Enciklopedija spausdinama 
ant iliustracinio popierio smul­
kiomis raidėmis.

Ligi šiol lenkai netvirtino 
tuvių mokytojų, aiškindami 
riamuoju cenzo neįsigijimu, 
dabar netvirtina ir baigusių len­
kti mokytojų seminarijas. Oku­
pantams buvo pristatyti tvirtin­
ti trys lenkų mokslaines baigę 
mokytojai, bet jie nepatvirtinti; 
nenurodant jokiii priežasčių.

ta-
bet

DĖL HOOVERIO—LAVAL 
KONFERENCIJOS

Spaliu menėsio pabaigoj į 
Washingtona atvyks Pran­
cūzijos premjeras Lavai. Jis 
su Prezidentu Hooveriu at­
laikys svarbias konferenci­
jas. Manoma, kad bus pa­
liestas ir internacijonalis 
moratoriumas — karo skolų1, 
ir reparacijų mokėjimo klau­
simas. Kai kurioms Europos) 
valstybėms, kaip Vokietijai,; 
dėl tų skolų prisieina pergy-i 
vent krizj ii’ nežinia, kuo; 
jis gali užsibaigti, dėl to kai; 
kas labai norėtų, kad skolų, 
mokėjimo terminas būtų ati-; 
dėtas da viėniems metams. 
Kiti gi tam labai priešingi.

American Banking Asso­
ciation, kuri laikė savo mi­
tingą Atlantic City spalių 
7-tą, pasiuntė Prezidentui)

Visiems yra žinoma, kad pir- i 
mas bendras lietuvių ir lenkų « 
valdonas tai būvb vyriausis Lie- « 
tuvos kunigaikštis Jogaila pa­
stojęs Lenkijos karalium, apsi- j 
vainikavęs Krokuvoje Vasario 18, j 
1386 m. Bet mažai žinomas pas- ; 
(rūtinis lenkų-lietuvių valstybės , 
karalius. Tai\buvo Stanislovas 
Augustas Poniatovskis.

Kunigaikštis Poniatovskis bu­
vo didelis gražus vyras. Lankė­
si Paryžiuj ir Londone. Buvo 
priimtas prie Anglijos ambasa­
dos Petrapily. Būdamas Petra­
pily, sulig Anglijos ambasado­
riaus planų, suėjo į labai artimus 
santykius su kunigaikštiene Ka­
tarina. Vėliau jis buvo lenkų- 
lietuvių valstybės atstovas Pet­
rapily.

Kunigaikštienė Katarina pa­
stojo Rusijos imperatore Katari­
na II. Mirus lenkų-lietuvių ka­
raliui Augustui III, Katarina II, 
su pinigais ir su armija priver­
tė lenkų-lietuvių seimą išrinkt 
jos mylimą Poniatovskį kara­
lium. Išrinktas rugsėjo 7, 1764 
m. Buvo žmogus silpno būdo, 
visai nenusimanąs, netinkąs būt 
karalium; buvo paklusnus Kata- 
rinai. Jis karaliavo 31 metus. 
Katarinos liepiamas lapkričio 25, 
1795 m. Gardine jis pasirašė at­
sisakymą nuo sosto. Su tuo ras­
tu oficialiai nustojo būti lenkų- 
lietuvių valstybė.

Poniatovskis nuvažiavo į Pet­
rapilį ir ten mirė 1797 m.

Tai Lietuva išbuvo po bend­
rais valdonais su Lenkija, atski­
rai nuo kitų valstybių, prade­
dant Jogaila, baigiant Poniatovs- 
kiu, nuo 1386 m. iki 1795 m. — 
409 metus. Tai buvo tamsūs, 
sunkūs metai Lietuvos žmonėms, 
Lietuvai ir lietuvystei.

Panaikinus lenkų-lietuvių val­
stybę, Lietuva be Suvalkijos te- 
kd Rusijai. Suvalkija su. galimi 
Lenkijos ir Varšuvos miestu, te- 

„ ko Prūsijai. Kita Lenkijos dalis 
teko Austrijai.

Tokia antrašte rusų rašytojas 
A. Jablonovskis piešia ruošimą­
si pasaulio naujam karui ir bu­
simojo karo baisenybes.

’’šešiasdešimts pasaulio tautų 
kasmet išleidžia apsiginklavi­
mui šimtą tris miliardus devynis 
šimtus keturiasdešimts aštuonis 
milijonus frankų.

Pirmoje vietoje stovi Ameri­
ka, kuri ginklavimuisi išleidžia 
17 miliardų 685 milijonus.

Antroje vietoje — bolševikų 
Rusija, kuri išleidžia 14 milijar­
dų 473 milijonus.

Kaip viešas Vokietijos valsty­
bės biudžetas nesiekia 5 milijar­
dų.

Bet ir mažosios valstybės ne­
riasi iš kailio, kad susilygintį su 
didelėmis valstybėmis.

Tokios milžiniškos 
apsiginklavimui leidžia 
apie pasaulio pamišimą, 
po didžiojo karo, išleidžiama 
daugiau kaip 1914 m. Tai daro­
ma dabar, kada dar buvusio karo 
baisenybės neišnyko iš atipin- 
ties.

Koks tai būtų palengvinimas 
žmonijai, jeigu tas karo jungas 
būtų nuimtas nuo žmonijos kak­
lo.

Kiek tai būtų galima padaryti 
žmonių švietimui, sveikatai ir 
bendrai geresniam būviui ir lai­
mei žmonių.

išlaidos
kalbėti
Dabar

DR. P ATKOČIŪNAS

Ply n gi us

GANDHI PRISIPA2YSTA 
NEPASISEKIMUOSE

Mahatma Gandhi, Indijos 
nacijonalistų vadas, kurk 
dabar vieši Londone, kaip 
apvalaus stalo konferencija:' 
indų delegacijos pirminin­
kas, prisipažino, prie dide­
lio nepasisekimo. Jam kol 
kas nepavykę sutaikint 
dviejų didžiausių Indijos 
grupių — indų ir musulmo­
nų, kurios atkakliai kovoja 
dėl skirtingų nacijonalių ii 
religinių interesų. Taip pat 
nevyksta sutaikint daugybės 
atskirų grupių-grupelių inte­
resų. Tas Indijos gyvento-rezoliuciją, kurioj raginai restį. Tas Indijos gyvento- 

karo skolų mokėjimą da ati-! jams kliudo greitesniu žings­
niu prieit1 prie išsiliuosavi-

VALSTYBIŲ PASIRUOŠI­
MAS ORO KARUI

IŠ AM. DARBO FEDERACIJOS
KONVENCIJOS

Pažymėtini nutarimai ir pageidavimai

Vancouver, B. C. — Spalių 7-tą dieną Amerikos 
Darbo Federacija apsvarstė visą eilę svarbių reikalų 
ir priėmė atatinkamas rezoliucijas.

Konvencija reikalauja specialės Kongreso sesijos 
ir paskyrimo bent penkių bilijonų dolerių viešiems dar­
bams.

i Kuo greičiausiu laiku panaikint Volstead’o aktą 
’’(prohibiciją). s ~7

Duoti teisės darbininkų atstovams dalyvauti vals­
tybių nusiginklavimo konferencijose.

Spalių 8-tą konvencijoj kalbėjo senatorius if būVęš 
Darbo Sekretorius J. J. Davis, buvęs kongreso atsto­
vas Keating ii- Riti,. Karštai diskusuota nedarbo ir be­
darbių reikalais.

Spalių 9-tą Amerikos Darbo Federacijos konven­
cija karštai užgyrė EaWeflčė, Mass. 27,000 audėjų 
streiką ir darbininkų pastangas iškovot penkių dienų 
savaitinį darbą privatinėj industrijoj ir Vyriausybės 
tarnystėj. ,. - _

Prezidentas Greėn ^tanėšęs, kad Naujos Anglijos 
audėjams iš New Ybtko yra nusiųstas organizatorius,

Neseniai ’’Germania” rašė apie 
pasaulio tautų pasiruošimą oro 
karui. Karo orlaivių (vien tik 
rezerve) turi: Jungtinės Ameri­
kos Valstybės — 3000 (1923 m. 
turėjo tik 754), Prancūzija — 
2800 (1923 m. — 1542), Anglija
— 2400 (1923 m. — 662), Rusija
— 1*700, Italija — 1500, Lenkija
— 1000 (1923 m. — 126), Ispani­
ja — 1000 (1923 m. — 548), 
Čekoslovakija — 6000 (1923 m5
— 228), Jugoslavija — 500 (1923 
m, — 90), Rumunija—450 (1923 
m.^—1B2), Belgija — 400 (1923 i ropos valstybėms.

dėti.
Tuo tarpu senatorius Bo- rao iš Anglijos valdymo, 

rah, užsienio reikalų komi­
sijos narys, pareiškęs, kad 
jis priešinsis skolų mokėji­
mo atidėjimui, kad priverst 
Europą mažint karišką pri­
siruošimą ir nesantaikos sen­
timentą.

Spalių 8-tą Prezidentai! 
Hoover kalbėdamas Į Pan 
American komercinės kon­
ferencijos 600 delegatų pa­
darė reikšmingą įspėjimą 
tautoms ir valstybėms neda­
ryt užsieny paskolų" savo ka­
riškiems reikalams, kaip tai 
didinimui armijos ir ginkla­
vimosi. Tai buvęs įspė jimas 
ypač Pietų Amerikos ir Eu-

kurs vadovauja darbininkų kovai už algų ir kitų sąlygų 
gerinimą.

Naujos Anglijos darbininkų vadas Tom McMann 
pasakė įspūdingą kalbą. Jis apkaltino darbdavius pra­
moninkus ii’ bankierius, kad jie sudarę sąjungą,Sumu­
šimui algų ir išvarymui darbininkų iš nuosavų pasto­
gių. . r ■ - W

Konvenciia atmėtė rezoliuciją, kuri reikalauja į- 
vedimo ’’proklamacijos dienos,” kurioje visos šalies 
darbininkai pradėtų pėhkių dienų savaitinį darbą.

Spalių 11-tą Romoje pra­
sidėjo mokslininkų konfe­
rencija. Dalyvavo apie 50 į- 
žymių mokslininkų, tarp jv 
7 Nobelio dovanų laimė­
tojai. Garsus bevielio tele­
grafo išradėjas Guglielmo: 
Marconi, atidarydamas susi-: 
rinkimą, pareiškęs, kad -di­
džioji problema, būtent, iš­
tyrimas iš ko pasaulis susi­
deda, artinasi prie išspren­
dimo. Dvidešimt penki am-1 
žiai praėję nifo to laiko, ka­
da senovės graikų mokslin­
čius Thales mėgino atsakyt 
i tą klausimą, bet ši pro­
blema pradeda išsiaiškint 
tik šiais laikais. Sistematiš- 
kas atomų tyrinėjimas veda 
prie šio klausimo išaiškini­
mo.

Tai0 kalba apie pasaulio 
sudarymą . mokslo žmonės. 
Paklaustų iie taip vadinamų 
mūsų Cicilistu. ’ Jie tokias 
vroblemas išriša labai grei­
tai.

LRKSA. — Anierikdslie- 
tuvių tautinė ir fraterftalė 
tvirtovė.

Nors jau apie pora menesių 
prabėgo, kaip gerbiamas dakta­
ras Atkočiūnas pradėjo prakti- 
kuot savo profesiją, visgi, ma­
nau, nebus prošalį gerbiamiems 
’’jGąrso” skaitytojams daugiaus 
su'sipažįnti su naujuoju mūsų 
profesijortalu—veikėju.

Dr. Petras Atkočiūnas yra gi 
męs. Lietuvoje ir. ten įgijęs pra­
dinius mokslus. Į Ameriką at 
vyko jaunas būdamas. 1920 me , 
tais įstojo į Valparaiso Univer­
siteto vidujinę mokyklą. Ketu­
rių metų kursą Petras baigė į du 
metu ir pusę. Baigęs vidujinę 
mokyklą jis įstojo į gamtos mo­
kytojų fakultetą, kurį baigė 
1926 metafs. Petrui begalo se­
kėsi gamtamokslis ir matemati­
ka. Tą patėmijo universiteto vy­
riausybė ir padėjo jį, dar stu- 

I dentu esant, už profesoriaus pa­
dėjėją chemijos skyriuje. Bai­
gus universitete gamtos mokyto 
jų kursą, Petras buvo poros u- 
aiversitetų pakviestas mokyto 
jaut. Bet kaž kodėl jam moky­
tojo darbas nepatiko. Todėl jir 
nutarė siekti dar ’ aukštesnio 
mokslo. Įstojo į Loyolo, Tėvt 
Jėzuitų, universitetą Chicagoje 
į dentisterijos skyrių, kurį sek 
mingai baigė praeitą vasarą. Iš 
laikė valstybinius kvotimus i 
gavo leidimą praktikuot dentis 
terijos. Loyolo universitete Pet 
ras taipgi pasižymėjo gabumt 
moksle. Jis visuomet buvo pir 
mųjų eilėse. Pertai įgijo gerą 
vardą profesorių ir studentų tar 
oe. Be to, dirbant jam praktiš 
ką darbą universiteto klinikoj 
Petras įgijo gerą reputaciją pa 
cientų tarpe. Savo rimtumū, ma 
loniu būdu irz gabumais jis pa­
traukė daugiaus j kliniką lanky 
tojų ne kaip kitas kuris studen 
tas.

Nors Petrui prisėjo mokslai 
siekt ne lengvomis aplinkybe 
mis, bet jis visgi surasdavo lai 
ko ir visuomenės darbams. Pei 
kelis metus buvo K. Fedėracijoi 
Chicagos apskrities sekretorių 
mi, viešai dalyvavo Tėvų Mari 
jonų Kolegijos Rėmėjų veikime 
kuopose ir jaunimo draugijose 
Jaunasis daktaras yra atidarę' 
savo ofisą Cicero, UI. netoli nuc 
lietuvių bažnyčios. Ciceriečia 
džiaugiasi susilaukę savo tarpe ■ 
taip gabaus ir malonaus prof e 
sijonalo. Linksma beabejp yr< 
visai mūsų išeivijai, ypatinga 
Chicagos ir apylinkės lietuviam? i 
susilaukti rimto prof esi jonai o 
visuomenės ’darbuotojo. Laimin 
gos kloties naujam daktarui.

7.«'

Bet/tos išlaidos, kurias claiio 
60 tautų būsimam karui, tai tik­
tai lašas jūroje prieš tas nelai- | 
mes, kurias padarys patsai ka- š 
ras* f' ’ 1

Bendra nuomonė visų karo ži- '-7 
novų, kaip Anglijos, Vdkietijės, 7 
Prancūzijos, kad baisenybės bu­
vusio karo pasirodys vaikų žais- 
lu palyginus su tuo, ką ^alės pa- 
rodyti naujas oro ir dujų karas.

Tai bus karas išnaikinimui iš- 
tisų tautų, sunaikinimui kultu- 7 
ros ir pavertimui dykumais išti- ' 
su valstybių. >

Ne kariuomenėms bus pavojus, 
bet ramiems gyventojams, fcu- ši 
riems naikinti ir ruošiamos bai- 
sios priemonės. Vokiečių specia- 
listas oro apsaugos generolas 7 
fon Deiling sako, kad ginkllio- -.gŠ 
tosios pajėgos priešininko dujų 
kare atsistos antroje vietoje ir 
'nebus tiek pavojingos. Nebus 
intereso naikinti priešo karino- 
menę ir visos pastangos puoli- | 
kų bus nukreiptos į užfrontę ir i 
į didžiausius miestus. Sunaiki­
nimas priešininko chemiškų fab- 
rikų, orlaivių įmonių, laivų dirb- 7 
tuvių, maisto sandėlių, karo ir 
prekybos laivynų, tai bus vy- 
riausias uždavinys kariaujančių ; 
šalių. Tuos puolimus lydės sos- ] 
tinėse ir dideliuose miestuose 
milžiniški gaisrai. Šių laikų or- 
laivis bombų vežiojimui pake­
liantis 125 pūdus sprogstamos v- 
medžiagos ir lekiantis 200 kilo­
metrų į valandą greitumu, gali ;į 
pridaryti galybes nelaimių.

Karo specialistai sako, kad da- 
bartinis šovinys sveria iki 2 . 
tūkstančių kilogramų ir savo dy- \ 
džiu tris kartus viršija žmogaus 
ūgį. Toks šovinys patekęs į di- . 
džiausį karo laivą per kelias mi­
nutes jį nugramzdina į jūrų 7 
dugną.

Visai nesunku įsivaizduoti* 
kokią rolę suvaidins tokie šovi­
niai miestuose, jeigu pakliuvęs į / 
didžiulį 6 aukštų namą palieka 
tiktai Icrūvą skeveldrų ir griu- iį 
vėsių.

Dar baisesnis bus veikimas 
mažų uždegamų šovinių, kurie 
sveria kilogramą.

Tie šoviniai- krisdami įkaista 
iki 3000 laipsnių ir jų pragariš­
kos ugnies užgesinti vandeniu 
negalima.

Vienas orlaivis tokių uždega­
mųjų bombų gali pakelti iki 500 
štukų. Visa eskadrilė gali paim­
ti iki 30 tūkstančių.

Reikia sau įsivaizdinti, kad 
tokia oro eskadrą perlėks per * | 
tokius miestus kaip Berlynas, 
Paryžius, Londonas, kur milijo- ■ 
nai gyventojų. Ir jeigu 
tūkstančių bombų, tiktai 
pataikys į namus, tai per 
minučių mieste iškils 15
tančių gaisrų. Bet paskui tą ;7 
eskadrilę su uždegamomis bom- " 
bomis, gali pralėkti kita eskad- -"7 
rilė su nuodingomis dujomis, - 
kurios per kelias sekundes už­
muša visokį gyvą sutvėrimą,

Ne perdedant galima pasaky­
ti, kad didžiulį miestą su kele- ■ 
ta milijonų gyventojų galima 
sudeginti, išnuodyti ir sunaikin- | 

i per kokią valandą laiko! .
Ar galima nuo to viso apsi- 

gintį?
Tame ir yra bėda, kad oro ir ' 

dujų kare visa pirmenybe yra J 
užpuolikų pusėje.

Specialistai stačiai sako: — 
Nuo nuodingų dujų nerti gali- 
mybės apsisaugoti civiliams gy- 
ventoj ams. Chemijai yra žino- J|| 
ma keletas tūkstapčių dujų rū- 
šių ir aprūpinti gyventojus 
priešdujinėmis kaukėmis nėra ||| 
galimybės, nes viena kaukė ;tln- 
ka apsisaugojimui nuo vienų du- 7^ 
jų, neapsaugo nuo kitų dujų.

Prancūzų generolas Seriniji, 
vadovavęs prancūzų armijos ma- f 
nevrams prie Liono tniėsto, pa- -: 
sakė spaudos atstovams: , /

— Masinio orlaivių užpuoli­
mo atveju ant miesto, apsigyni- . 
mas savais orlaiviais negalimas. 
Palieka Viena išeitis: evakuoti 
višūs mfesto7 gyventojufc j aplin­
kinius kaimus. Bdt evakuoti mi- 1 
lijohūs žmonių vienu trūnipu 7 
mOnientu taipgf4ne^L jokios ga­
limybės.

iš 30 
pusė 

5—10 
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RUDENI
Ąrejas Vitkauskas

Paėmęs, aš geltoną lapą, 
menu jau vasaružės kapą, 
ruduo ateiną, kaip naktis, 
bet ir jame — nauja viltis !

Ruduo nereiškia dar nykimo — 
tai valanda susikaupimo, 
kad po ateisiančios žiemos 
gyvybės būtų vėl naujos!

Kai rudenį gyvybė tfini, 
taip mintys smagenyse, kūne, 
tyliau, giliau per žiemą veiks — 
ramybės joms žiema suteiks!

Ir su pavasario paukštužiais 
į>širdį džiaugsmas vėl atūžęs 
pažadins jausmus puotai vėl. — 
Tai kam liūdėti ir kodėl?!..

Pr. Genys

MANO PASLAPTIES KRYŽIUS
Ant kryžiaus sudėjau tikėjimo siūlus: 
jis tvirtas, kaip amžių galybe.
Tas kryžius, kryžiuotai ranka nekaltąja, 
įauga į sielą 'tvirčiausias...

Ant kryžiaus sudėjau gyvenimo laimę 
ir meilę ,ir džiaugsmą, ir viltį... 
Iš kryžiaus ir aušrai ir saulei tekėti, 
ir sielai į dangų pakilti...

Jis mirtį ir purvą kilniai nugalėjo. 
Jis šviesa atvėrė krūtinėj.
Ir piktąją mintį, kaip slibiną juodą, 
po kojų niekingai pamynė...

Jei kryžius tas šventas paniekintas lūžtų, 
tai Dangų Mirtis suvaldytų!..
Tada sudrebėtų ir žemė juodoji 
ir... Dievo pasaulį prarytų.

,, Ir kito specialisto inžinieriau: 
. Ęuifguen tvirtinimu evakuoti gy- 

j yentojus iš miesto jokiu būdu 
, nebūsią, galima, nes yra dujos, 

kprįps ląikosi ant žemės nuo 3 ‘ 
iki 8 dienų. Tuo būdu po tokio j 

, miesto bombardavimo negalima 
.būsią per visą savaitę pereiti per ; 
užnuodintą zoną.

Už viską yra 'baisiau tas, kad 
didžiausi nusikaitimai, ant kuriu 
slenksčio mes stovime, yra neiš 
vengiami. Dujų karai bus, jų 
nesulaikys jokios tarptautinei 
sutartys. Visi rengiasi prie kare 
ir gamina dujas.

Daug kalbama ir rašoma prie; 
tokį žmonijos naikinimą, be 
kiekviena tauta ir visi didiej 
miestai turi laukti kokios nori 
viską naikinančios oro eskadros 
Niekas negarantuotas ir niekai 
neapsaugotas.

Takios eskadros gali užklupt 
visai netikėtai be jokio perspė 
jimo ir karo paskelbimo, ne 
pirmos 5—6 valandos dujinių 
atakų jau gali pusiau išspręst 
kių receptų, kad prašalinti atei- 

z likimą...” Daug siūloma viso- 
ties karų nelaimes. Viepi siūlo 
išaiškinti visuomenėj apie tap 
baisenybes, kiti daro kitokius siū­
lymus, bet kol supagonėjęs ir 
materializmo nuodais persisun-; 
kęs pasaulis nepersiims Kristaus 
mokslo dvasia,* kuris skelbi? 
”Mylėk artimą, kaip pats save,’,! 
tol piešiamų žudynių ir naikini Į 
mų pasauliui neišvengti. ”D.’

26 MILIJONAI RADIt 
KLAUSYTOJŲ

GIMIMAI IR MIRIMAI 
PASAULIO VALS­

TYBĖSE

LIETUVOS ŽINIOS LIETUVA PRIVALANTI 
ATIDARYTI UNIJA

PROF. P. RADZVICKO 
LAIDOTUVĖS

Ausų, gerklės ir nosies klini­
kos direktorius ord. prof. P. 
Razvicko kūnas rugsėjo 23-Č.ią 
ryte buvo išlydėtas į Karmelitų 
bažnyčią, o vakarė į Kauno ka­
pus. Bažnyčioj pamokslą pasa­
kė kan. Tumas; į kapus jį paly­
dėjo universiteto vadovybė su 
prorektorium prof. BĮ. Česniu 
priešaky, profesoriai, studentai, 
medikų organizacijos, pažįstami, 
jiminės.

Prie kapo paskutinį kartą su 
velioniu atsisveikino ir kalbai 
□asakė Švietimo ministeris, pro 
•ektorius, prof. Avižonis, Dotnu 
>os akademijos ir mediki; atsto 
zai. Ant kapo sudėta apie 1( 

1/ainikii — universiteto vadovy 
lės, medicinos fakulteto, kare 
ligonines, krašto apsaugos m; 
nisterijos ir medikų organizaci 
ju-

Prieš mirdamas prof. Radzvic 
kas savo testamente paskyrė 
100,0000 litų neturtingų studen­
tų medikų stipendijoms ir 10,00C 
— kurčių ir nebylių mokykla 
steigti. Velionis visiems palike 
malonų atsiminimą; ypač gera: 
jis būdavo neturtingiems stu 
dentams. Vežant kūną pro akii 
ir gerklės ligų kliniką, daugeli 
ligonių akyse buvo matyti 
ros. Jis mirė susirgęs šeštu 
L.u plaučiu uždegimu.

aša 
k ar

!MONA KIRVIU UŽMUŠI 
SAVO VYRĄ

NAUJI MOKESČIAI Taip įrodinėjo lenkų agentas 
Mrozovskis

LIETUVIŲ R. K. SUS1VIENVMAS 
AMERIKOJE

Jau baigiamas ruošti įstatymo 
projektas apdėti mokesčiais gy­
dytojus, inžinierius, teisininkus 
laikraštininkus X^urna^stus) i“ 
kitus laisvųjų profesijų žmones.

VARŽYTINĖS PADIDĖJO 
DVIGUBAI

StatistiKos biuro žiniomis, šie­
met varžytinių yra 50 nuoš. dau­
giau negu pernai. Pereitais me­
tais iki gegužės mėn. buvo už 
skolas vaižytinių 437 ir 2 mili­
jonų litų sumai, o Šiemet tuo pat 
laiku 688 varžytinės beveik 
jų milijonų litų sumai.

tri-

SERGA TRYS
MINISTERIA1

Neseniai susirgęs Krašto ap 
’.augos ministeris pulk. Giedrai 
:is dar vis rimtai serga. Teisir 
Tumo ministerio p. Žilinsko svei 
kata gerėja, bet jis iš lovos ne 
kelia. Susisiekimo ministeris p 
Vileišis pasigydyti išvažiavo už 
sienin.

PERNAKVOJO IR 
APVOGĖ

Kalbėtojas; kalbąs į-bėt .kurie 
galingosios radio stoties mikre 
foną, turi apie 26 mil. nemate 
mų klausytojų. Paskutinėm! 
statistikos žiniomis visose pci 
kiosc pasaulio dalyse dabar j j 
-a apie 26,243,000 oficialiai įr/j 
gistruotų radio priimtuvų. Pi: 
moj vietoj stovi Europa, turin 
13,292,Q00 radio priimtuvų: Ar < 
^lijoj yra — 3.421,000, Vokict ■ 
joj — 3,241,000, Prancūzijoj - 
2,000,000, SSSR — 1,0000,000 i ; 
t. t. Antrą vietą užima abi A 
nerikos, turinčios 11,000,00 
Aparatų: Jungtinėse Amerikc 
Valstybėse — 10,000,000, Kam 
doj — 285,000, Meksikoj — 100 
000, Argentinoj — 400,000, Br< ' 
rilijoj — 190,0000 ir t. t.

Tarp Azijos kraštų pirmą vie į 
ą radio priimtuvų skaičium už j 
ma Japonija — 795,000 priimtu ; 
/ų. ”L. A. i

Biržų apskrity. Papilio dvan 
zienkiemio gyventoja Koste M? 
siulienė savo bute kirviu užmuš 
savo vyrą Jurgį Masiulį) 53 mę 
tų -amžiaus. Padarius paviršuti 
nį apžiūrėjimą, rasta jo galvoj4 
trys skylės. Masiulięnė laikė sa 
vo vyrą pamišusio proto ir darė 
žygių atatinkamose įstaigose dė 
pripažinimo jo bepročiu.

esant kieme, vyruką 
kambarį, kuriame šei 
miegojo ir rado stale 
400 litų. Jis pinigu

LENKTYNES SU MIRTIM

San Quentin, Cal. — Spali. 
9-tą paliuosavo iŠ kalėjimo gai 
su muziką Damascus Gallur, 5 

"metų amžiaus. Į kalėjimą jį pt • 
sodino 1915 m. už užmušimą vie ' 
no seno žydo pinigui skolintoje

15-KOS METŲ BANDITAI 
GAVO VISO AMŽIAUS 

KALĖJIMĄ

Romoje neseniai pasibaigė 
tarptautinis kongresas žmonių 
prieaugliui tirti. Valstybių dele­
gatai nusiskundė, kad, palyginti 
su prieškariniais laikais, gimi­
mų skaičius žymiai sumažėjęs. 
Pav., jeigu palyginti įvairiose 
valstybėse su prieškariniais me­
tais gimusiais 100 vaikų, tai da­
bar Vokietijoje tegimsta — 50, 
Anglijoje — 41, Prancūzijoje 
dar mažiau ir net Italijoje, kur 
Mussolini deda visokias pastan­
gas vaikų prieaugliui padidinti, 
tik 78 vaikų gimimai, Sovietų 
Rusijoje-- 130v Taigi išsigimi­
mo reiškiniai aiškiai matomi. 

...ri •
Kovoti su tais reiškimais tarp­
tautinis kongresas priemonių ne­
rado.

Crown Point, Indiana. - 
Spalių 12-tą Perry Swan! 
15 metų mokyklos mokinyt 
pasmerktas viso amžiaus ka 
1 ėjimu už ginkluotą užpuo 
limą aliejaus stoties ir nužu 
dymą Eugene Duckworth 
Užpuolimas padarytas api­
plėšimo tikslu.

Štai charakteringas vaizdeli4 
kaip mūsų piliečiai, norėdarr 
oarodyti ”ką aš galiu,” gaur 
mirti.

Tūlas Povilas Doleba, 49 ma 
amž., Šiauliuose rūgs. 19 d. s; 
prieteliais užvizitavo į turgavie 
:ėje esantį Sakapilvio traktici 
’’išmesti burnelę.”- Doleba nore 
damas parodyti savo ’’ilgamet 
praktiką,” kaip kvapo neatgavu 
reikia gerti degtinę, pradėj 
draugams girtis, sakydamas ”k 
galite? Štai aš tai galiu jum 
parodyti, kaip reikia gerti. Ma: 
išmaukti neatsikvėpus pusbonk 
ir net du degalinės, patys nie 
kai!” Kompanija, žinoma, mirk 
si, netiki. Doleba ambicingai 
Vienas Šūktelėjimas ir ant stab 
atsirado pusbonkis degtinės, i. 
spirito. Vienas akimirksnis i 
pusbonkis degtinės ’’persikėlė” ’• 
Dolebos vidurius. Po to antra 
judesis ir pusbonkis spirito. Tiek 
Alkoholio ’’sunaikinęs” Dolebr 
pasididžiuodamas tarė, kad tai 
’’mažmožis, jis galįs ištuštinti 
dar 
nai 
jie 
šio
orie stalo.

i Rekordistas nerodė jokio noro 
keltis ir nesidavė gaivinamas. Į

I įvykio vietą atvyko policijos ats- 
. tovas, kuris paėmęs Dolebą nu­

vežė į ligoninę, kad suteikus pp 
galbą, bet Doleba ligoninės ne­
pasiekęs kelyje mirė.

Tai nepirmas ir nepaskutinis 
reiškinys. Af.”

Garliavos valse. Marvianko 
km. į Giccvičiaus namus atėj< 
jaunas nepažįstamas vyrukas i 
prašė. nakvynės. Šeimininkas i- 
jo paėmė metrikus, kurie, kai] 
vėliau paaiškėjo buvo ne jo, i 
leido jam apsinakvoti. Vyruką 
pernakvojęs ir rytą atsikėlęs, ra 
do tik vieną tarnaitę, Šeiminin 
kai iš namų buvo kur tai išėję 
Tarnaitei 
Apžiūrėjo 
mininkas 
stalčiuje
greitai pasiėmęs pabėgo. Už ke 
lių minučių grįžęs Šeimininką 
pinigų nerado^ Pranešė polici 
jai, kuri ant Aleksoto tilto va 
gili sulaikė. Vagilis policijo 
kratomas prisipažino pinigus pr 
vogęs, bet sakėsi, kad juos pa 
slėpęs tame pat kaime, kur nak 
vojo, pakalnėje. Vagilis su poli 
cininku buvo išsiųstas paslėptu: 
oinigus paimti. Nuėjus pakai 
nėn, vagilis ieškojo pinigų, be 
staiga jis iš policininko ištrau 
kęs savo ranką pradėjo bėgt: 
Marviankos susirinkę žmonės si 
□olicininku pradėjo vagį vytis 
Vagilis pribėgęs pirmą ravą ne 
tikėtai pradingo ir įšoko į krtį

Vėliau atėjo dar 8 polici 
pini

Haga^ rugsėjo 2JL, (Ę.) ;— Lie­
tuvių lenkų tranzito bylos posė­
dy Lenkijos .vyriausybės agentas 
Mrozovskis savo kalboj ginčijo 
Lietuvos represalijų teisę, kad 
privertus Lenkiją atiduoti Vil­
nių. Lenkijos teisę į Vilnių pri­
pažinusi Ambasadorių Konfe­
renciją ir jei būtų leista privers­
ti kokią valstybę atsisakyti nuo 
savo teisių, tai, esą, galėtų kilti 
anarchija, ir joks tarptautinis 
pasižadėjiųnas negalėtų galioti. 
Represalijos esąnčios priešingos 
Tautų Sąjungos pakto 11 straips­
niui. Lietuvos agento padarytas 
istorinis expose, kuris turi tiks­
lo motyvuoti Lietuvos politiką, 
nieko neturįs bendro su šiais 
grynai juridiniais debatais. Be 
to, Haagos Tribunolas esąs pa­
klaustas patariamosios nuomo­
nės dėl esamųjų aplinkybių, ir 
ginčo fazės, įvykusios prieš T. 
Sąjungos Tarybos 1924 m. gruo- I 
džio 10 d. rezoliuciją čia negali 
būti diskutuojamos. Lietuva, pa­
siremiant ta rezoliucija, Tautų 
Sąjungos pakto 23 (c) straips­
niu ir Klaipedps konvencija, pri­
kalanti atidaryti trafiką Kaišia­
dorių—Lentvaravo geležinkelio 
liniją. Tos prievolės esančios 
aiškios ir neginčijamos, bet Lie­
tuvos pozicija esanti neaiški ir 
prieštaraujanti, kas gresia taikai 
ir tautų ekonominei priklauso­
mybei ,taip reikalingai Šiais eko­
nominės krizės laikais. Taip 
pat ta pozicija esanti pavojinga 
ir ateičiai. Savo kalbos pabai­
goj agentas pažymėjo, kad Lie­
tuves expose esąs persunktas ag­
resijos dyasia prieš Lenkiją.

Šios dienos popietiniame posė­
dy Lietuvos agentas Sidzikaus­
kas atsakė į Mrozovskio kalbą.

LEIDO GRĮŽTI 
IŠTREMTIESIEMS

NEGRAS IŠŽUDĖ VISĄ 
PARKERIO ŠEIMĄ

Berlin, Md.—Spalių 12-tą 
policija suėmė negrą Or­
phan Jones. 60 metų, kurs 
'tariamas išžudęs farmerio 
Green Davis šeimyną: tėvą, 
protiną ir dvi dukteri—Eli­
zabeth, 15 m., Ir Mary, 13 
m. Minėtas farmeris negrą 
buvo atleidęs iš darbo.

Nužudytų kūnai atrasti lo­
vose. Jų galvos buvo labai 
sudaužytas ir aplietos ang­
lies aliejum.

mus.
ninkai, bet nei vagies nei 
gų dar nesurado.

RUSU CARO SŪNUS 
NEBUVO LIETUVOJ!

Ištremtiesiems studentams at­
eitininkams Adolfui Domaševi­
čiui, Antanui Masioniui ir Jur­
giui J. Žemaičiui leista grįžti iš 
ištrėmimo vietų ir studijuoti u- 
niversitete. Leidimas jiems grįž­
ti komendanto jau duotas. Moks­
leivių ateitininkų sąjungos pir­
mininkas stud, Ad. Domaševi­
čius rugsėjo mėn. 17 d. iš ištrė­
mimo jau sugrįžo į Kauną. Taip 
pat sugrįžo p. Karuža iš Krio- 
kialaukio, kur jis buvo ištremtas 
į Kretingos apskritį. Gi stud. 
Kostas BajerČius, kuris ištrem­
tas Jurbarke, dar nepaleistas.

9 pusbonkius, Kompanijo- 
nusistebėjo, bet dar labiau 
nustebo, kai Doleba nei iš 
nei iš to, be žado sudribo 

Griebtasi gaivinti.

Ėjo visoki gandai ir laikraŠ 
Čiai skelbė, kad atvažiavo Lietu 
von rusų caro Mikalojaus II su 
nūs Aleksiejus Romanovas. Ji 
kiek seniau pasirodęs Panevėžy 
je, o rugsėjo 17 d. pasirodė Kau 
ne ir lankėsi kai kuriose įstai 
gose. Tikrai sužinota, kad Alek 
siejus Romanovas ne caro sūnūs 
o tikėto!imas jo giminaitis. Prief 
karą jis su savo tėvais ir care 
dvariškiais buvęs Kaune. Care 
sūnumi jis save nė nesivadina 
Dabar išvažiavo Vokietijon, c 
vėliau vyks Lenkijon. Spėjama 
kad jis renkąs medžiagą kokiam 
tai istoriniam veikalui rašyti.

Orendžiai netik geras gėri­
mas, bet stipri ekspliozija

Canton, Ohio. — Tyrinėjant 
eksploziją Glady’s Shuttleworth 
namuose policija atrado užraug­
tus orandžius ir katilą virimui 
mūnšainės. Gladys policijai sa­
kė, kad iš orandžių bųna labai 
skanus gėrimas.

RIAUŠĖS RAUDONŲJŲ 
SUSIRINKIME

5 sužeisti, 8 areštuoti

PROTESTUOTŲ VEK­
SELIŲ SKAIČIUS 

? PADIDĖJO

Per šių metų pirmąjį pusmetį 
protestuota 78,091 vekselis už 
25,857,060 litų. 1930 metais per 
tą patį laiką buvo protestuotą 
63,533 vekseliai sumoje 20,186,- 
350; Tokiu būdu * protestuotų 
vekselių padidėjo šiemet beveik 
5 milijonų litu sumai, v

Radio abonentų skaičius Lie­
tuvoje iki liepos mėn. siekė 11,- 
763< iš kurių 6,788 naudojasi de­
tektoriniais ir 4,975 lempiniais 
imtuvais.

Vilniaus krašte gaisrai šiemet 
labai daug nuostolių padarė. 
Išdegė 950 ha miško, sudegė 
428 gyvenami ir 295 negyvena­
mieji namai. Bendrai* gaisras 
padarė per 6 milijonus zlotų 
nuostoliu.

Rugsėjo 14 žydų naujųjų 
metų Šventės proga, ^Lenkijos 
žydai buvo, nuvažiavę, į Linkme­
nis pasimatyt ipu neprikL Lietu­
vos žydais. Važiuota tikybiniais 
sumetimais, bet kai kas iš atvaT 
žiayųsių nepamiršo ir ”gęšefto.”

New York, — šeštadienio 
vakare, spalių 10, bolševikai tu­
rėjo susirinkimą Washington 
Ave. ir Claremont Parkway. 
Kalbėtojui sakant karštą ”spy- 
Čių” kaž kas. metė į jį akmeniu. 
Po to minioj pasipylė akmenys, 
bonkos ir blokines dėžės, 
žeisti, o 8 areštuoti.

5 su-

MIKLAS VĖL LIEKA 
PREZIDENTU

SVARBIAUSIOS ŽINIOS NORINTIEMS 
ĮSIRASYT >

Susivienymo tikslas ,vienyt : brolius lietuvius ka­
talikus fraternaliais, religiniais ir tautiniais pagrin­
dais.

Susivienymas tūri Pilnamečių ir Jaunamečių 
Skyrius.

Į Pilnamečių Skyrių gali isirašyt nuo 16 iki 50 
metų amžiaus.

APSAUGOS SKYRIUS turi aeplynU laipaniutu Pirmo laipsnio 
pomirtine S15Q.00; 2-r o—$250.00; 3-čio—$500.00; d-to—$750.00; 
5^to—$1,000.00; 6-lo—$2,000.00; 7-to—$3,000.00. Mokeatys mo- 
kasi pagal amžiaus ir pagal laipsnį. Pomirtinės išmokamos giminėms, 
kuriems jos užrašomos.

APDRAUDOS MOKESTYS
Amžis lūp. 2 Lp. 3 Lp. 4 Lp. 

$750
r> Lp.

$ 1,000
Lp.

$2.000
7 Lp. 
$3,000metai $150 $250 $500

16 .15 .24 .46 .69 .91 1,82 2.65
17 .16 .25 .47 .71 .93 1.83 2.70
18 .17 .26 .48 .72 ,95 1.85 2.75
19 .17 .27 .50 .74 .97 J.90 2.86
20 .18 .28 .62 .76 .99 1.95 2.90
21 .19 .29 .54 .78 1.0) 2.00 3.00
22 .20 .30 .56 .80 1.04 2.05 3.05
23 .21 .31 .58 .88 1.07 2.10 3.15
24 .21 .32 .60 .86 1.11 2.15 3,20
25 .22 .33 .G2 .89 1J5 2.20 3.30
26 .22 .34 .64 .92 1.19 2.30 3.40
27 .23 .35 .66 .95 1.23 2.35 3.50
28 .24 .36 .68 .98 1.27 2.40 3. G0
29 .24 .37 .70 1.01 1.32 2.50 8.75
30 9 .72 1.04 1.37 2.60 3.90
31 ?25 .39 .74 1.07 1.42 2.70 4.06

1 32 .26 .40 .76 1.1 1 1.47 2.80 4.20
| 33 .27 .41 .7R 1.15 1.62 2.90 4.85

34 .28 .42 .80 1.19 1,57 3.00 4.50
! 35 .29 .43 .82 L.22 1.62 3.10 4.65
| 36 .30 .44 .84 1.26 1.67 3.20 4.80
i 37 .31 4 Ji .87 1.30 1.73 3.30 4,95
1 38 .32 ,4(1 .90 1.35 1.80 3.45 5.15
i 39 .33 .47 .94 1.41 1,87 X60 5.36
i 40 .34 .49 ,98 1.47 1.95 3.75 ,5.60
1 41 .35 .51 1.02 1.53 2.03 3.90 5.86
1 42 .36 .53 1.06 1.59 2.11 4.05 6.06
i 43 n r: 1.10 1.65 2.19 4.20 G. 30

44 .38 57 1.14 1.71 O V Y 4.35 6.60
1 45 .39 59 l, 18 1.77 2^35 4.50 6.75
Į 46 .40 .61 J. 22 1.83 2.43

47 .41 .63 1.26 1.89 2.51
48 .42 .65 1.30 1.95 2.69

į 49 .43 .67 1.34 2.02 2,68
j 50 1.45 .70 1.39 2.09 2,78

Mokestis

PAŠALPOS MOKESTYS
Savaitine piisalp. |$3.00|$6.0()Į$9.00l$ 12.001$ 18,00 

čnes. J, ,25| .50| .76| 
JSIRAŠYMO MOKESTYS

i.ooĮ

Nuo 16 iki 25 metų amžiaus $1,00
1 Nuo 26 iki 36 metų amžiaus $3.00
Nuo 37 iki 4^5 meili amžiaus $4.00

' '..Nuo 40 iki,.50 metų amžiaus ($5.00
Įstojant’ kartu -Apdraudėn ir PaŠąlpon moka

$1.00

i 
i

JAUNAMEČIŲ ARBA VAIKŲ SKYRIUJE gali priklausyti vai­
kai nuo 1 metų amžiaus iki 1G melų. Jaunamečiai Įstojimo nemo­
ka. Narystės mokestis $2.20 i metus, arba kas trys mėnesiai po 
55c. Jaunaraečiai sulaukę 16 mebj gali persikelti j suaugusių sky­
rius. Pomirtinės išmokamos tėvams arba globėjams. Pomirtinių di­
dumas sulig amžiaus; pradedant $34.00 iki $250.00.

SUSIVIENYMAS rūpinasi našlių, našlaičių ir pavargusių narių 
likimu ir dėl to turi Įsteigęs LABDARYBĖS FONDĄ.

Rūpinasi narių ir apskritai lietuvių išeivių švietimu, dėl to leidžia 
organą ’’Garsą,” lekia organizacijos narių veikimo ir pasaulines ži­
nias bei naudingus skaitymus.

Norintys įstot į Susivienymą kreipkitės j savo 
kolonijoj gyvuojančios kuopos valdybą

Susivienymo Centro Adresas:

LIETUVIŲ R. K. SUSIVIENYMAS AMERIKOJ 
P. O. Box 421 (73 E. South St.), Wilkes-Barre, Pa.

AMERIKOS LIETUVIŲ EKONOMINIO 
CENTRO IV-JO POSĖDŽIO 

PROTOKOLAS
(Trumpinta) >•

1. Posėdžio pradžia.
A. L. E. Centro ketvirtas posėdis 

įvyko 1981 m. rugsėjo 11 d. HVio- 
nybės” salėje, 193 Grand St, Brook­
lyn, N. Y.

Vietos Vaizbos Butas Brooklync, 
per savo sękretoriii, p, A Kasmočią, 
buvo norą būti Šeimininku
šio susirinkimo ir tas jų noras buvo 
patenkintas. Brooklyno vaizbininkai 
parinko posėdžiams sale, laiką, ir 
apsiėmė užkviesti savo apylinkes vei­
kėjus bei vaizbininkus, o posėdžiui 
pasibaigus pavaišinti svečius bentlrn 
draugiška vakariene. Tačiau Brook- 
lyniečių sumanymui kiek pakenkė pe” 
ilgai užsitraukęs posėdis ir nrpaken- 
č i amas karštis.

Vienna, Austrija.—Spalių 9*tą 
parlamentas 109 balsais prieš 93 
Wilhelm Miklas vėl išrinko yal- 
stybės prezidentu. Socialistų 
kandidatas buvo Dr, Renner.

Parsboro, N. S. Spalių 9-tą 
atrado. lakūno leitenanto Fritz 
Simon kūną. Jis žuvo kartu su 
kitu lakūnu, kuomet jų orlaivis* 
pakilęs nuo laivą "Bremen” su 
pašto krovinių^ pakeliu sugedo^

Posėdį atlddre Ek. Centro vice- 
pirm, ir Brooklyno Lietuvių Vaizbom 
Buto pirm. Adv. R. J. Jurevičius, 
4:15 vai. popiet. Sekretoriavo A. S. 
Trečiokas ir K. R. Jurgela.

\
Posėdy dalyvavo?

a) A. L. Ek. Centro nariai:
L Dr. Pranas Puskunigis, Ek^Ccnr 

tro Pirm., Worcester, Mass.
2. Adv, R. Jonas Jurevičlds, yiče- 

pirm., New York, N. Y. > ‘
3. Albinas fit Trečiokas, sekreL, 

Newark, N. J.
4. Vice-Ėonsulas Petras DauŽvnr- 

dls, sulig C. Vaišnoros, iš Pitts­
burgh, Pa. Įgaliojimo.

5. Dr. Matas Vlnikaa, sulig vicė- 
pirm. P) Varka los iš Chicago, Ilk 
galiojimo.

6. Kastan R. Jurgela, sulig 
Centro nario, Pr. Gudiškio iš Water­
bury, Conn, įgaliojimo.

7. Juozas AmbmziojuH, sulig P. 
Molio iš Detroit, Mich, įgaliojimo,

b) Svočiai:
8. L. Gen. Konsulas, P. Žadrikis,

kuris Dr. Puskunigio i Išvykų. į Lie­
tuvą, f ak tina i ėjo JEk. Centi'o Kfiika- 
lų vedėjo pareigas ir šį po.tndį- pri­
rengė. 1

9. Anicetas D. StrhnoitU
10. Juozas F» Smitrus, Lš Scandi­

navian American Line.
11. Dr. R Kubilius, MasxachusetU 

Lietuvių Vaizbos Buto aUtov&G.
12. A. Kasmočlus, Brooklyn, N< Y. 

Vaizbos Buto atstovai.
18. Jonas Valaitis, ’’Vienybei” Re* 

d ak torius.
14. Jonas Jokubaustais.
15. Motiejus Laukus, fotogr,
16. Edvardas RudnikaA, ’’’Vicny- 

bes” Vedėjas.
17. Vladas šabūnas,
18. Keletas vietos Vaizbininlrų at* 

vyko žymiai pasivėlinę.A
Pirmininkaujantis pareiškia, lead 

IV-to Ek. Centro posėdis 
nes yra kvorumas. Po to jfc pastau* 
tė Čikagos Vaizbos Buto sy e iki ainio 
telegramą. Pastebėta, kad Baltimore 
neatsiliepė. Toliau kalbėdamas, A^v^ 
Jurevičius pasveikino atvykusius 
sėdin Ek. Centro narius 1M svočlw 
Jis plriminė, kad Brooklyno VaiabcBi

(Tęsinys 5 pusi?5-7 kol.)

o
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bažnytinėj salėje, tuoj po sumai. 
Kviečiam! Visi nariai atsilankyti.

-, * • ’Jaro

’ ■ LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 1 
; SUS1VIENYMAS AMERIKOJE J 
<į (Lithuanian R. Catholic Alliance of America) |
» 73 E. South Street, Wilkes-Barre, Pa.
k Laiškai siųsti: P. O. Box 421. PHONE: Wilkes-Barre 8-4711 j
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PILDOMASIS KOMITETAS
Kun. J. K. Miliauskas, Dvasios Vadas, Bellas Road, Wanamie, Pa.
P. P. Muliolis, Pirmininkas, 6(>06 Superior Ave., Cleveland, Ohio. 
Kb. Marozas, Vice-Pirmininkas, 6 Spruce St

J.

W. Pittston,
B. šaliųnas, Sekretorius, T. O. Box 421, Wilkes-Barre, 
MoliuŠis, Iždininkas, 44 N. Landon Avenue, Kingston, 
T. Kvetkauskas, Iždo Globėjas,

375 W. Academy St., Wilkes-Barre, 
F. Leskautkas, Iždo Globėjas,

100 So. Catawissa St., Mahanoy City, 
Dp J. K. Ažukas, Daktaras Kvotėjas/

107 Hillside Street, Wilkes-Barre, 

TEISMO KOMISIJA
Kunigas Norbutak, 25 South Broad Avenue, Frackville, 
A. J. Domeika, 58-04—69th Place, Maspeth, L. I., N. 
Vladas Palūpis, 38 Sand Street, Pittston, Pennsylvania.

LABDARYBĖS KOMISIJA
A. žaliaduonis, 1223 Margaret Street, Munhal, Pa. 
Vincas Miliauskas, Box 599, Forest City, Pa.
K. J. Petrokas, 9654 Russell Street, Detroit, Mich.

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. A. Karužiskis, 18022 Neff Road, Cleveland, Ohio. 
A. Ambrozaitis, P. O. Box 421, Wilkes-Barre, Pa.
Tamas Šeimis, 1548 East G5th

Pa.
Pa.
Pa.

Pa.

Pa.

Pa.

Pa- §

3.

Place, Chicago, Ill.

KONTROLĖS KOMISIJA
Street, Plymouth, Pa.Kun. Sinkevičius, GS Chestnut

J. Stulgaitifi, 122 South Meade Street, Wilkes-Barre, Pa.
V. Mardosa, 1733 Brick Avenue, Scranton, Pa.

STATUTŲ KOMISIJA
K. Vencius, 90-a Lawrence Street, Lawrence, Mass.
Matas Zujus, P. O. Box 421, Wilkes-Barre, Pa.
Adv. P. česnulis, 929 Society for Savings Bldg., Cleveland, O.

IŠ KUOPŲ DARBUOTES

PROTOKOLAS
L.R.K.S.A. Chicagos apskrities 

kuopų atstovų suvažiavimo

parapijos' svetainėj, Chicago, 
Illinois.

PirnL J. P. AukŠt Jtis atidarė 
susirinkimą rpalda. Perskaitė I 
dienotvarkę, kuri liko visų ats­
tovi! priimta. Apskr valdyba da­
lyvavo visa, be vieno iždo glo­
bėjo

Atstovai dalyvavo šių kuopų : 
15 kp. J. P. Aukštaitis, 16 kp 
A. Bacevičius, 100 kp. V. Pet­
rauskas, 101 kp. P. Varakulis, 
163 kp. *J. K. Butkus, 160 kp. J 
Jusevicius, 33 kp. J. San.tili* - 
nis, J. Žukauskas, K. Ruhn 
P. Šeirnis, 181 kp. T .P r*, c ii b ! *

Skaityti nutarimai

skaityti. Skaitytas lajškaš iŠ 
Centro — paaiškinimas nekuriu ; 
gerai nesuprantamų užvardiaimų 
centro išlaidų. Paaiškinimas vi­
siems likos suprantamas ir pi1 
imtas. Toliaus sekė kuopb pra­
nešimai ir nusiskundimai. JKi 

.‘kp. kas link vieno nario užsili 
kusio nedamokėjusio į lėšų forr- 
dą po 5c. per 33 mėnesius iš 
kurio dabkr centras reikalauja 
$1.65. Kuopoj daros nemalonu­
mas. Apskrities atstovai pataria 
kuopai susitaikinti ir centrui 
daugiau kreipti domęs, kad ilgai 
nelaukti iš narių reikalaujant 
užsilikusių mokesčių. Kuopos 
gerame stovy, laukiama vajaus

4 paskelbimo.
Gegužinio išvažiavimo rengėjų 

taportaš. J. JusoviČius. paąiški- 
na, kad įplaukų buvo $119.05/iš­
laidų $45.75/ Raportas priįm|ą4- 
su pagyrimu pasidarbavusių^ y 

' į * 3 MRapoTtasv'Federacijos
A. Bace^Ttfe’ aiškino} j
Raportas praimtas. Kalba

; ji P. Aukštaitis, lc(rilcįs.Centro 
Raštinę ir.rytinei yalst^beą. A.Ę- 
žiūrėjęs Susivl- n^inįsJ'jkąJtej^
su Centro Reikalų Vedėju nęr< j 
kuriais kuopų -dalukais,<AJ[d pra- į Už LRKSA. 20 kp.
nešimai likos priimti. ' w !

Naujas sumanymas.. V, Ppt

i $5.00, kaip atmintis veikiančiam 
Susiv. nariui.

Toliaus apskr. sumanymas, kad 
kuopos prisirengtų prie būsimo 
vajaus.

Chicagos apskr. apsvarstęs P. 
Tarybos nusprendimą, kad Cent­
ro darbininkams mokėt už 2 sa-

I vaiti ligos pilną algą laike sirgi- 
, riioytai apkalbėjus nuodugniai 
pasirodo nepraktiška.' Vietoje to 
turėtų apdrausti savo darbinin­
kus panašiai, kaip yra daroma 
visokių įstaigų bei kompanijų 
pagal ’’compensation law.”

Taipgi būtų gerai, kad Centro 
Valdyba susimažintų algas, nes 
dabar visur yra algos numažina­
mos.

Metinį apskr. suvažiavimą nu­
tarta laikyti gruodžio menesį Šv. 
Jurgio parap. svetainėj Chicago, 
Ill.

Susirinkimą uždarė malda ap­
skrities pirmininkas.

J. P. Aukštaitis, pirm.
K. D. Rubinas, rast.

SHENANDOAH, PA.

74-tos kuopos susirinkimas 
bus spalių 18-tą tuoj po šventų 
mišių, 12 valandą, pas raštinin­
ką. Prašoma susirinkti kuo skai­
tlingiausia ir naujų kandidatę 
atsivest įsirašyti.

P. Karvojus, rast

LINKĖJIMAS L. ŠIMUČIUI
20-ties metų literatinės 

darbuotės proga
Mes, žemiau pasirašę philadel 

phiečiai, sužinoję, kad didžiai 
gerb. Leonardo Šimučio bičiuo- 
liai-bičiuolės Chicagoje lapkri­
čio 22-rą ruošia pagerbtuvių- va­
karą jo 20 metų literatinės dar­
buotės sukaktuvių proga, prisir 
jungę prie jų, nqrs dvasia, pa­
reiškiame ir mes jam — Šimu­
čiui—Šileliui — širdingiausį lin­
kėjimą. Ir.. . ir kartu pareiškia­
me, kad meldžiame jam nuo Ap- 
vaizdos viso to ko trokšta jo kil­
nioji širdis!

Fiat!. . Fiat!.. Fiat!!!

|J‘ Turauskas, pirm., St. Bairū- 
jnas, sekt., Juk Maslauskas, vice- 

rauskas kvietė apskritį pfUidėtl Ipirm.; pavieniai: P. Jeneliūnas, 
prie pagerbimįp Ly :Šim|i^,' -------- tj_

’’Draugo” Ręd., jo 20 m. darba­
vimosi visuomeniniam darbe su­
kaktuvių proga, j koą j ‘priįfpl 
pareikšti apskr. ” FinkČ'jiiriųs

jK. Škaparas, O. Unguraitė, Pr, 
jPūkas, K. Dryža, A. Mockeliū- 
naitė, N. Mockeliūnaite, Agnė 

kaktuvių proga, t/koą Fabijonaičiūtė, M. Puodžiūnaitė,
pareikšti apskr.”.^iurlioniene, VL Partikas, 
rengiamą knygą ir paskirta aukai’ KL M. Vidikauskas, J. Sasnaus-

‘ : I i ' - 1 ‘"i v . t.:

kienė, K. Damulevičienė, J. Poš­
kiene, L/ Barauskienė, K. Vidi- 
kauskas, A. Mažeikienė, M. Vi- 
dikaus kienė, A. Garliauskas, S. 
Puteikis, M. Zaleckyte, B. Pu­
teikis.

E. VANDERGRIFT, Pa.—133 kp. 
susirinkimas bus spalių 184ą dieną, 
paprastoj vietoj Ir paprastu laiku.

NEKROLOGAI
CHARLEROI, Pa. — 156 kuopos 

Susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
J. vaL po piet, lietuvių klubo rūmuč-; 
se, 1111 Meadow Ave. ,

ST. LOUIS, MO.

A. a. Veronika Šljauterienė

46 metų amžiaus, persiskyrė su 
šiuo pasauliu spalių 3 dieną 
1931. Velionė kilus iš Lietuvos, 
Triškių parapijos, Kauno red. 
Velionė paliko nuliūdime vyrą 
Stanislovą Šliauterį, du broliu ir 
Lietuvoj tris seseris.

Velionė priklausė prie^ L. R. 
K. S. A .82-tros kuopos. Palai­
dota su šv. mišiomis Kalvarijos 
kapinėse. Jeigu kas norėtų da- 
žinoti daugiau apie velionę, tai 
malonėkit kreiptis prie vyro: St. 
Sleuteris, 1621 Kreapp St.

Ilsėkis Viešpaties ramybėj!
Ona Kondulienė, 82 kp. rašt.

WAREHOUSE POINT, CT.
294 KUOPOS BALIUS

Įvyks spalių 17-tą. Visi nariai 
pasidarbuokim, kad šis balius ge­
rai pavyktų. *

Bus gėrimų ir užkandžių. Mu­
zika bus šauni, gros visokius šo­
kius.

Kviečia Rengėjai

ROCHESTER, N. Y.

103 kuopos susirinkimas

Bus spalių 18 d.tuoj po sumos. 
Nariai prašomi skaitlingai daly­
vauti, mėnesines duokles užsi­
mokėti, kad- neliktute suspen­
duotais, o ištikus , nelaimei ne­
reiktų graudintis.

Rast

L. R. K. S. A. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI

EDWARDSVILLE, Pa? — 1 
sUsirinkimas bus spaliu 18-tą die 
1 vai. po pietų parapijinėj salėj.

kp.

WILKES-BARRE, Pa.—17 (tuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
tuoj po pamaldų parapijos salėj.

LEWISTON, Me. — 26-tos kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
2 vai. po pietų šv. Baltramiejaus 
dr-jos salėj. Visi nariai malonėkite 
susirinkti.

LUZERNE, Pa. — 28-tos kuopos 
?usirinkimas bus spalių 18-tą dįeną 
įuo 2 vai. po pietų, Mockaičlo salėj.

SUGAR NOTCH, Pa.—46 kuopos 
lusirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
5v. Petro ir Povilo par. salėj, 2 vai. 
po pietų.

NEW PH1LA., PA. — 51-os kp. 
’aunamečių skyriaus susirinkimas bus 
palių 18 dieną tuoj po sumos po- 
>ažnytinėj salėj.

BRESLAU, Pa. — 56-tos kuopos 
usirinkmias bus spalių 18-tą dieną, 

2 vai. po pietų A. Nutaučio salėj.
' ----- I

EXETER BORO; Pa.—57 kuopos 
tusi rinkimas bus spali;/ 18-tą dieną, 
2 vai. po pietų, Korcheto svetainėj, 
1100 Wyoming Ave., Exeter Boro.

DURYEA, Pa. — Gl-mos kuopos 
Tusirinkimas bus spalių 18-tą (dieną, 
;uoj po sumos, bažnytinėj salėj.

ASHLEY, Pa. — (59t-os kuųpos 
nis i rinkimas įvyksta 3-čią nedėldienj 
kiekvieno mėnesio 2 vai. po pietų, 
□as1 kuopos raštininką, 220 S. Maii^ 
St-, Ashley, Pa.

BENTLEYVILLE, Pa. — 92 kp. 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
tuoj po mišių paprastojz vietoj.

; NEW YORK, N. T.-----100 kp.
'susirinkimas buš spalių 18-tą dieną. 
Aušros*Vartų par. salėj po pamaldų 
(sumos).

NANTICOKE, Pa. 114 — kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
pobažnytinėj salėj, tuojaus po pa­
maldų. ' .

: BURLINGTON, ?L L — 120 kp. 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną? 
pas Jurgi Janulį, 329 W. Jjhioh SfcĮ;

STr CLAIR, Pa. — ISO-tos kuopos 
^uririnkimas bus spalių- 18-tą dieną,

V E L Y KI NE S P A LI ū D Y M AI
Kuopos, kurios prisiuntė 1931 m. Velykinės paliudymus. 

Tikimasi, kad ūmu laiku da keliata užsilikusių 
savor paliudymus pristatys

INDIANA HARBOR, Ind.—i 176 kp. 
susirinkimas bus spalių'18-tą dieną, 
tuojaus po sumos, bažnytinėj salėj, 
3901 Fir St.

PITTSTON, Pa.—183-Čios kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
paprastoj vietoj tuoj po sumai.

FRACKVILLE, Pa. — 187 kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
2 vai. po pietų, pobažnytinėj salėj.

INKERMAN, Pa. — 194 kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
2 vaL po pietų pil. Pr. Lamsargio 
svetainėj, 15 Chestnut Str Visi nariai 
teiksitės sueiti;

CHICAGO Heights, III. — 202 kp 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
l vai. po pietį) šv. Kryžiaus parapi­
jos mokyklos kambary.

PLAINS, Pa. — 212-tos kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną, 
parapijos svetainėj tuoj po paMaldų.

WARIOR RUN, Pa.—238 kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
kampaš Front ir Hanover Sts. Suau­
gę ir jaunamečiai kviečiami dalyvau­
ti. Pradžia 1 vai. po pietų.

WYOMING, Pa. — 244-tos kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
3-Čią vai. po pietų, pas M. Rusecką 
Wyoming Ave., Wyoming Pa.

SIMPSON, Pa. — 271-mos kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
3 vai. po pietų, Igno Stungio salėj.

BL1SSV1LLE, L. L, N. Y. — 277 kp. 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
3 vai. po pietį), Lietuvių svetainėj, 
117 Greenpoint Ave., Blissville.

PORT CARBON, Pa; — 282 kp. 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
Simano Stoškūno namuose, 2 vai. po 
pietų.

KORN KREST, Pai — 292 kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
47 High St. Visi nariai dalyvaukite 
ir naujų atsiveskite.

SCRANTON, Pa. — 300 kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
tuoj po stirnos po bažnytiniam kamba­
ryje.

DANBURY, Conn. — 304 kuopos 
susirinkimas bus spalių 18-tą dieną 
Visi nariai dalyvauki t.

PADĖKA

Šiuomi norime išreikšti nuo­
širdžią padėką ponams Antanui 
ir Izidoriui Nausiedams ir jų 
dukrelei Felicijai už vaišes, va- 
žiojimą automębilium ir aprody­
mą i įžymiausių lietuvių įstaigų 
ir miesto dalių. Aprodė Šv. Ka­
zimiero Akademiją, seselių vie­
nuolyną, kur yra viena sesutė 
clevelandietė Augustina Šepo- 
raičiūtė; aprodė seselių vedamą 
šv. Kryžiaus ligoninę, kuri pada­
rė į mus didelį įspūdį; Nekalto 
Prasidėjimo P. Šv. par. bažny­
čią, kuri pastatyta du metu at­
gal ; šv. Kazimiero kapines, kur 
tik vieni lietuviai katalikai lai­
dojusi; vietą, kut bus 1933 pa­
saulinė paroda ir daug kitų įdo­
mybių.

Ponai Nausiedai yra x pavyz­
dingi Chicagos biznieriai, katali­
kiškų įstaigų rėmėjai ir įžymūs 
veikėjai.

Kundrotai
Cleveland, Ohio.

SENAS DRAUGAS VER­
TESNIS UŽ KELIS 
NAUJUS. . ;•

MOKSLEIVIŲ MĖNESINIS 
ŽURNALAS 

’’ATEITIS”
Žurnalaą ’ ’ ATEITIS” pa­

sidarė didžiausias, rimčiausias ir 
įdomiausias besimokinančio jauni­
mo žurnalas, įdomus ne tikisi 
moksleiviams, bet ir kiekvienam 
prasilavinusiam lietuviui. Skubė­
kite užsisakyti ” Ateit j ° 1982 me­
tams, kuri duos ir toliau įdomų 
priedą^ „Gamtos Draugas.” 

■’ATEITIES” kaina: metams 
$2.00, 'pusmečiui $1.00.

. Moksleiviams: metams $1.00, 
''pusmečiui 50c. ; / '

KnnnftM/ Laisvės Alėja ’8,

Kuopa 
222, 52 

90 
106 
262 
266 
159 
301 

222- 98 
271 
230 
289 
120 
121
24
59

119
290
303
200
298
186
198
108

118
263
205

27
180 

222-127
11
58

222- 81

222-104
71

272
304

222-182
222- 19

' wk ' 1Lawrence, Mass.' 
Hazleton, Pa. 
New fork City ( 
Hazleton, Pa; 
Spring Vaiky, Ill. 
Lopez, Pa. 
Philadelphia, Pa. 
Worcester, Mass. 
Simpson, Pa. 
Lincoln Pk., Mich. 
Milwaukee, Wis. 
Burlington, N. J. 
Springfield, Ill- 
Minersville, Pa. 
Gbllitzin, Pa. 
Manchester, N. H. 
Camden, N. J. 
Chicago,‘Ill. 
Linden, N. J. 
Carbondale, Pa. 
Minersville, Pa. 
Shamokin, Pa. 
Maspeth, L. I. 
Chicagp, Ill. 
Pittston, Pa. 
Hazleton, Pa. 
Washington Depot 
Conn. 
Minersville, Pa. 
Alliancę, Ohio. 
Cambridge, Mass. 
Waterbury, Conn. 
Curtis Bay, 
Balt., Md. 
Norwood, Mass. 
Chicago, III.
No. Adams, Mass. 
Chester, Pa. 
Taylorville, Ill. 
Danbury, Conn. 
Branch, Mich.
W.Fitchburg, Mass. 
Northampton, 
Mass.

23 (Hastings, Pa. 
294 Warehouse Pt., Ct. 
242 Bradford, ,.Conn- 
1131 Wilburton, Okla. 
124 

222-143 
178 

! t< 270 
• 109 

103 
82 

165 
251 
247 
170 
211 

93 
112 
131 
260 
267 
126 
67 
26 

235 
222-162 

75 
100 
111 
123 
284 
207 

63 
181 

65 
155 
245

14 
17 
64 
10 

268 
273 
283 
221 

88 
227 
146 
234 
172. 
190 
128 

' 73 
70 

5 
• , 2 63 

293 
187 

A 31 
. 160 Chicago, Dk ;

, 79. Glen' Lyon, Pa.
'v;. .;- 274 SaginaW, Mich. ' < 

302 Middleport, Pa.
■_ 295 Springfield, Ill.

New 'Haven, Conn. 
Brocktorų Mass. 
Dayton, Ohio. 
Kenosha, Wis. 
McKees Rocks, Pa. 
Peoria, Ill. 
Shenandoah, Pa/ 
Beckemeyer, I1I1.K/ 
Export, Pa. 
Newark, N. J. 
Detroit, Mich. 
Baltimore, Md< 
Breslau, Pa. 
Sugar Notch, Pa. 
Hartford, Conn. 
Poquonock, Ct. 
Wilson, Pa. 
Wilsonville, Ill. 
Forest City Pa. 
Indiana Harbor, ,, 
Waterbury, Cbnn. 
Dickson City, Pa. 
Scranton, Pa.

116 
222-1*41 

191 
22 
35 

206 
. 4 

199 
125 

36 
171 

13 
56 
46 
89 

. 45 
215 
264 

'2 
176 

91 
225 
300 
168 Kewanee, Ill- 

Westville, Hl. 
Allegheny, Pa, 
Exeter Boro, Pa. 
Gary, Ind. •' 
Freeland, Pa. 
Dearborn, Mich. 
Wilkes-Barre, Pa. 
Rockford, Ill. 
Braddock, Pa. 
Athol, Mass.
So. Manchester, Ct 
Kingston, Pa. 
Kingston, Pa. 
Nanticoke. Pa. 
Luzerne, Pa. 
Clinton, Ind. 
Bayonne, N. J. 
Hazleton, Pa.

’ Nr- Spalh* 15> 1931
kietėliaL Šiomis pramogomis būt. /.^ 
galima uždirbt pinigų. Surink- , 
tieji nariai turėtų apsirėdyt, kaip 
skelbėjai. Biznieriai turėtų duot 
prekes skelbimui ir pardavimui 
už ”komišiną.”
, Well, jei galima, mėginkite ir 
jūs pasinaudot. Gal kai kurta? ’ | 
sugestijos/pritiks ir mūsų kuo­
pose.

151
87
57

129
144
265
153
137
105

222-110
164

1
209
114
28

250
60

226
KUN. J. K. MILIAUSKAS
L. R. K. S. A. Vyriausiai 

Dvasios Vadas.

K

r

VADOVAS SAKYKLAI

KAD SUSIRINKIMAI
BŪTUrIĮMJEJ<Ę^INQl

Wilmerding, Pa. 
N. Abington, Mass 
Akron, Ohio. 
Binghamton, N. Y. 
New Britain, Conn. 
Rochester, N. Y. 
St. Louis, Mo. 
Harrison, N. J. 
Scorbro, W. Va. 
Palmerton, Pa. 
Niagara Falls, N. Y. 
Kewanee, Ill. 
Easton, Pa. 
Bridgeville, Pa. 
Westernpoint, Md. 
Bellaire, Ohio. 
Herrin, Ill. 
Coaldale, Pa. 
Racine, Wis. 
Lewistone, Me. 
Columbus, Ohio.' 
Gardner, Mass,. 
Wanamie, Pa. 1 
Chicago, Ill. 
Plymouth, Pa. 
Harrisburg, Ill. 
Newton Falls, O. 
W. Frankfort, Ill. , 
Youngstown, Ohio. 
Chicago, Ill. 
Paterson, N. J. 
Scranton, Pa. 
Schenectady, N. Y. 
Wilkes-Barre, Pa- 
Wilkes-Barre, Pa. 
Bethlehem, Pa. 
Philadelphia, Pa. 
Kulpmont, Pa. 
Providence, R. L 
Perth Amboy, N. J- 
La Salle, Ill. 
Donora, Pa. 
Port Wash., Wis- 
Soring Valiev, Jh? . 
Nanticoke, Pa. 
Castle Shannon, Pa. 
Detroit, Mich. 
Omaha, Nebraska. 
Minei's Mills. Pa. 
Old Foive, Pa. ■- 
Forest Ci tv, Pa. 
Steubenville. *O. 
E. Pittsburgh, Pa. 
Frackville, Pa. 
Mahanoy City, Pa.

Fraternalistų naciorlalis prezi 
dentas Frances Buell Olson duo 
dą tokius patarimus paįvairini­
mui kuopt] susirinkimų:

Kviesti kitų kuopų narius į sa­
vo susirinkimus, ir dalytis bend­
ru darbu.

Organizuoti, jei galima, daino- 
rių klubą. Dainos ir apskritai 
□ragfamps įneša daugiau gyvū­
no ir dvasios,

Rengkite vakarus su vodevi­
liais, vaidinimais ir '’minstrel 
show” numeriais. Tokiais pa­
rengimais galite uždirbt pinigų

Rengikte ’’partys,” kuriose ga­
lėtų dalyvaųt senesnio amžiaus 
žmonės.

Rengkite kostiumų vakarus f 
kur tarp kitko būtų atvaizduoja­
mi garsūs charakteriai.

Rengkite gimtadienio bankie- 
tėliūs. Tuo tikslu turėtų būt 
įrengta dvylika stalų. Vienas ii 
jų paeiliui turėtų būt išdekoruo 
tas ir skiriamas susodinimui t< 
menesio gimtadieninkams. Šio' 
pramogos turėtų būt paįvairin 
tos pritaikintomis programomis

Skelbimų (advertising) ban-

Lietuvių pamokslinę literatu- - 
ra yra dar neturtinga. Bene 
geriausieji kateketiniai pamoks- ^ 
lai iki šiol buvo Žinomi Vysk. į 
K. Paltaroko ’’Vadovas Sakyk* 
lai,” bet ir tie patys jau seniai 
buvo išsisėmę ir niekur jų nebfe- 
galima buvo gauti. ..

Dabar ką tik pasirodė naują, 
padidinta laida Vysk. K. Paltą* ; ? 
oko ’’Vadovas Sakyklai,” trečio- ,:k 

ii dalis, pamokslai apie Dievo; 
nalonę, Sakramentus ir maldą

Naujoji laida tikrai žymiai pa-' 
didinta: senoje laidoje buvo 258 ; 
puslapiai, naujoje 346. Joje net; 
tie pamokslai, kurie buvo pirmo*>^ 
je laidoje,' kaip sako pats auto^ .*j 
rius: dabar bent ketvirta dalimi 
padidinti,” o be to įdėta visai ; 
naujų 10 pamokslų, kurių seniau 
nebuvo, pav. apie sustiprinamąją ‘A&a 
Dievo malonę, apie Dievo malo- A.S 
nių sunaudojimą, apie baimę dėl 
išpažintų nuodėmių, apie mišrias 
moterystes, apie Sakramentais f 
jas, apie maldos reikalą, apie 
kasdiepes maldas, apie Rožan­
čių, apte Škaplierius, apie Kry-^: i 
šiauš Kelius. Matome, kad nau- | 
jai įdėti pamokslai visai aktua- ; 

Jūs ir reikalingi. Visa tai ^”Va- y V 
lovas Sakyklai” sudaro lyg visai; 
iaują knygą. O be to kalba ge­

rokai pataisyta ir'išleista ant-gę**iį\ r 
r’o popierio. Tuo tarpu tepasiro-r'J-F 
lė tik trečias tomas.

Išleidimas ’’Vadovo Sakyklai** I 
rikrai sveikinantis dalykas ir 
daugeliui kam, dirbantiems KrC-|

Vjhi^ne, nėmažę suteiks^ : - j 
patarnavimą. Taigi visiems ger-/^ i 
biamiems kuniga’ms patartina jį ■ 1 
įsigyti.

Todėl jei kas norėtų ’’Vadovu 
Sakyklai” gauti, tai kreipkitės , ; j 
arba užsisakykite, šiuo adrę- / J 
su: Rev. Š. Stonis, 147 Montgo- v 
mery St.^Paterson, N. J., atsiun- 
čiant $1.00, arba tiesiog parsiga- / 
benti iš Kauno Šv. Kazimiero . 
Draugijos.

i

K. S. S-nis

NELAIMINGI ATSITI­
KIMAI

Garliavos valsČ. Pirkališkių km. 
gyventojas Juozas Požėla, va­
duodamas lengvu automobiliu, 
netoli Turžėnų km. įvažiavo į 
griovį ir apsivertė. Kartu su juo 
/ažiavęs Kauno miesto gyvento­
jas Algirdas Smilga sunkiai su­
žeistas ir greitosios pagalbos. 
lUtomobiliu nuvežtas miesto li- 
'joninęn. Automobilio valdyto­
ms nukentėjo mažiau. Taip pat 
letoli Kauno prie ’’Maisto” fa­
briko apvirtd Marijampolės au­
tobusas. Buvo sužeista 8 žmo­
nės — 3 sunkiai ir į lengviau.LRKSA. NARIŲ DOME!

L. R. K. S. A. ŽENKLELIAI IR ŽIEDAI
Jei nori, kad mūsų brangi organizacija augtų nariais 
ir juose bujotų fraternalizrno dvasia, tai geriausias 
būdas to atsiekt nešiojant šios organizacijos ženkle­
lius arba žiedus. Jei kuris narys-e dar neturi'’minė­
tų ženklelių, tai privalėtų Įsigyti. Kainos yra seką- 
mos: ,4'; ./

LRKSA moteriškos sagutės $1.50 A 
LRKSA moteriškos spilkutes 1.00 ■ 
LRKSA vyriškos spilkdš h1.50 R 
LRKSA vyriškos špilkos... 1.00 B 
LRKSA žiedai 10 karatų , 7.50 "

. / V •< .. . .. s -T.**,
j Reikalaudami ženklelių ir žiedų kreipkitėšjP®
L / < ’’GARSO4’ ADMINISTRACIJĄ?

73 E. South St., P, O. Box 421, Wilkes-Barre, Pa. J
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AMERIKOS LIETUVIŲ PIRMIEJI B G1KLIAUS: pakelese'”'“ “ 
PROFESIONALAI . j isurro.

Iš Kun. A. Miluko paskaitų
** (Tęsinys)

Spaliu men. pabaigoje 1891 m. M. Tvarauskas ir vėl mėgino 
atgaivinti savo ’’Lietuvišką Gkzietą” su pagalba tūlų broojdynie- 
čių, (A. Razutis buvo kasininku), bet keliolikai numerių išėjus, 
turėjo sustoti, neradęs didesnės paramos lietuvių visuomenėje.

Šita antroji ’/New Yorko Gaziefa Lietuviška” buvo "laikrasz- 
tis izdauwinejemas per^Taworszistia akcijonieriszka.” Buvo tai 
keturių puslapių laikraštukas, po tris kolumnas puslapyje, o kiek­
vienoje kolumnoje apie 70 eilučių.

Pirmojo Šito leidinio numerio įtalpa: ’’Keletas žodžių į skai­
tytojus,” kuriame mėginama įpiršti akcijonierių leidžiamą laikraš­
tį. Seka ”žodžiai Teisybės,” paskui ’’Dalis Mokinanty — Istorija 
Svieto1 — Atradimas.” Pagalios naujienos ir Europos ir Ameri­
kos. Pirmas numeris, kurį turiu po ranka, suredaguotas labai 
silpnai. Išskyrus pačius akcijonierius, Brooklyn© keletą siuvė­
jų, retas kas skaitė tą laikraštėlį. 14-sai ir bene paskutinis to 
laikraščio numeris išėjo 9 d. balandžio 1892 metais. Amerikos 
lietuvių visuomenęi jis beveik jokios įtakos nepadarė.

VI.
Vienu uoliausiu "Lietuviškos Gazietos” rėmėju ir rašytoju bu­

vęs pranciškonas vienuolis Augustinas Zeytz (Zajc, bene Kiš­
kis?). i

Šiam pranciškonų vienuoliui priklauso garbė pirmojo lietuviš­
kų knygų lęidėjo Amerikoje. 1880 metais Dyniewicz’iaus spaus- 
tuweje Chicago, Ill. jis atspausdino pirmąsias lietuviškas knygas: 
"Historya Septiniu Mokitoiu iž Lankiszko ant Lietuwiszkos Kal­
bos per Augustina Zeytz, zokoninka <piardeta. Jo locnu kasztu 
iszspąusta Spaustuwiej Lankiszkoj W. Diniewicziaus, Chicago, 
Ill., 1880 <138 psi.)”

Brolis Augustinas savo vienuolyne (Smalėnuose, Suvalkijoj) 
buvo padaręs jdu amžinus prižadus. Valdžiai vienuolyną panai­
kinus, jis atvyko Amerikon su vilčia, rasi jam pasiseksią įkurti 
vienuolyną. Kelis metus dirbdamas įvairiose dirbtuvėse, liuosu 
nuo darbo laiku, jis mokėsi anglų kalbos ir skaitė visokias kny­
gas. ’’Historya Polska w Ameryce” knygų autorius pripažįsta jį 
buvus žmogum labai apsiskaičiusiu ir išmokslintu.

Kuomet šis vienuolis, keliaudamas iš vietos į vietą ir vis be­
tyrinėdamas, kur patogiausiai būtų įkurti savasis Šv. Pranciškaus 
vienuolynas, atsirado kietųjų anglių apygardoje, šenadoriškiams 
lietuviams, iŠsibodėjus savąjį kunigą (Strupinską), prisiėjo var­
žytis su lenkais ir naujalenkiais už savąją kalbą Šventynėje. Bro­
lis Augustinas, tame didžiausių susikirtimų ir bylinėjimąsi sūku­
ryje sumaniai besidarbuodamas, sugebėjo įkurti šv. Jurgio drau­
giją, kuri vėliau buvo viena žymiausių vietos lietuvių draugijų. 
Ji turėjo per 500 narių, tūlą laiką užlaikė vartotojų valgomų 
daiktų krautuvę ir devyniasdešimtais metais padėjusi galų gale 
įsikurti Senadoryje lietuvių šv. Jurgio parapijai skyrium nuo 
lenkų, po nuolatinio penkiolikos metų varžymosi su jais. 1880 
metais Jurgine draugystė ant keršto ššvb’ lenki!!1 klėboffui/kūris 
tuomet lygiai kaip ir kiti lenkų kunigai labai draudė žmones 
nuo radikąlų Įr visokių "bezwyznaniowiec’u” atsiliepė į philadel- 
phiečių lenkų pakvietimą įkurti ”Związek Narodowy Polski,” 
centralę visos Amerikos lenkų organizaciją, nepasiduodančią dva- 
siškijoš' kontrolei* Pirmąją konstituciją Jurginci draugijai sura­
šė tas pats brolis Augustinas 1877 metais.

Pirmieji įsirašė į šv. Jurgio draugiją: Petras Kazakevičius, 
kun. Strupinsko giminaitis, Jonas Račkus ir Jonas Matulevičius. 
Šis paskutinis buvęs pirmasis Šv. Jurgio draugijos pirmininkas. 
Mišrios Šenadofio lietuvių lenkų Šv. Kazimiero draugijos, įkur­
tos 1872 metais, pirmasis pirmininkas buvęs Kazys Karpauckas, 
o Vincas Čižauskas pirmasis sekretorius. Kazys Karpauckas, bu­
vęs pirmasis lietuvis karčemninkas Šenadoryje ir jis labai rūpin- 
davęsis, kad ir lenkai užeitų į jo karčemą.

♦
* *

1877 metai tai pradžia sunkaus Amerikos lietuviams darbo — 
atsiskyrimo nuo lenkų, nusikratymo jų kenksmingos brolijos. 
ŠenadorieČiai, lenkų Šiurkštumo užgauti, pirmieji iškėlė obalsį ša­
lin lenkų loičiuolystė! lietuviai vienykimės! nepasiduokime! mū­
sų turi būti viršus! Dėliai nemokėjimo iŠsivynroti iš savo pačių 
sudarytų žabangų ir dėliai daugelio parsidavėlių lenkbcrnių, teip 
pat dėliai apgavikų, pasisavinusių žmonių sudėtus pinigus viešam 
reikalui, negreit ■ pasisekė šenadoriškiams atsiekti savo siekis; 
tik 1891 metais jie sulaukė lietuvį kun. P. Abromaitį savo grynai 
lietuviškai šv. Jurgio parapijai.

Lietuvių delegacijoms, mažinėjusioms kelis kart į Philadelphią 
pas arkivyskupą Ryan, nesisekė {tikrinti Ganytoją, kad jie ”ne 
lenkai." Buvę nemaža pačių lietuvių, ypač vedusių lenkes pačias, 
kurie lietuvius, 'savo kalbos teisių ieškančius, išrasdavo vien pa­
prastais triukšmadariais.

Scuylkill’o pavieto, kuriame randasi Šenadoris, teismas 27 d.

Atėjęs rytą, rytu žvangu, 
jaunystė mano prie rūtų lango — 
čia žydi tulpės ir lėlijos, 
čia narcizai, rūtos, pinavijos...

II. VISUOMET.
Ar aušta, švinta rytas, 
ar skamba šilo aidas; 
visada nematytas 
vienodas mano veidas...

' m. naktis: •
Pro atdarą langą 
įskrido naktis — 
įėjom kartu 
pro atdarą langą.
Parėmęs aš dangų, 

. žvalgiausi ar švis;
pro atdarą langą 
įslirydo naktis...'

iv. ateiki ryta

Skrenda ir skrenda juokas išlėto, 
tolyje gema žingsniai saulėti. 
Laukiu ateinant mergelės'rytą, 
Mano jaunystė dar nenuvyto.
Girdžiu dainelę giedant nekaltą — 
žengia pašlaitėms jaunystė balta. 
O mylimoji, ateiki kartą, 
jaunystei žvangant prie ryto vartų.......>

V. GULBIŲ BŪRIAI

Tolimųjų plotų miniai, 
suplasnojus saulės veidu; 
iš mėlynės nusileido 
gulbių būriai pirmutiniai.
Akimis nuklojo lauką, 
išvyliojo puoton rytą, 
aplink gėlės tuokės, vyto — 
gojuje svečiai atplaukę.

V L AUŠRAI IŠPLAUKUS

Aušrai nubudus, suklego rytas, 
Nerimo deivės alksnose tuokias; 
baltosios tulpės man nematytos, 
rytiniuos rūbuos jaunyste juokias.
Žvaigždės ir .šilas, maudos mėnulis, 
Naktiniuos skliautuos džiaugias kvatųja.

t Nebilės minios išklydę guli, 
prie lango žvalgos žvilgis rytojaus.
Išėję naktys sveikinti rytą, 
nerimo deivės aidi per lauką.
Žemėje džiunga pasakos kitos — 
rytiniuos rūbuos aušra išplaukus...

AMERIKOS LIETUVIŲ EKONOMINIO CENTRO 
IV-JO POSĖDŽIO PROTOKOLAS

a (Tęsinys iš 3 pusi. 7 kol.)
Butas ilgą laiką nieko neveikęs, vėl 
pradėjo atguhti: neseniai (liepos' 14 
d.) turėjo reguliarnį susirinkimą, ku­
riame, tarpe kito ko, buvusi Nudary­
ta specials komisija, kurios uždavi­
nys ruošti kelią būsimai visų New 
Yorko štato vaizbininkų konvenci­
jai. Ragino biznierius labiau inte­
resuotis savo profesiniais reikalais ir 
visiems jungtis j savo "Chambers of 
Commerce" arba Vazbos Butus.

Toliau buvo patiekta ir vienbal­
siai priimta Ek. Centro Reikalų Ve­
dėjo pasiūlytoji posėdžio programa.

2. Ek. Centro III-jo posėdžio pro> 
lokolo priėmimas: Sekr. A. Trečioku' 
protokolą perskaičius, po trumpxf dis­
kusijų protokolas buvo priimtas.

3. Dr. P. Puskunigio pranešimas.
D-ras Puskunigis praleido vasarą 

Lietuvoje išmėgindamas naują juro* 
kelią, kurį įsteigė švedų-Ame rikes 1 
laivų kompanija, būtent: iš New 
Yorko per ,Gotenburgą, pietinę'‘Šve­
diją j Klaipėdą ir atgal. Susirinkusie­
ji gyvai interesavosi ką gero pirnik. 
ninkas papasakos.

4. Diskusijas ir nutarimai dėl D-ro 
Puskunigio pranešimo.

A. Ekonominis Centras, išklausęs 
Dr. Pr. Puskunigio pranešimo, ma­
to, kad Lietuva padarė žymaus pro­
greso ekonomikoje ir yra sukūrusi 
tvirtas ekonomines organizacijas, ir 
randa Amerikos lietuviams naudinga 
ir reikalinga kooperuoti su Lietuva, 
ir kad Amerikos lietuviams tam tiks­
lui reikia spiestis į ekonomines orga­
nizacijas. Ekonomikos srity tarp 
Lietuvos ir Amerikos lietuvių neturi 
būti ir nėra priešingumų, bet yra aiš­
ki interesų harmonija. Amerikos lie­
tuviams reikalinga Lietuva tautinės 
kultūros ir ekonomijos atžvilgiu ypač 
šiuo Imzio metu, gi Lietuvai reika­
linga Amerkos lietuvių ekonomine 
talka ir morale parama.

13. Amerikos Lietuvių Ek. Centras 
mato, kad dar nėra pilnai ištirta A- 
merikos rinka Lietuvos prekių atžvil­
giu ir todėl pageidauja, kad šiuo 
reikalu būtų padarytas per Lietuvos 
oficiales įstaigas, su Ek. Centro ir 
Vaizbos Butų pagalba, nuodugnus

Aštuoniasdešimtais metais brolio Augustino jau nebuvo kie­
tųjų anglių apygardoje. Jis iškeliavo į Vakarus. Wisconsin© 
farmose jis sueina lenkus ir lietuvius (V. DyneviČių, M. Bendo- 
raitį ir k.). 1880 metais Dyniewicz’aus spaustuvėje jis atspausdi­
na savo lėšomis pirmąsias lietuviškas knygas, Amerikoje spaus­
dintas ir poJto grįžta į savo (Pranciškonų) vienuolyną Kreka­
moje.

Sugrįžęs į vienuolyną, brolis Augustinas vienok nepamiršta 
savo svajonių — įkurti laisvoje Amerikos Šalyje Šv. Pranciškaus 
vienuolyną. Dėl to jis veda plačią korespondenciją su savo pa­
žįstamais Amerikoje.

Apie šitą pirmojo lenkt; pranciškonų vienuolyno ir aukštesnės 
mokyklos įkūrėją (Pulaski miestelyje, Wisconsin© valstybėje) 
lenkai rašytojai kol kas neturi platesnių informacijų.

Lenkų "Zjednoczenie Katolickie” organas "Wiara i Ojczyzna” 
1887 m. 15 d. sausio laidoje rašė, būk brolis Augustinas Zajc at­
vykęs Amerikon kartu su savo ordeno tėvais, šiems pradėjus 
eiti klebonų pareigas, jis neturėjęs ką veikti ir ėjęs dirbti, mo­
kęsis, suėjęs gailaširdžius geradarius, nuo kurių gavęs žymią au­
ką (100 akrų žemės) ir taip padėjęs pradžią vienudlynui Pulaski, 
Wis. Rašytojai čia vienok pamiršo, kad jų išvardinti kunigai, 
su kuriais būk brolis Augustinas atvykęs Amerikon, išvažiavo

šio reikalo ištirimas, kad prieiti prie 
konkrečiu išvadų ir išblaškyti abejo­
nes. Studijos išdavas paskelbti inte- 
resuoUjį asmenų d(importeyių) if vK 
suomenes žiniai.

C. 1. Ek. Centras išklausęs Dr. 
Puskunigio pranešimo ir kitų šio po­
sėdžio dalyvių pastabų, pageidauja, 
kad Eli. Centro Turizmo Komisija pa­
sirūpintų išdirbti sekantiems 1932 m. 
sklandesnę ir pasekmingesnę ekskur­
siją j Lietuvą programą, šiuo reika­
lu veikdama kiek galint tampriame 
kontakte su Lietuvos Gcn. Konsula­
tu, Lietuvos turizmo organizacijomis, 
atatinkamomis laivų kompanijomis ir 
su lietuvių laivakorčių agentų drau­
gija, kaipo teknikiniu šios srities apa­
ratu. Prie šios progos, A. L. Ek.
Centras tūlodamas Lietuvos intere­

Sausio 1879 metais išnešė sprendimą bylos: "Commonwealth vs 
John Bobbin," kuri byla buvo pradėta 1878 m. 8 d. Liepos mėne­
sio. Marės Bąnševičienės vyras skundė Joną Bobiną, būk ans, 
policijai padedąnias malšinti pakėlusius riaušes prie šv. Kazimie­
ro bažnyčios lietuvius, sumušęs jo moterį, nėščią besančią. Teis­
mo nuosprendis buvo: guilty* with the recomendation to the 
mercy of the CouYt (kaltas, teismo gailaširdystei pavedamas).

Sulyg tų oficialių rekordų, 1877-aisiais metais lietuviai už sa­
vąją kalbą turėjo aštrių susirėmimų net su ^policija. Daugelis 
mažesnių bylų,, kilusių iš tų tautinių vaidų, buvo pernagrinėta 
1877 metais Shenandoah’rio vietos taikos teisėjų, kurių rekordų 
neužsiliko. - f

BeV jogei tos skaitlingos kliūtys taip nuo svetimtaučių kaip 
ir nuo saviškių brolių negalėjo įveikti lietuvių pasiryžimo orga­
nizuotis be lenkų pagelbos, tas aiškiausiai parodo, kad septintos 
dešimties metų pabaigoje tarp Amerikos lietuvių, būta pilnai susi­
pratusių lietuviais esą ir galį gyventi savu1 gyvęnimu. Reikėjo 
tik daugiaus jėgų jiems, daugiaus sąžiningų ir sumanių darbuo-x 
tojų, vadų.

• ♦ *

Pasirodžius New,Yorke "Lietuviškai Gazietai,” visi geresnieji

iš Galicijos vien 1887 ar 1886 metais, kuomet su jais kartu ke­
liaudamas brolis Augustinas jau antru kartu važiavo Amerikon.

Teisingiau apie brolį Augustiną rašo 1888 m. kovo mėnesio 
"Polak w Ameryce,” kuris metais pirm to, beje 1887 m. spalių 
mėnesyje-buvo paskelbęs jo viešą atsiliepimą, raginantį siųsti au­
kas naujam vienuolynui Green Bay vyskupo Fr. X. Katzer’io var­
du. Regimai tas vyskupas buvo gavęs Romos leidimą įkurti Pu­
laski vienuolyną.

Pasak šitąjį skelbimą, broliui Augustinui dar Krokavos vie­
nuolyne tebebūnančiąm rašė iš Amerikos turtingas žemių parda­
vėjas Hof, siūlydamas 120 akrų Žemės rengiamai pranciškonų 
mokyklai ir vienuolynui. Taip pat įr tūli Pūląski apygardos far- 
meriai lenkai (W. Dyniewicz ir k.) ir lietuvis M. Bendoraitis, ža­
dėję irgi po porą dešimčių akrų nuo savęs pridėti, jei būsiąs į- 
kurtas vienuolynas su aukštesniąja inokykla. Iš kur apie brolį 
Augustiną sužinoję tie asmenys ir ’*Pqlak w Ameryce” rašytojas 
nesusiprato paaiškinti. Visi tie lenkai rašytojai nieko nežino a- 
pie brolio Augustino prisidėjimą prie "Lietuviškos Gazietos" nei 
lietuvių organizavimą Šenadoryje.

Antru kart Amerikon atvykus broliui Augustinui, ir vienuo­
lyno reikalais vėl besilankant po lietuvių ir lenkų haujokynes, 
labai malonu buvo kalbinti žmones prie* skaitymo 1886 m. pradž­

ios straipsniai tai brolio Augustino. Nevien rašė jis tam pur­
inam laikraščiui; bet ir visur jį platino. Jog tas laikraštis ne- 

z užsilaikė, tame galima labiausiai pakaltinti mūsiškių nerangumą
prie,skaitymo, ir iš dalies nemokėjimą skaityti Jei sulyg vals- 

L tybine statistika nuo 1899 iki 1^14 m. kone puse mūsiškių ateivių 
v buvę analfabetai, tai’ką sakyti apie pirmuosius ateiviu^ su >ku-

rikis prjsiejQ broliui Augustinui kamuotis 1879 metais?

jusi os eiti "Vienybės Lietuwnikų,r\ kuri tuoj aus po- Savo pasi­
rodymo pradėjo aštriausią koy^ su New Yorko "Lietuviškuoju 
Balsu." Už šitą "Vienybės Lietuvnikų” parėmimą brolis Augusr 
tinas užsitraukė ant savęs didelę "Lietuviškojo Balso’X'Xaiininku 
neapykantą. 1887 m./’Liet Balso” N. 3įir 4-me šenadoriškis Jtiš- 
ka rašo smarkias filipikas prieš tą brol| Augue^iną :

(bus daugiau) :y.; , r .

sus galvoje, pataria keliauti °lietn- 
višku” jūros keliu, tai yra naudotis 
tų laivų kompanijų patarnavimu/ku­
rios gali keleivius tiesioginiu būdu 
laivais pristatyti j Klaipėdą.

2. Kad vėl kaip kad šiais metais 
būtų daromos pastangos per spaudą

| ir visuomenės organizacijas dėl čia 
gimusio lietuvių jaunimo ekskursijų 
j Lietuvą, ir kad sekančiais metais 
būtų suorganizuota bent viena vaiz­
bininkų ekskursija į Lietuvą.

3. Kad Ek. Centro Turizmo Ko­
misija dėtų pastangų, kad prieiti prie 
įkūrimo Baltijos Turizmo Biuro, ku­
ris užmegs tų santykius su Lietuvos 
ir kitų Baltijos bei Skandinavijos 
valstybių turizmo organizacijom^ j >

4. A. L. Ek. Centras reiškia iŠ sa­
vo pusės paęeidavimo, kad Lietuvos 
valdžia teiktųsi atsižvelgti j iš A- 
merikos gaunamas rekomendacijas tu­
rizmui per Klaipėdą palengvinti.

5. Del naujos Vaizbos Butų Kon­
stitucijos projekto.

P. žadeikls siūlo rezoliuciją:
"Ek. Centras siūlo Vaizbos Bu­

tams naujos konstitucijos projektą: 
a) padėti savo veikimo pamatau ir b) 
siūlo pavesti j j savo juristų komisi­
joms apsvarstyti dėl suderinimo su 
vietos įstatymais ir eiti prie jo (kon­
stitucijos projekto.) legalizavimo bei 
Vaizbos Butų viso štato rybose in­
korporavimo; b jei kur tam pasirody­
tų nepergalimą kliūčių, — pranešti 
apie tai Ekon. Centrui/7

6. Depresija ir vaizbininkų užduo­
tis.

P. Žadeikis skaito: "Didysis karas 
pareikalavo visų žmonijos jėgų įtem­
pimo. Išdavoje Šiandien turime per­
daug mašinų, kurios pavaduoją dar­
bininkus ir laikas nuo laiko pagimdo 
bedarbę: —,turime perdaug kviečių, 
kaVbs, cukraus/ medvilnės, gumos, 
etc.; dėl to nenuostabu, kad pav. 
kviečių kaina ii $2.35 (1919 m,) 
nukrito iki 0.46 doL už bušeli 1^1 
metais jkaya nuo« 22 centų už svarą 
puolė iki 0.07 cL, cukrus iŠ 10 centų 
uŽ svarą puolė Iki 3 centų dabar. 
Toks kainų puolimas‘daro industriją 
(gamybą) - nebeapsimokfflnČla ęsamo-' 

l.ae sąlygose Ir‘priveda firie pramonės 
susistąbdymo? ir prie kitų iŠ to 'pąei- 
Tišnčių^suiilnimų^ kaip algų kapoji­
mo Of darbininkų paleidimo. Tokia

padėtis, paprastai krizių vadinama, 
naikina'visuomenža įperkamąją galią, 
ką jaučia ir valstybės iždas. Tautos, 
tarytum nematydamos tarpusavio e- 
konominio priguimingumo, viena 
nuo kitos, bando atsirubežiuoii aukš­
tomis muitų sienomis, bet tas tik da­
lykus pablogina, štai USA. 1930 m. 
pakelt muitus, bet užtai susilaukė 
savo užsienio prekybos sumažėjimo: 
visas metinis U. S. A. eksportas iki 
1931 m. birželio mėn. 30 d. (3,084 
mil. doL) išėjo 34 nuoš. mažesnis 
negu pernai metais, ir visas USA. 
importas (2,432 mil. doL) išėjo 37% 
našesnis kaip pernai; išdavoje, arti 
*00 mil. dol. nuostolio sulyginant 
m 1930 metais. Dar net ir šiuo 
nomentu (rugpiūčio mėn.) gamybos 
(ituacija tebeturi aiškios krypties vis 
įlinkti žemyn, šio tarpo industrija, 
ulyginant su pernai metais, šitaip 

atrodo: automobilių gamyba puolė 14 
nuoš., gazolino kiekis sumažėjo 22 
nuoš., mašinų užsakymai sumažėjo 
18 nuoš;, plieno gamyba puolė 30 
□uoš.; anglių kasimas vėl, sumažėjo 
17 nuoš.; laikius line popiera puolė 
11 nuoš. ir t. t. Betgi gerai laikosi 
elektros gamyba, audiniai, minerali­
nis aliėjus, avalinė ir šis tas daugiau. 
Darbo pareikalavimas (employment) 
tebeturi krypties mažėti velk visuose 
industrijos centruose. Prezidento 
Hoover’io administracija daro herois- 
kas pastangas su ki’iziu bekovodama 
ir beabejo laimūs; tik vis dar toks 
pašlijęs dalykų stovis, imant bendrai, 
yra nejaukus visai Amerikos visuo-

I menei Nėra reikalo ir kalbėti, kad 
ateiviai tą labiausia jaučia, štai ti­
pingas vieno mūsų vaizbininko (p. J. 
Vavkalos iš Čikagos) pareiškimas: 
’'Klausiate kaip mūsų Vaizbos Bu­
tas? — Prie tokios ekonomines su­
irutės, kokią mes dabai' pergyvena­
me ir bizniai nuostolius neša; nėra 
žmonių, kuriems rūpėtų panašūs da­
lykai (suprask V. Butų organizavi­
mas. P. Ž.) ; kiekvienas susirūpinęs 
savo asmeniniais reikalais/’

Vaizbos Butams ir Ek. Centrui pri­
valu yra prie šio teisingo pareiškimo 
sustoti ir pagalvoti. Vaizbos Butų 
organizacija net krizio metu neturė­
tų nieko apsunkinti, bet priešingai 
— kiek\rienam nariai galėtų kiek pa­
gelbėti. Argi išmintinga su savo as- 
meniskais sunkumais šalintis nuo ki­
tų, kada tokid 'nėgerumlii ' bendromis 
jėgomis lengviau gali būti nugalimi? 
Pavojaus metu ric j krūmus bėgama, 
bet jungiamasi j būrius. Todėl, kad 
lengviau perg>rventi šiuos ekonomi­
nio krizio laikus reikią:

1. Visiems vaizbininkams jungtis j 
savo organizaciją, kad geriau su­
prasti visas čia Amerikoje apsupu­
sias nepalankias apystovas ir tokiu 
būdu lengviau rasti sau išėjimą; ga­
besnieji ir stipresnieji vaizbininkai 
turėti patarti ir pagelbėti silpnes­
ni ems;

2. Kiekvienam štate prie ccntrali- 
nio Vaizbos Buto valdybos sudaryti 
spccialę komisiją bedarbes reikalams, 
kuri san dar bin lokautų su visomis ofi- 
cialinemis ir privatinėmis organiza- 
zacijomis, beveikiančiomis bedarbių 
klausime tam tikrame rajone, ir to­
kiu būdu teiktų galimos pagalbos lie­
tuviams ekonominio krizio metu la­
biausiai nukentėjusi ems.

3. Pasidairyti senosios tėvynės, 
Lietuvos padangėje, kur vystosi nau­
jas gyvenimas ir kur randasi daug 
progų patyrusioms ir veikliems išei­
viams; šiuo atžvilgiu patartina pasi­
naudoti tais patarimais ir informa­
cijomis, kurias mielai telkia Am. 
Liet. Ekon. informacijų Biuras, Lais­
vės Alėją G2, Kaunas, Lithuania.

P. Jurevičius: Siūlo užprotokoluo­
ti ir priimti P. Žadcikio išvadas, kaip 
jos buvo patiektos. Taip ir nutarta, 
kad Vaizbos Butai turėtų tai galvo­
je ir pasielgtų- sulig vietos galim y-' 
bių.

7. Ekonominio Centro vidujinis 
persif rupavimas. ■*-

Paaiškėjo, kad persigrupavimas jau 
atliktas, nes visi Ekonominio Centro 
nariai yrą davę savo sutikimą raštu. 
Pirmininkaujantis (Dr. Puskunigis) 
supažindino posėdžio dalyvius su |- 
vykusių persigrupavlmu, kuris atrodo 
sekančiai:

1. Dėl to, kad New Yorkafl yra A- 
morikos užsienio prekybos centras ir 
dėl to, kad Ekonominis Centras yra 
nariu "Association of Secretaries of 
Foreign ęhambers of Commerce in 
the USA," ir kad Ek. Centro nariui 
nuo New Yorko Vaizbos Buto yra 
patogiausia tą poziciją užimti (dabar 
ją užima adv. Jurevičius ,Ekonomi­
nio Centro I-as vice-pirmininkas vaiz­
bininkų reikalams Amerikoje), yra 
nutarta: Ekonominio Centro vice 
pirmininkai p. Jurevičius ir p> Vąr- 
kala pasikeičia rolėmis. Tokiu būdu, 

-p. Ji P. Varkala iš Chicagos tampa 
I-as Ęk. Centra viee-pimiiiipkas  ̂
vaizbininkų reikalams Amerikoje, įi 
p. JuravlHus tampa II vice-pirmlnin- 
ku ekonominiams santykiams su Lie­
tuvą. ' '

2. Deyyni Ekonąminio centro nų- 
riai sudaro 3 sekcijas r 1

Sektąją Ai. VaizbiniMkų reikalai A- 
menkoje r. Sokc^ pirmininkas;> Jk P. , 
Varkala, Chicago, ID.; sfekretonūs>i■ 
K, J. Woshner, Pittsburgh, Pa,; nąw j

rys f P. Pi Muliolfe,, Pirm* Vaizboš 
Buto, Cleveland* Ohio.

Sekcija B s Ekonominiams santy-» 
kiams su Lietuva: Sekc. Pirmininkas: 
Adv. R. X Jurevičius, New York, N. 
Y.; sekretorius 5 P. Molis, ’ Detroit, 
Mich.; narys: P. Gudiškis, Water­
bury, Conn. /

Sekcija C: Turizmo reikalais Sekę, 
į pirmininkas: Dr. P. Puskunigis, E. 
C. Pirm., Worcester,. Mass.; sekreto­
rius: A. S. Trečiokas, Newark, N. J.;' 
narys: Dr, Buchneas, Baltimore, M(L

Susirinkusieji visą tai priėmė do­
mėn ir užgyriL

8. Rinkimas statistikos žinių apie 
Amerikos^lietuvių skaitlių ir jų orga­
nizacijas.

P. Žadeikis : Manau dabar dar ne­
galima skirti specialės komisijos prie 
Ek. Centro ir jai visą šį didelį ir at- 
sakomingą darbą suversti. Reikėtų 
pačiam Ek. Centrui principaliai pasi­
imti statistikos žinių rinkimą savo 
globon ir pasirūpinti ,kad visuose 
Vaizbos Butuose prasidėtų nuolatinis 
statistikos žijiių rinkimas, gal būt 
ten sudarant speciales komisijas. Pav. 
New York’o Štate žinios bus renka­
mos per tam tikrus cen trukus, kurie 
apima kelis apskričius (counties), — 
ir tokių centrukų numatoma bent 
dešimts. Gerb. kun. Draugelis, ku­
rio darbas užsitarnauja visuomenes 
pilnos simpatijos ir materijalės para­
mos, yra linkęs kooperuoti šiame rei­
kale su Vaizbos Butų Sąjunga. Tai 
yra pageidautinas dalykas ir reikia 
tikėtis, kad visos lietuvių organizaci­
jos ir atskiri veikėjai ateis Į talką 
neraginami.

štai to darbo schema : Vaizbos Bu­
tai pasirūpina savo stelą padalinti į 
apylinkes ir nužiūrėti žinių centruko 
vietą; rinkti žinias netik apie vaiz­
bininkus, bet ir apie visų lietuvių 
skaitlių, kreipiant domės į tai, kad 
nebūtų aplenkti ir kiti iš Lietuvos 
kilę žymesnieji žmonės, kokios tau­
tos jie nebūtų. Vyresnysis žinių rin­
kimo centras kiclcviename Štate tu­
rėtų būti pavydale komisijos prie 
Vaizbos Buto valdybos. Žinių gru­
pavimas galėtų būti toks:

1. Lietuvių skaitlius. (New York 
Štato, X county, X miestas) : a) Čia 
gimusių, b) ateivių: 1) Amerikos pi­
liečių, 2) Lietuvos piliečių; c) koks 
bendras apytikriai imant lietuvių 
skaitlius?

2. Tikybos bei apsvietos dalykai:
a) Parapijų bei tikybinių organizaci­
jų sąrašas (vardas, adresas) ; b) Lie­
tuvių mokyklų sąrašas (kas ją už- 
Iniko, kiek mokinių).

3. Lietuvių Visuomenes organiza­
cijos: a) politinių organizacijų sąra­
šas (kliubai, partijos, jų valdybos) ;
b) ekonominių org. sąr. (bendrovės, 
koperatyvai, dr-jos) ; c) Icultūrinių 
org. sąr. (laikraščiai, teatrai, chorai, 
sportą dr-jos, etc.).

4. Ekonominė būklė: a) kokius 
darbus dirba (fabrikų ar įmonių pa­
vadinimas ir liet, darbininkų skait­
lius); b) kokis uždarbis; c) kiek na­
mų savininkų; d) smulkus sąrašas 
sulig pavardžių visų vaizbininkų 
(profesionalų, amalninkų, biznierių).

5. Ypatingi pasireiškimai lietuvių 
gyvenime.

Aukščiau išdėstytas pasiūlymas 
vienu balsu tapo priimtas ir Vaiz­
bos Butų valdybos yra prašomos prie 
piimos progos Šį reikalą pradėti vyk­
dyti.

9. Dėl Ekonominio Centro leidinio 
Nr. 2. Nutarta jį išleisti šių metų 
gale ir Dr. Puskunigiui pavesta to 
reikalo priežiūra. Svarbu, kad Vaiz­
bos Butai Šį sumanymą paremti} fi­
nansiškai parinkdami skelbimų (10 
nlol. už puslapį).

10. Apie Amerikos Lietuvos preky­
bos eigą.

Kadangi Šis klausimas buvo kiek 
paliestas sąryšy su D r, Puskunigio 
pranešimu, ir dėl posėdžio užsitęsimo 
tapo atidėtas tolimesniam laikui. Bet­
gi pi Žadeikis pažadėjo pagaminti 
straipsnį apie prekybos eigą ir j) pa­
talpinti Ek. Centro leidiny Nr. 2.

11. Narių sumanymai.
1) P. Žadeikis: Dabartinis Ekono­

minis Centras savitarpe jaučia eko- 
noTnistų-spoclalistų trūkumą. Tad ko­
dėl jų nepąicŠkot] įr jų talkos nepra­
šyti. Reikia kviesti Žymesnius oko-

(Tęsinys 0 pūšL 7 kol.)
f
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TEL. Empire 7865
DR. F. MATULAITIS

DETROIT, MICH.
332 Holbrook Ave.
Adynos: g Jį

LIETUVIŠKI BONAI

Jei nori pirkt, ar parduot, 
gaunant gerą kainą, rašykit 
muma del informacijų dykai į 
Dept 6.

Kurt H. Schurig & Co,
50 BROADWAY, NEW YORK

PADIDINA JĖGAS IR 
GYVUMĄ

Jeigu jūs jaučiatės silpnas ir nusi­
kamavęs arba jūsų organai stokuoja 
reiklumo, imkite Nuga-Tone tik per 
kelias ' dienas ir pastebėkite kaip 
daug geriau jūs pasijausite. Nuga- 
Tone išvalo kūną nuo ligų perų ir 
suteikia naują spėką ir jėgą ner­
vams, raumenims ir organams. Jokio 
kiti vaistai nėra tiek geri, kaip Nuga- 
Tone. Būtinai gaukite bonką. Jis y- 
ra pardavinėjamas aptiekininkų. Jei­
gu aptiekiuinkas neturi jo, paprašy­
kite jį užsakyti dėl jūs iš savo urmi­
ninko.

KELIAS j LIETUVĄ per ŠVEDIJĄ

Informacijos ir laivakortės gau­
namos pas savo agentą arba: 
SWEDISH AMERICAN LINE 
21 State St. New York City

UNIJA 
u 

NEWTfORK© | 
ROAIPEDĄ

NAUJI KALENDORIAI
1932 METAMS

Klauskite katalogo, iš kurio pasirink­
site visokių.

JONAS KERD1EJUS
663 4L11 St., Dept. G, S. Boston, Mass.

DIENRAŠTI ’’RYTĄ

skaito visi lietuviai, kurie nori 
išgirsti tiesos žodį apie šian­
dieninę Lietuvos padėtį ir ku­
riems rūpi jų tėvynės laimingas 
rytojus.

Užsisakyti galima kiekvien 
menesio pradžioje.

"Ryto” kaina: Užsieny 
tams 100 litų, mėnesiui 10

Adresas:
’’RYTAS,” Duonelaičio

24, Kaunas, Lithuania.

me
litų

gtv

SHEBOYGAN, WIS.

Parapijos bankietas

KORESPONDENCIJOS
IŠ LIETUVIŲ GYVENIMO AMERIKOJE,

ne- 
vėl

Neatsižvelgiant į praeities 
susipratimus, mūsų parapijoj 
užviešpatavo taika ir vienybė. 
Tą liudija rugsėjo 27 dieną įvy­
kusi parapijos vakarienė. Žmo­
nės gausiai aukavo daiktais ir 
pinigais dėl tosios vakarienės. 
Bet labiausiai linksma buvo ma­
tyt tiek daug atsilankius publi­
kos. Virš dviejų šimtų asmenų 
atsilankė į pokylį. Programoj 
dalyvavo choras, solistės, pane­
lės: M. Stauskiūtės, J. Jesins- 
kiūtė, Čižauskiūtė ir A. Valen- 
Čiūtė. Girdauskų Viktoras pa­
įvairino programą pagrodamas, 
armonikėle. Kalbėjo klebonas 
kun. J. Šlikas ir parapijos sekre­
torius A. Brusoka. Taipgi muz 
J. Feustel benas linksmino pu­
bliką visą vakarą. Žodžiu tariant 
viskas buvo sistematiškai ir stro­
piai prirengta ir visi buvo pil­
nai patenkinti.

Klubas

Iki Šiol mūsų gabieji atletai 
buvo išsiskirstę. Kaip kurie pri­
klausė prie L. Vyčiui kuopos, ki­
ti prie Dramos Ratelio. Bet dau­
gelis buvo tokių, kur niekur ne­
priklausė. Jie sunaudodavo sa 
vo gabumus svetimų draugijų vė­
liavų garbei. Klebonas padarė 
pastangas juos visus suorgani­
zuoti ir pasekmės pasirodė ^e- 
ros. Įsteigta parapijos Atletu 
Klubas, kuris vienys visus jau 
nūs vjrrus ir vaikinus mylinčiu: 
sportą ir stengsis sukelt reika­
lingo kapitalo padengimui spor­
to išlaidoms. Yra tikimasi, kač 
mūsų atletai sykiu susivieniję 
pralenks visas apylinkės organi­
zacijas sporte.

V. N

PHILADELPHIA, PA.

Ukrainiečių pagarbos duoklė 
kun. Ant. Milukui

’’Mudu du broliukai.” Net du 
kart buvo prispirti dainuot.

Neprošalį bus pažymėti, kad 
šis vakaras kartu buvo tartum 
išleistuvės p-lės Agnės Fabi j o- 
naitės, kuri labai daug pasidar­
bavo šv. Onos dr-jai, už ką ją ši 
dr-ja, dabar važiuojančią į Lie­
tuvą, pagerbė ir gausiai apdova­
nojo.

Grojo Prano Sirutavičiaus or­
kestras.

yK. V.

MINEOLA, L. L

dieną rugsėjo Nassau ligo- 
a. a.

o 30 
ninėje po operacijos mirė 
Natalia Janssen — po tėvais Ši- 
mokaitytė, 18 metų amžiaus, ku­
ri buvo apsivedusi apie 3 mėne­
siai atgal. Paliko nuliūdime sa­
vo tėvelius Ambrozą ir Domicė­
lę Šimokaičius, savo vyrą Jurgį 
Janssen ir vieną sesutę Emiliją.

Šermenys buvo jos tėvelių na­
muose po No. 105 Van Nostrand 
Ave., Great Neck, L. I. Labai 
skaitlingai giminių ir draugų 
dalyvavo jos šermenyse ir laido­
tuvėse ir gausiai buvo papuošta 
gėlėmis. Spalių 5 dieną buvo 
palaidota su šv. mišiomis iš šv. 
Aloišiaus, vietinės airių, bažny­
čios į Šv. Marijos kapines, Flush­
ing, L. I.

Laidojimo apeigomis rūpinosi 
graborius Antanas J, Valantie- 
jus.

Nakrašui vadovaujant publiką, o 
gerb. J. Luizai savo orkestru 
pritariant, buvo sudainuotos net 
apie dešimt liaudies liet, dainų, 
nuo ko nepasiliko ir pats šios 
parapijos klebonas. Baigiant dai­
nas da buvo1 sudaįnuota /’Vil­
niaus kalneliai,” kurią dainavo 
pats gerb. klebonas, J. Rakaus­
kas ir J. Sadauskas, o jiems pri­
tarė visa publika, kuriai diriga­
vo J. Luiza, o pianu lydėjo mu­
zikas B. Nakrašas. Gerb. klebo­
nas, kaip savo tautos didelis pa­
triotas, paprašė' publiką sudai­
nuoti ir Lietuvos himną.

Tai toki šio piknyko yra įspū­
džiai.

Deja, Šiame piknyke matėsi 
daug jaunimo — Vyčių 25 kp. 
narių ir eks narių. Gal dėl to šį 
jaunimą daugiau
traukti, kad šios parap. klebo­
nas gerb. kun. A. Karužiškis 
jiems labai simpatizuoja ir rodo 
dėl jų didelį užjautimą. Gerb. 
kun. A. Karužiškis labai gražiai 
sugyvena su šiuo jaunimu—Vy­
čiais. Matyti, kad jis jame įste­
bi gražaus ir prakilnaus idealo. 
Daugiau tokių klebonų ir dva­
sios vadų!

Panelės Švč. N. Pagalbos pa­
rapijos ’’card parties,” kaip atvė­
so oras, daug daugiau padidėjo 
pelnu. ’’Card parties” būna kas 
utarninko vakarą parapijinėje 
svetainėje.

P-lės Šv. N. Pagalbos parap. 
įsigijo labai gražius naujus baž­
nytinius drabužius, prie kurių 
teikėsi 
talikai 
gijos, 
talikai

pirmą sykį nuo šios parapijos į- 
sikūrimo. Žmonės labai džiau­
gias, nes turės visi progos pa­
garbinti Jėzų Švč. Sakramente ir 
prašyti jo šv. malonių.

Taipgi pribus į talką kunigų 
svečių klausymui išpažinčių.

Spalių 18 d. buvo Šv- Vardo 
dr-jos in corpore išpažintis. Nuo 
šios draugijos įsikūrimo’ pirmu 
sykiu taip skaitlingai ir tvarkin­
gai nariai ėjo prie Dievo* stalo, 
gal dėlto, kad turėjo draugijos 
ženklelius užsidėję. Tas buvo 
pirmu sykiu įvesta į praktiką ir 
bus palaikoma.

Darbai anglies kasyklose eina 
vidutiniai, bet bedarbių matosi 
daug, tas reiškia, kad darbų 
ra uztektinai.

ne-

Ten buvęs

CLEVELAND, OHIO

Zš Panelės Švč. N. Pagalbos 
parapijos padangės

čia pradėjo
B.

ILIUSTRUOTAS SAVAITRAŠTIS
’’NAUJOJI ROMUVA.”

Tai modemiškas, didelio for­
mato, apie 24 pusi., kultūros, 
visuomenės, literatūros, moks­
lo ir

Jis 
vieno

bę ir padės skinti kelią mūsų 
tautai i šviesią ir garbingą 
ateitį.

’’NAUJOJOJ ROMUVOJ” 
bendradarbiauja žymūs litera­
tai, publicistai, visuomenės va­
dai, dailininkai ir mokslinin­
kai.

Amerikiečiai lietuviai skalty-! 
darni ’’Naująją Romuvą” ma­
tys Lietuvą iš daugybes žurna­
le talpinamų iliustracijų.

Be to, visi ”N. R.” metiniai 
prenumeratoriai galės per ”N. 
Romuvos” administraciją gauti 
visas ’’Žinijos” bendrovės kny­
gas ir dalį ’’Sakalo” bendrovės 
knygų už pusę kainos.

’’Naujoji Romuva” kaštuoja 
♦ metams tik 24 Btai, pusmečiui 

12 litų, 3 men/ 6 litai, 1 mėn. 
2 litai ir atskiras numeris 75ę

’’NAUJOJI ROtyŲVA“
Vilniaus gatvė Nr. y 

Kaunas, Lithuania.

dailės žurnalas.
nepraeis nepalietęs nei 

aktualaus gyvenimo klau-
jis ugdys tautinę didy-

Kaip visiems yra žinoma, šie , 
met gerb. kun. Antanas Milukai 
mini savo 60 metų gimimo i; 
kartu 40 metų plunksnos dar 
buotės sukaktuves. Kas mok? 
apkainuoti lietuvybės gaivinto­
jus, tas, kaip galėjo, taip šiemet 1 
jo sukaktuvių proga jį pagerbė 
Tai savieji. Tačiau, kaip pasi 
rodo, ir kitataučiai kun. Miluke 
neužmiršta. Šitai vietiniame uk­
rainiečių mėnrašty ''Misionaf 
šio spalių mėnesio laidoj yra pa­
talpinta kunigo Miluko gražus 
atvaizdas ir straipsnelis apie jį.

PHILADELPHIA, PA,

Puiki sukaktuvių pramoga

Geras Kasininkas

— Tamsta nori būti mano ka­
sininku, bet sakyk man, ar tams­
ta moki ilgai sėdėti yienoj vie­
toj?

— O> taip — net penkiolika 
metų išsėdėjau, pone direkto­
riau.

— Ir kodėl iš ten tamstą iš­
varė. V

— Sulig amnestijos, pone di­
rektoriau. "S/*

Spalių 4-tą, vakare, Šv. Jurgio 
par. svefainėj įvyko šv. Onos 
dr-jos 10 metų gyvavimo sukak­
tuvių puiki pramoga.

Programa šios pramogos susi­
dėjo iš dainų, klasiškų šokių, 
muzikos, prakalbėlių, šokių ant 
grindų (ne estradoj, bet svetai­
nėj).

Ypatingo pažymėjimo užsipel­
no poni* Izabelė Carlos — ji so­
lo čiulbėjo, kaip tikra lakštinga­
la. Panelė Lorain Nichols pui­
kiai šoko klasišką šokį Dance of 
Flowers. Jaunuoliai —brolis ir 
sesuo Paulina ir Thomas Stein? 
hauser’iai šoko žavinčiai (net 3 
kart turęjo pašokt) nTap Dance^u 
Ir poni Julė Poškienė pasakė, 
norą trumpą, bet labai gražią 
ir turiningą, pamokinančią pra? 
kalbėlę. Žinia, nepritiktą pa? 
miršti ir mūsų maestrą, p. Anta­
ną Dziką už puikų priruošimą 
tam vakarui ’’Rūtos” choro, pa? 
vienių dainuotojų, gražų vedimą 
to vakaro ir kitus dalykėlius.

B. Stachowskis solo lietuviš­
kai padainavo keliatą dainelių. 
F. PečiukęviiSius ir Fl. įrakęlĮa- 
vičius dainavo ”Man gailai,ir

I

NOV ENA
PRIE

ŠV. PRANCIŠKAUS ASIŽ1EČ1O
SU TRUMPAIS MĄSTYMAIS

Sutaisė ir išleido
KUN. M. F. DAUMANTAS

Verta kiekvienam įsigyti. Kaina 10 centų.
Galima gaut pas autorių: 320 Spruce Str,, Miners* 
ville, Pa. ir ’’Garso” Administracijoj: P. O. Box 
421, Wilkes-Barre, Pa.

Marė, Brooklyn, N., amžina na­
rė; 7) Pratašienė Ona, Chicago, 
Ill./amžina narė ; 8) Kairiukštie- 
nė Konstancija, Shenandoah, Pa., 
amžina narė; 9) Kriaužliūtė Ro­
žė, Waterbury, Conn., amžina na­
rė.

Maloniai prašau čia išvardytų 
Šv. Kazimiero Draugijos narių 
man pranešti savo tikrus adre­
sus, arba jei kas žinotų jų gyve­
namą vietą, tai labai maloniai 
prašyčiau man apie tai duoti ži­
noti sekančiu adresu:
Stonis, 147 Montgomery Street, 
Paterson, N. J., už ką būsiu la­
bai dėkingas.

Prie tos progos maloniai ’pra­
šyčiau visuomet apie knygų ne­
gavimą ar apie narių mirtį man 
pranešinėti, kad galėčiau savo 
laiku jų reikalus sutvarkyti.

Kun. S. Stonis

Rev. S.

AMERIKOS LIETUV. EK 
CENTRO IV POSĖDŽIO 

PROTOKOLAS 
(Tęsinys 3 pusi. 7 kol.)

Nors dauguma clevelandiečių 
P-lės 
nauja 
laiku 
kimo 
dėl to čia žmonės pradeda at- 1 
gauti daugiau lietuviškos dva-; 
sios, kad Šioje parapijoj kelbo-. 
nauja didelis savo tautos mylė-J 
tojas klebonas gerb. kun. A. Ką-Į 
ružiškis, apie kurio parapiją pra-■ 
deda suktis Cleveland© lietuvių, 
aparatas. O kas clevclandiečius 
da daugiau patraukia prie šior( 1 
parapijos gerb. klebono didcJ 
lis simpatiškumas ir draugišku­
mas su savo parapijiečiais ir vi-j 
sais Cleveland© lietuviais. Šį į 
faktą konstantuoja šios parapi­
jos paskutinis piknykas, kuris j 
buvo spalių 4-d. nuosavame pa-1 
rapijos sodne ir svetainėje.

Ištikrųjų, šis paskutinis para-i 
pijos piknykas pasiliks ilgai il-j 
gai clevelandiečių mintyje ir šir-i 
dyje, nes tokio piknyko, kaip! 
teko išgirsti iš senų clevelandie- < 
čių lietuvių, jau nebuvo virš 15. 
metų atgal. Priverstas esu pri­
pažinti, kad šie žmonių pareiš­
kimai labai atatinka tikrinybei 
ir teisybei, nes kas buvo šiame 
piknyke tą patį pasakys.

Šiame piknyke žmonių buvo 
arti penkių šimtų. Parapijine 
svetainė ir parap. sodnas buvo 
prigrūsta žmonėmis. Šokėjams 
buvo ’’pretty tuff,” o ypač jau­
niesiem, nes šis piknykas buvo 
perdaug lietuviškas — dauguma 
senesnių ir visai senelių šoko 
nepasiduodami jauniesiems. Ne­
gana to, šiame piknyke buvo 
Šv. Jurgio parap. vargonininkas 
gerb. B. NakraŠas, kuris dėl su­
sidariusių įvairių aplinkybių tu­
rėjo apleisti Cleveland^ 
1 Tikrai pasakius, kad gerb. 
muzikas B. Nakrašas šiame pik­
nyke buvo tikra žvaigždė, kuris 
taip žmones sužavėjo savo gra­
žiomis dainomis ir atsisveikini­
mo kalba, ko buvusieji piknyke 
negalės ilgai pamiršti. Netik 
gerb. B. Nekrašas pats dąinavo 
įvairias lietuviškas dainas ir 
vieną iš rusų kalbos ” Volga 
Boatman,bet jam ir šios parap, 
klebonui paraginus publiką pri­
sidėti prie dainavimo, su kuo 
visi žmonės sutiko ir gerb, B.

Šv. N. Pag. parap. vadina 
parapija, bet dabartiniu 

čia yra rodoma daug vei- 
ir visokio judėjimo. Gal

FOREST CITY, PA.

Spalių 11 d. pas pp. Simona- 
vičius lankėsi svečiai — p. Šau- 
čiūnas su žmona ir įpėdiniu, pa­
nelės Basanavičiūtės iš Kings­
ton© ir p. Žalnieraitis su Kali­
nausku iš Scrantų. Kingstonie- 
čiai greit išsiskubino namo.

Rap.
SUOMIŠKAS KURTENAS

SCRANTON, PA.
Atlaidai

prisidėti geraširdžiai ka- 
lietuviai ir nekurios drau- 
Yra labai gražų, kada ka- 
ręmiaj. są^> parapiją.

Perpila susirinkimus
Sudegus Lietuvivi svetainei, 

dauguma liet, katalikiškų drau­
gijų persikelia laikyti savo susi­
rinkimus į Panelės Švč. N. Pa­
galbos parapijos svetainę.

Granitas

RACINE, WIS.

A. a. Leonas Taujelis

Nedėlioj, spalių 18 d., Šv. Juo­
zapo parapijoj prasidės 40 vai. 
atlaidai. Kaip ir pirmiaus, taip 
ir šiais metais tikėtina, kad da­
lyvaus visi šios apylinkės lietu­
viai kunigai.

Rugsėjo 28-tą mirė a. a. Leo 
nas Taujelis, ,49 metų amžiaus į 
Buvo nevedęs. Kitados buvo; 
Racine Šv. Kazimiero parapijos! 
vargonininku.

Priklaudė prie LRKSA. 67 kp.J 
vienok, ant nelaimės, jau buvo’ 
išbrauktas iš Susivienymo. Mi-’ 
re didžiausiam skurde, visų ap-| 
leistas. Paskutinėj valandoj sau-1 
kės pas draugus Zizminskus,1 
vienok jiems nuvažiavus, rado 
mirusį St.' Agnes Hospital Fond; 
du Lac, Wis. Atlikęs išpažintį, 
ir buvęs aprūpintas Šv. Sakra-. 
mentais.

Palaidotas su bažnytinėm ap-| 
eigom kataliku kapinėse. Išlai-> 
das už katalikų apeigas užmokė-< 
jo Tamošfiis ir Barbora Zizmins- 
kai, o graboriaus — užmokėjo Į 
miestas. Nepalikę jokio turto. 
Fond du Lac,xWis. gyveno apie 
3 savaites. ’Dirbo pas žmones, 
kaip bedarbis už mažą atlygini­
mą.

Lietuvoje turėjo brolius ir ki­
tus gimines. Amerike kur nors 
yra puseserė ir pusbrolis (apie 
Chicagą). IŠ giminių arba pa­
žįstamų kas norit platesnių ži­
nių apie velionį kreipkitės A į 
Tamas Zizminskas, 804 State 
St., Racine, Wis.

Raciniečiai apgailestauja bu­
vusį savo vargonininką ir daug 
gero padariusį vietiniam katali­
kų gyvęnime. 1

Ilsėkis Viešpaties ramybėj!
B;1 Vaiskus

->•’ ChorasdnDjajnosi'Sųįvmgrfi^i į 
susijungė

Spalių 11 d. tuojaus po Sumos 
buvo sušauktas susirinkimas šv. 
Juozapo parapijos choro ir dra­
mos sąjungos tikslu susivienyti. 
Susirinkimą atidarė dramos są­
jungos pirmininkas p. Putirskas/ 
Savo trumpoj kalboj aiškino su­
sirinkimo tikslą if išreiškė sa­
vo nuomonę pageidavime susi­
jungti su choru.

Iššauktas kalbėti choro vedė­
jas, vargonininkas p. Jį Aučius 
taipgi išreiškė savo nuomonę 
permatydamas svarbą susijungti. 
Išvien veikiant daugiaus ir ge­
rinus galima nuveikti, negu ats­
kirai.

Trumpai apkalbėjus išrinkta 
Muzikos ir Dramos Sąjungos, 
valdyba. Pirm. S. Galinis, padė­
jėjas p. Kacllęy^ rašt. p-lė šai- 
niūtė, kuri net per kelis metus 
chorui raštininkavo. P-naį Au­
čius ir Putirskas išrinkti Sąjun­
gos direktoriais.

P-nas S. Galinis užėmęs pirm, 
vietą pasakė trumpą ’’spyčių” ra­
gindamas visus prie vienybes, 
ramybės ir gero veikimo,

Rap,

Netoli Helsinkio susektas bai- . 
sus nusikaltimas. Važiuodamas 
pro vieną šaltinį, kažkoks šofe- 1 
ris norėjo atsigerti vandens, bet, ] 
pasilenkęs, vandeny -pastebėjo 
žmogaus ranką. Apžiūrėdamas 
vandenį, kiek toliau;’ šoferis pa­
stebėjo taip flat žmogaus galvą. 
Iš‘ viso jis1 rado visai atskirtas 
nuo kūno ketūrias kairiąsias ran­
kas/ keturias' dešiniąsias, galvą 
ilgais moters plaukais, tris kai- 

(lėšilies \ojas 
ir nukirstų pirštų galus, surištus 
Virvelė. Peniai toje pat vietoje 
buvo rasta nukirsta moters ran­
ka.1- Nežiūrint visų pastangų, 
nusikaltimo tuomet susekti ne-1 
pavyko. Policija; ieškodania to­
liau, rado dar kitų kūno dalių. 
Policija spėja, kad tai yra sek­
sualiniai užmušimai. Esą nužu­
dyti mažiausia^šeši žmonės.

R.”

DEL GAISRO ŽUVO 
TRYS ASMENYS

San Francisco, Cal. — Spalių 
10-tą užsidegė Chatham viešbu­
tis, kuris randasi vidumiesty. 
Vienas asmuo, besigelbėdamas 
nuo ugnies, šoko pro langą ir 
mirtinai užsimušė, kiti du sude­
gė liepsnose/ o keturi sunkiai 
sužeisti, daugiausia nuo susi- 
trenkimų šokant pro -langą.

atlyginti negalės, gali tik suteikti 
garbės titulą. Garbės Korespondento 
moralė pareiga būtų: remti Vaizbos 
Buto idėją ir laiks nuo laiko paruoš* • 
nomistus iš lietuvių bendradarbiauti. 
ekonom. klausimais su Ek. Centru. 
Vėliau bus ghJima įkviesti ir kitatau­
čius. Ęk. pentras materialiai jiems ? 
ti rašinėlį įvairiais ekonomijos klau- < 
simais. Siūloma rezoliucija:

"Ekon. Centras paveda savo’ rei- f 
kalų vedėjui, susižinojus su vietos 
Vaizbos Butais, kviesti A. L. E. C. 
korespondentus, kaipo garbės talki­
ninkus, kaip tat yra A. L. Ek. Oėn- 
tr,o laikiname statute numatyta. A 
L. Ek. Centro garbės korespondentę 
pareigoj kaip jas supranta Ek. Cent­
ras, yra: kasmet paruošti savo nuo­
žiūra ar Ek. Centro pasiūlymu bent 
vieną visuomeniniai-ekonominio turi­
nio rašinį iš Amerikos lietuvių, USA. 
ar Lietuvos gyvenimo bei santykių; 
rašinys privalo būti moksliškai ob­
jektyvus,'’ praktiškos vertės ir gali 
būti įvairiomis kalbomis. Rašinys j- $ 
teikiamas Ek. Cgntrui ir reikalui e- 
sant spauzdinamas Ek. Centro leidi­
niuose.”

\ •; raofl

Rezoliucija priimta vienbalsiai.
2) Dr. Kįu.bjlįus siūlo premijų pla­

nų i$šipiams,:į studentus: siijįon&ntL 
Po diskus! j^j* phiAafe' atMetaš, kaipo

! perankstyvas šiuo tarpu.
3) Čikagos' Parodus 1Ū33 motais' 

reikalas.
A. Š? ^Trečiokas: Kurt. E Komė- 

Šis bene v^niliMelįs ,tįętuyoje asmuo, 
ką rūpinasi ir jau "turi surinkęs apie-ž; 
50 žmonių ruošiamai ekskursijai iš 
Lietuvos. Jiems trūksta infonriacijtį 
Trečiokas tepasižadėjo tarpininkauti 
tokiais reikalais kaip, pa v. geli kelių 

i nuolaidų išgavimas. Jei kas tinkpr 
'mesnis tam darbui — Jis mielai už­
leistų savo vieta kitam. 

*P. Žadcikis: Malonu girdėti p. Tre? 
,čiokp norą darbuotis, bet viso reika­
lo centras yrą Čikagoje. Ek. Centra^ 
turėtų prašyti p. Varkalos veikti ten, 
centre, kaipo Ekonominio Centro re­
prezentantas, Sąryšy su IV-jo Ek. 
Centro posėdžio tarimais Čikagos 
1933 metų parodos reikalais, vienu 
balsu dabar vėl nutarta: ’’Kviesti ir

:» įgalioti p. Varkalą, kad drauge su 
p. Trečioku teiktų informacijų pa­
rodos reikalais, jei kas dėl jų Icreįp- 
tūsi.”

Posėdis baigtas 8:53 vai. vakarę. 
Dėl kaitros ir vėlyvo laiko bendroji 
posėdžio dalyvių vakariene nebeįvyr 
ko.

R. J.
Posėdžio pirmininkai: ‘j } 

Jurevičius ir Dr. Puskunigia.

Posėdžio sekretoriai: -
S. Trečiokas ir K. Jurgėla. /

NUOSTABI LĖLE-PRANAŠAUTOJA
ORO NUSAKYTOJA

FRACKVILLE, PA>

40 valandų atlaidai

ŠV. KAZIMIERO D-JOS 
, NARIŲ DĖMESIUI

Paneles Švč. Apreiškimo par. 
spalių 18 d. prasidės 40 vbL at­
laidai. Šioje parapijoj turėsime 
keturiasdešimt valandų atlaidus

Šv. Kazimiero Draugija savo 
nariams Amerikoje kasmet siun­
čia vis naujų paskirtų, arba pa­
čių narių pasirinktų knygų. 
Šiais metais visiems nariams bu­
vo pasiųsta labai svarbių ir nau­
dingų knygų. Deja, kai kurhj* 
narių knygos grįžo atgal į Kau­
ną. Matyt, įvyko adreso pakeitr­
inas ar kita priežastis, apie ką 
savo laiku nebuvo draugijai pra­
nešta. 7

Štai gavau nesenki iš Šv. Ka­
zimiero Draugijos Centro narių 
sąrašą, kurių knygos grįžo at­
gal:

1) Kelaičiūtė Emilia, Chicago, 
Ill., amžina narė;; 2) Vaišvilaitė 
Elena, Cicero, itL, amžina narė; 
3) Jasavičįūtė Konstancija, Chi- 
cagQ,zIll^ amžina narė; 4) Balt­
rušaitienę Marė-—Vinco, Brook­
lyn, N. V., amžina narė; 5) Ži­
linskas Juozas, Detroit, Mielu, 
garbės narys ;. 6) Vonsevičienė

čia jūs turite naujausios mados vėliausia išrastą 
barometrą, kuris nusako oro atmainas. Tai yra di- 
delis ir extra išradimas importuotas iš Europos, šis 
BAROMETRAS yra padarytas LĖLĖS formoj, artis- 
tiškai įr puikiai įtaisytas, gražiame prancūzų vakari- 
niam parėdė, cu gėlių bukietu rankose. Su kiekviena 
oro atmaina pasikeičia ir Šios LĖLĖS PRANAŠAU- 
TOJOS aprėdas—trijose (3) spalvose: mėlyna (gied- 
ra)’ rožinė (audra) ir liavendrinė (atmaina).

ši nuostabi LĖLĖ-PRANAŠAUTOJA nusakys jums 
iš anksto kiekviena oro atmainą 24 valandų laikotar- 
pio be jokįp suklydimo. Tai gražus ir praktiškas daik­

tas dėl kiekvieno namo ir bus kiekvieno .aukštai įvertintas. Kaina už vieną 
65 centai, o Už tris lėles 160c.

Siųsk šį skelbimą ir pinigus money orderiu, čekiu ar grynais, o mes 
išsiųsim jums tą NUOSTABIĄ LĖLĘ PRANAŠAUTOJĄ priruoštu paštu 
Į jūsų namus. '• • •

ECONOMICAL NOVELTY HOUSE
1723 N. Kedzie Avenue, Dept. 212, Chicago, Illinois

Numažintos į Abi Puses Kainos

| KAUNĄ II ATGAL
PER HAMBURGĄ

$173 >50 Trečia Klase i
U. S. Karo Mokesčiai Atskirai ' 

Viršminėta kainą dabar galėję ant 
visų mūsų ląįivų

Dėl t informącijų kreipkitės į lokalinius mūjįf ėjgenjtųį.. ,
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VOKIETIJOJ ĮVESTA DIKTATŪRA
Prie jos esą privedė sunki šalies ekonominė padėtis, 

komunistų ir fašistų dūkimas

iikti 
into 
sbos 
UOŠ- 
xiuti 
itru. 
tąs­
iems 
Japr

Berlinas. Spalių 7-tą atsistatydino Heinrich 
Bruening mjrristerių kabinetas. Tą pačią dieną prezi­
dentas Hindenburg pavedė Brueningui sudaryt naują, 
diktatoriškomis teisėmis kabinetą.

Diktatūrą įšaukusi sunki šalies padėtis, fašistų ir 
komunistų dūkimas, kurs gresia šalį įtraukt į anarkiją 
ir naminį karą.

Nauja vyriausybė prisisavina sau plačias teises da­
ryme įvairių sutarčių su užsieniais finansiniuose ir po­
litiniuose reikaluose, nustatyme valstybės tarnautojams 
algų, viešos statybos praplėtime, sumažinime aukštų 
pensijų, bankų veikimo sureguliavime, spaudos, žodžio 
ir visokio veikimo suvaržyme. Manoma, daugybė ra­
dikalų klubų ir veikimo centrų greitu laiku bus užda­
ryta ir jų akcija smarkiai suvaržyta.

Į naują mihisterių kabinetą įėjo 6 senojo kabineto 
nariai. Dr. Bruening užėmę premjero ir užsienio rei­
kalų ministerio vietą. Generolas W. Groener pasiliko 
krašto apsaugos ministeriu.

ANGLIJOJ PARLAMENTĄ PALEIDO
Naujo parlamento rinkimai įvyksta šių metų 

spalių 27-tą
rok 
etos 
ipc. 
alki- 
Cen-

A. 
lento 
'ent-
nuo- 
bent 
turi- 
JSA. 
ykili;

ob- 
gali 

ys I-

leidi-

Londonas. — Spalių 7-tą karalius Jurgis V-sis pasi­
rašė dokumentą, kuriuo paleidžiamas parlamentas ir 
skelbiami nauji rinkimai, kurie įvyks šių metų spalių 
27-tą.

Anglija įžengia į karščiausią rinkimų kampaniją, 
kokią ji kada nors yra turėjus. Per tris savaites parti­
jos stengsis ipiršt savo partijų programas ir įgyt pilie­
čių simpatijas.

Dabartinės nacijonalės vyriausybės, su premjeru 
MacDonaldu priešaky, žmonės tikisi laimėt rinkimus. 
Bet daug kas mano, kad jos dienos neilgos. Ypač 
MacDonaldo politinė karjera pastatyta ant kortos. 
Laimėjus Darbo Federacijai, ji buvusį savo vadą nuo 
premjero vietos tuojau nukrapštytų.

Visoj šaly sujudimas, politinis karštis.

l pla- 
iinti.
kaipo ATSIŠAUKIMAS
TctaiB

Lcme-
smutf, 
i apie 
jai JI 
acijiji 
i kauti 
žkpliU 
linker 
ai už-

Šv. Pranciškaus Seserų į 
.Amerikos Lietuvius

Vajaus Metu

. Tre- 
reikur 
antras
:i ten,
ro re- 
o Ek. 
ikagos 
vienu 

ssti ir 
go su 
ų pa- 
kręip-

akarė. 
ndroji 
bejVy*

vnighL

išrastą 
Fra di- 
s. šis 
, artis- 
vakari- 
kviena 
AŠĄU- 
(gieda

b jums 
likotat- 
is daik- 
z vieną

o mes
i paštu

Gerb. Lietuvių Visuomene:,
Nauji prieteliai yra brangūs, 

bet seni, pasižymėję ir išmėgin­
ti prieteliai yra brangesni. Taip­
gi tie geradariai, kurie yrą vie­
ną kartą suteikę mums pagelbą 
yra labai apkainuojami ir myli­
mi, bet tie, kurių gailestingumas 
pasireiškia labai dažnai, yra ne­
palyginamai mums brangesni. 
Tokių geradarių daug turime lie-1 
tuvių tarpe. Jų duosnia pageL 
ba, kelis metus atgal, pasista­
tėm sau namelį. Trumpu laiku, 
tame name išauklėta virš 130 se­
sučių, kurios darbuojasi lietuvių 
parapijose uždegti ir palaikyti 
Dievo ir tėvynės; meilę vaikučių 
Širdyse.

Iš pradžių, namas buvo užtek­
tinai didelis, bet skaičius sesu­
čių taip sparčiai augo, kad jau 
trys metai, kaip namas perma- 
žas. Šiaip taip vietos trūkumą 
galima pakęsti gyvenimo, mie­
gamuose ir mokyklos kamba­
riuose, bet koplyčioje padėtis 
verkte verkia ir prašo pataisy* 
mo. Koplyčia padaryta sutalpi­
nimui 70 asmenų, o vasaros metu 
lanko virš 150 asmenų, o kai ku­
rioms iš mūsų tenka melstis ar-i 
rimuose kambariuose, korido­
riuose, ir net ant trepu. Nauja 
koplyčia yra būtinai reikalinga, 
ir todėl kreipiamės į visus gerb. 
kun. klebonus, į visą dvasiškiją, 
į visas draugijas, ir į kiekvieną 
lietuvį dėl aukų koplyčios fon­
dui.

Ypatingai kreipiamės į mūsų 
pasišventusius Rėmėjus, kad su­
rengtų kokią pramogėlę Koply­
čios Fondo naudai. Šį Fondą 
dabar atidarome ir prašome VI­
SĄ LIETUVIŲ VISUOMENĘ 
remti šį, mums ir lietuviams, 
taip svarbų reikalą. Jau vienas 
N. N. yra aukavęs $1,600 tam 
fondui. Jo vardas ir vardai visų 
tų, kurie aukos bent šimtą dole­
rių bus koplyčioje marmure iš­
mušti. Meldžiame aukas siųski 
šiuo adresu:

St. Frantis Convent, Mt. Pro* 
vidence, R. D. 9, South Hills, 
Pittsburgh, Penna.

ir
ir

Merginų sporto basketball ve­
dėja J. Mičiulskaitė, 6 Davis 
Ave., Kearny, N. J.

Spalių 2 d. kuopa surengė la­
bai didelį gražų bankietą pager­
bimui savo beisbolo sportininkų. 
Pec du metu vietinis ratelis iŠ- 
laimėjo čempijonatą N. Y. ir N. 
J. apskrity. Per tą vakarėlį aps­
kritis įteikė čempijonams po 
gražų! aukso medalį, o bolės mu­
šėjui įteikė didelę bronzo sto- 
vylą. Bolę mušė J. KlemaviČius. 
Jis toj! ’’rolėj” labai gerai atsi­
žymėjo- Šeimyninis vakarėlis 
buvo labai gražus ir įdomus. Vi­
si rimtai užsilaikė. Vedėju bu­
vo

SCRANTON HIGH PARK 
BALIUS

p. Velyvis.
J. Stasilionis

Saldžiausios Širdies Jėzaus 
draugija iŠ šv. Mykolo parapi­
jos pirmadienio vakare, spalių 
12, turėjo balių French Roof 
svetainėj.

Balius buvo sėkmingas, nes 
žmonių buvo gražus būrelis. Va­
karo prižiūrėtoju buvo p. Myko­
las Brauka, Lietuvių Dienos ko­
miteto sekretorius.

Į balių atsilankė svečių Kings­
ton© choristai Vladas Klimavi­
čius, Pr. Keizė, A. Ambrozaitis 
ir Jurgis Skučius.

Vakaras praleista smagiai.

ir pagavo bass keturių ir pusės 
svarų svorio.

Kuomet jis parsinešęs namo tą 
Žuvį išdarinėjo, jis viduriuose 
rado savo žiedą.

ATMOKĖJO KOMPANI­
JOMS $104,833.54

Pereita savaitę Llizeme aps­
kritis (county) atmokėjo anglies 
kompanijoms $104,833.54 kaip 
praeity permokėtus taksus. Teis­
mo nutarimu, apskritis per 12-ką 
metų turi sugrąžint kompani­
joms $1,293,387.82.

Pereitą savaitę atskiros kom­
panijos iŠ apskrities gavo to­
kias sumas:

ST. CLAIR, PA.
SHEBOYGAN, WIS.

96, lygoms — $191,332.96, patarė­
jams (advisory council’s)—$154,- 
608.45.

Šios skaitlines parędo, kad de­
presijos laikai ne visus yra pa­
lietę.

’’VILNIAUS RYTOJUS.1

Tiesa, blogi metai, baisus ne­
darbas slegia daugumą, bet gy­
vas, degantis reikalas mus verčia 
kreiptis į tuos iš Jūsų, kurie ga­
li aukoti. Su patarimu ir paveli­
jimu Jo Ekscelencijos Vyskupo 
H. C. Boyle iš Pittsburgh’o 
maldaujame Jūsų pagelbos, gera­
širdi lietuvi, pastatymui taip rei 
kalingos koplyčios. Šis yra pir 
mutinis generalis atsišaukimai 
į Jumis, ir giliai tikimės, kač 
kiekvienas, kuris galės, suteiki 
aukelę tam prakilniam tikslui.

Jeigu yra prakilnu statyti na 
mus žmonėms; jeigu yra prakil 
nu statyti namą ligoniams; jeigi 
yra prakilnu statyti namą sene 
liams ir našlaičiams, kiek pra­
kilniau statyti namą Aukščiau- 
;io Viešpaties garbei? Ir Vieš 
3ats, kurio garbei žmogus pa 
ivęs savo sunkiai įgytą skatiką 
aedaleis žmogui Jį pralenkt: 
luosnume, bet suteiks jam malo­
nių, taip daug ir gausių, kad arų- 
unybė bus per trumpa tinkama: 
Tam Dievui atsidėkoti.

Netik Jūsų, taip sunkiai už­
dirbtos aukos, šauks į dangų at I 
lyginimo, bet ir Sesutės, kol tos ' 
Šventos sienos stovės, siųs AukŠ-j 
čiausiam savo dėkingas maldas Į 
melsdamos palaimos ir pasiseki-; 
mo savo geradariams. Vajaus 
metu, Sesutės pašvenčia visa? 
maldas kiekvieną pirmą ketvir­
tadienį mėnesio, geradarių inten­
cijai. Tą dieną .vienuolijos ma­
žoj koplytėlėj, nuo astuonių ry­
to iki aštuonių vakare yra nuo 
latinė Švč. Sakramento adoraci­
ja išmeldimui geradariams ma­
lonių. Rekolekcijos metu, šv 
Mišias vieną dieną yra aukoja- 

, mos gyvų geradarių intencijai 
kitą dieną-gi mirusių geradarių 
intencijai.

PITTSBURGH, PA.
Vieša padėka

Vėl tenka mums linksma 
maloni priedermė pasveikinti
padėkoti mūsų "Lietuvių Die­
nos" geradariams iŠ Schuylkill’o 
County, Penna, apylinkės. Links­
ma priedermė todėl, kad nauja 
auką nuo Jų priėmėme; maloni 
priedermė todėl, kad Šie gerada­
riai yra mums brangūs jau nuo 
pereitų geradėjysčių.

Iš tikrųjų, tikrai pasižymėję 
geradariai yra šie lietuviai 
Schuykill apylinkėje. Kas met 
šis veiklus ir energingas lietu­
vių būrelis surengia "Lietuvių 
Dienos" išvažiavimą ir pelną, 
surinktą pasišventusios komisi­
jos ir darbininkų, paskiria lietu­
vių sesučių naudai. Šiemet Iš­
važiavimo pelnas, $518.83, mums 
prisiųstas gerb. kun. klebonų, 
gerb. komisijos ir ypatingai mū­
sų pasižymėjusio geradario gerb. 
kun. P. C. Česnos prielankumu.

Gausi auka, 518.83, reikalavo 
komisijos ir pasišventusių dar­
bininkų nemažo vargo ir triūso. 
Labai apkainuojame pagelbą su­
teiktą mums šiais sunkiais lai­
kais, ir visiems gerb. kun. klebo­
nams, gerb. komisijai, darbinin­
kams ir visiems dalyvavusiems 
išvažiavime, ir prisidėjusiems 
savo aukomis, tariame kuo šir­
dingiausią ačiū! Duosniems, gai­
lestingiems ir geraširdžiams Die­
vas teatlygina šimteriopai — ir 
kad Jis teiktųsi tai padaryti jau 
ant žemės, ir gausiai palaiminti 
mūsų geraširdžius prietelius!

Dėkingos
Šv. Pranciškaus Seserys

Įsteigė Sodaliečių ir Šv. Širdies 
draugijėles

Har- 
įai kė

Tėvas L. Brigmanas iš 
vey’s Lake 9 dienas Čia 
Noveną. Tuo pačiu laiku jis su­
organizavo du jaunuomenės klū- 
bu: sodaliečių ir Šv. širdies. So- Į 
dalietės jau turi 30 merginų, o | 
Šv. Širdies klubas jau turi 25 
vaikinus narius.

Merginos nuo 9 iki 14 metų 
amžiaus suorganizuotos į Palai­
mintos Paneles sekciją, o vyres­
nes į šv. Teresės sodalietes.

Laike iškilmingų bažnytinių 
pamaldų giedojo dvi sesutės B. 
ir N. Klizaites.

Jaunimui pamokos
Nuo seniau čia buvo duoda­

mos vaikučiams lietuvių kalbos 
ir tikybos pamokos du syk į sa­
vaitę. Dabar prie tų klebonar 
įsteigė vidujinių mokyklų (high 
school, etc.) vaikinams ir mer­
gaitėms pamokas. Kas penkta­
dieni vakarais yra aiškinama 
Bažnyčios istorija ir aukštesnis 
katekizmas. Į pamokas atsirado 
apie 60 kandidatų.

Lehigh and Wilkes-Barre
Coal Co..........................$

Lilūgh Valley Coal Co.. . 
Pennsylvania Coal Co. . . 
Glen AJden Coni Co........
Hudson Coal Co..............
Susquehanna Coal Co.. . 
Coxe Bros. Coal Co........
Jeddo-Highland Coal Co. 
Lehigh Coal and Navi­

gation Co......................
Hillside Coa‘1 and Iron Co.

L. and W. R. R........

40,942.46

6,997.21
26,165.60

5,023.38
4,931.36
1,532.72

920.53

D.,

506.67
424.61
131.78

. . .$104,033.54

V. N. SPORTAS

H. B.

BIZNIERIAI,
SKELBKITĖS 

’’GARSE

HARRISON IR KEARNY, 
N. J.

PAGAVO ŽUVĮ, KURI
PRARIJO JO ŽIEDĄ

231,567 ŽIŪRĖJO BEISBO­
LO RUNGTYNIŲ

Goshen, Ind. — George Cur­
rier, 15 m., sakosi žuvavęs Wa- 
wasee ežere ir besimazgojant į 

rankas, nupuolė į vandenį nuo! 
jo piršto žiedos su raidėmis. Nu-1
simazgojęs rankas jis vėl žuvavo 46, žaidikų klubams —$191,332.-se.

S L Louis. M o. — Šių metų se­
zono 7 didieji beisbolo žaidimai 
iš viso sutraukė 231,567 publi­
kos.

Pajamų $1,030,723.,
Žaidėjams išmokėta $320,303.-

"VILNIAUS RYTOJUS*’ dažniau­
siai einąs (du kartu savaitėje) 
lietuvių laikraštis Vilniaus 
krašte.

’’VILNIAUS RYTOJUS” beveik 
kiekviename numeryje duoda 
iliustracijų iŠ lietuvių gyvenimo

’’VILNIAUS RYTOJUS” labai 
daug duoda žinių iŠ viso pa­
saulio, aptaria svarbesnius po­
litikos įvykius, paduodamas 
juos trumpai ir suprantamai.

’’VILNIAUS RYTOJUJE” daug 
rašoma iš lietuvių gyvenimo ir 
veikiąio Vilniuje ir visame kraš­
te dedant kiekviename nume­
ryje korespondencijų iŠ įvairių 
apylinkių.

’’VILNIAUS RYTOJUS” metams 
kainoja vos 8 zlotus. Už taip 
mažus pinigus kiekvienas gaus 
per metus 104 numerius ir 52 
’’Mūsų Artojans.”

’’VILNIAUS RYTOJUJ” taip pat 
nemaža skiriama vietos nepri­
klausomos Lietuvos gyvenimui, 
o taipogi rasite žinių ir apie 
kituose kraštuose gyvenančius 
lietuvius.
Todėl kviečiame visus, kas dar 

neturi išsirašęs ’’Vilniaus Ryto­
jaus,” paskubėti užsisakyti, o pa­
skaitęs vieną kitą numerį* tikrai 
jį pamils ir su juo nesiskirs.

"Vilniau* Rytojui,"
Vilnius, ui. šw. Janska 1-8, 

Poland.

Biznieriai, skelbkitės ’’Gar-

Visada
Man Duokit

Lucky Strike

Pinigai Jūsų « dBL
Kišeniuje! JgUMI

Sirguliavimai, negalėjimas atlikti 
savo darbo prideramai, rūpestis apie 
jūsų sveikatą, išima pinigus iš jūsų 
kišeniaus. Gera sveikata, vikrumas, 
aiški mintis ir nedrebanti ranka įdeda 
pinigus į jūsų kišenių.

PA^IN-EXPELLER*
Irej. J. V. PaL Biure, 

pagelbės jums užlaikyt jūsų sveikatą, jūsų fizišką patvarumą, jūsų 
uždarbio išgales. Tai yra geriausias linimentas iš visų žinomų lini- 
mentų. Išima gėlimą, sustingimą, skaudėjimą iŠ persidirbusių, pail­
susių muskulą TUOJ AUSI

-Kaiha 35c. Ir • Parsiduoda Visur
...... , * Tikrasis tūri INKARO vaiitaženkll. _____

Vyčių 90 kuopos mėnesinis 
susirinkimas

Spalių 5-tą Šv. Vardo dr-jos 
svetainėj susirinkimą atidarė pir­
mininkas P. Velyvis. Perskai­
tytas protokolas priimtas vien­
balsiai. Sekė įvairių komisijų 
raportai. Likos visų priimti. 
Darbuojas pusėtinai.

Dramos komisijos raportas. E. 
Grivertas, J. Mečiulskis, vargo­
nininkas Em. Šlapelis darbuoja­
si. Vaidiloms rolės išdalintos.

Kuopos vajaus reikale išrinkti 
organizatoriais vargon. E. Šlape­
lis, Vyčių raštin. V. Kemėžiū- 
tė.

J. Stasilionis paaiškino, kad 
susirašinėja su buvusiu Vyčių 
organo redaktorium P. Zdan- 
kum, kuris iŠ Lietuvos grįš į 
Ameriką. Nutarta surengti gra­
žų vakarėlį pagerbti svečią. Var­
gonininkas E. Šlapelis aukojo 5 
dol. vakarėlio reikalams.

Kad daugiau suinteresuot jau­
nimą nutarta po susirinkimui 
rengt šokį, kuris užimtų bent 
porą valandų. Kuopoj randasi 
gerų muzikantų — E. Grivertas 
(smuiką), J. MaČiulskis (saksa- 
fonu), varg. E. Šlapelis (pianu). 
Jie pasižadėjo tą darbą atlikti 
veltui dėl organizacijos gerovės. 

?Pristatyti nauji nariai — p-lė 
Deškevičiūtė, p. Čaučiūnaite, p. 
Jančauskaite, J. Karčiauskas.

Pranešta, kad Vyčių narys K. 
Deškevičius sužeistas per pamo­
ką žaidžiant basket ball, randas 
Šv. Mykolo ligoninėj, Newark, 
N. J. Nutarta įteikti gėlių bu­
kietą.

Vyrų basket ball komanda šie­
met smarkiai lavinasi, kad išlai­
mėt Čempijonatą N. Y. ir N. J, 
apskrities. Vedėju yra J. Kup- 
rusevičius, 5 Davis Ave., Kear­
ny, N. J.

‘“Mano gerklė man visa svarba. Aš­
traus deginimo tavajai taip pat- 
nėra. Visada duokit man Lucky 
Strike. Ir pasiplak sau pečius del 
naujojo celofaninio įvyniojimo su 
skvetu, kuris taip lengvina pakelį 
atidaryti.”

Dorothy Mackaill yra toji pat žavė- 
janti, žaidžianti asmeniškai realiam gy­
venimo kaip ir vaidyboje. Temykite 
Dorothy jos sekančiam First National 
Picture paveiksle “Safe in Hell” 
(Saugu Pragare). Nėra nuobodaus mo­
mento by kuriam First National pa­
veiksle, kuriam Mackaill yra žvaigždė.

******
Tas LUCKY skvetas! Neperšlampa- 
maa Cellophane. Visuomet gerai — 
Tvirtai uždarytas. Ypatingas Humi­
dor Pakelis. Zip — Ir. jis atsidaro! 
Atkreipk dėmesį į naują, ypatingą 
skvetą pakelių viršuj. Vieną jo dalį 
prilenkęs pirštu prilaikyk ir piešk,
kitą jo dalį. Labai paprasta. Greit. Zip! Ir viskas. 
Labai ypatinga! Pakelis įvyniotas į neperšlam- 
pamą Ccllofaninę popierą, per kurią neįeina 
dulkė. Šlapumas, ligų perai ir kiti nešvarumai. 
Švaru, apsaugota, gražu, ŠVIEŽIA! — kas galėtų 
put daugiau moderniškai kaip, LUCKIES pato* 
balintas Humidor pakelis — taip lengvai atida** 
iyti- Ponios — its LUCKY skvetas — apsaugą 
jūsų pirštų nagams.

It’s toasted'
Jus j Gerklei Apsauga— prieš knlteĮImu —prieš kosulį

Neperšlampamas Cellophane Užlaiko ta 
“Spraginimo” Skonį Visuomet Šviežiu

JtTSUK RADIO > Lnrky Strike lokhf Or katra griežia 
"Aniradimį, Krtviriadimi ir Šeiladirnį, vakart fa N. B. C.

Mackaill pareiikl- 
mai Apmokėtas?

Tamriomi gali būti 
įdomu žinoti, kad ne­
mokate p-loi Mac­
kaill no cento už virt- 
paminėtu jos pareik 
kimą. P-lė MackaiR 
per 6 matui rūko 
LUCKY STRIKE cig- 
arotus. Mos tikimo, 
kad ik skelbimas bus 
tiek naudingas jai ir 
First National, jos voi- 

k a I ų leidėjami, 
kiek jos apie 
LUCKIES patvirti­
nimas yra mums ir 
Jums.

&rpr.> IMI, 
Tha American 
Tobacco Co.

Pagaminta iš geriausių tabakų — viso derliaus grie­
tinės — LUCKY STRIKE vieninteliai cigaretai ap­
saugoja jūsų gerklę per tą išimtiną “SPRAG1NI- 
MO” procesą. “Spraginimo” procese naudojami 
Ultra-Violetiniai Spinduliai procesas, kuriuo 
pašalinami tam tikri kartumai ir erzinančios ypaty- y 
bes, kurių, naturaliskai, yra kiekviename žaliame 
tabake. Šie kartumynai ir erzinančios ypatybės 
pašalinamos iš jūsų LUCKY STRIKE, jų juose . 
nėra. “Jie išimti — todėl jų ir nėra!” Nenuostabu, ■ 
kad LUCKIES visuomet palankūs jūsų 
gerklei. .



Spalių^

4^4VIETINES ŽINIOS

Choristą;

PLYMOUTH
Dideli Palaikai

PARENGIMAI

Ra porteri

EDWARDSVILLE

Visuomet Švieži Jūsų Grosernese

KINGSTON

SUSIRINKIMAS AUKSO ŽIEDAI

SVEIKATA KIEKVIENOJ
RIEKUTĖJ

VAKARIENĘ (Chicken Supper) 
rengia Šv. Marijos parapija, utarnin- 
ko vakare, Lapkričio-November 17, 
1931 parapijos saleje, Wanamie, Pa.

1926
1927
1929
1929
1929
1928

Spalių 13 
baitis

liakasių išrinkti 
rence Enderline 
lokalo.

APSIVEDĖ JUOZAS 
ČEPANONIS

ŠOKIAI IR CARD PARTY kas ket- 
vergo vakarą. Rengia šv. Onos pa­
rapijos lietuvių klubas, Ideal Ball­
room 80 Main St, Luzerne, Pa.

VIEŠNIA PAS PONUS 
YARROW

LANKĖSI PHILADEL 
PHIJOJ

PRATĘSĖ TAKSŲ 
SUMOKĖJIMĄ

AR JAU ĮSIGIJOTE KELIONĖS 
ĮSPŪDŽIUS? <

LIET. POLITIŠKO KLŪBO 
BANKIETAS

Biznieriai, Skelbkitės 
, ’’Garse”

MUZ. A. BAČIULIS
IŠKĖLĖ BALIUKĄ

PUIKŲ BALIŲ rengia Lietuvių R. 
K. Moterų Sąjunga, subatoj, Spalių- 
O?L 81, Gedrich salėje, kampas So. 
Main ir Cook Sts., Ashley, Pa.

DIDELIS UGNIAGESIŲ 
PARADAS

zas 
krities ir 2 
Dr. Vincas 
žeme, Pa.

1928
1928
1928
1929
11127
1927
1930
1927
1928 Chevrolet Cabriolet
1929
1928
1930
1927
1929
1927
1928

PASINAUDOKI?
PROGA

CARD PARTY rengia šv. Marijos 
lietuvių parapija, Wanamie, Pa., utar- 
ninko vakare, Spalių-Oct. 20, 1931, 
parapijos ^salėje. Kortų lošimas, do-i 

/"vanos, užkandžiai.

192%
1927,Dodge Sedan
1926 ~ ‘ ~

5-TAS METINIS BALIUS. Rengia 
šv. Kazimiero lietuvių parapijos cho­
ras, antradienį, vakare,- Lapkričio- 
Nov. 24, 1981, lenkų salėje, W. 
Main St., Plymouth.

IDEAL BALLROOM
Main Street, Luzerne, Pa.

JONUI LEVULIUI
IŠKĖLĖ BALIŲ

3-T| METIN) CHARITY BALIŲ ren- 
gia Wyoming Valley Lietuvių Mote­
rų Klubas, panedėlio vakare, Lapkri- 
čio-Nov. 16, 1931.Hotel Mallow Ster­
ling, Wilkes-Barre, Pa. Dvi orkes­
tras. Lietuviški ir amerikoniški šo- 

skiai. Kortų lošimas. Dovanos.

METINĘ VAKARIENĘ rengia Vieš­
paties Jėzaus Kančios Draugija, Šv. 
Pranciškaus parapijos naudai, nedė- 
lioj, Lapkričio-November 22, 1931, 
parapijos salėje,' Miners-Mills, Pa.

MŪSŲ PRIETEUAMS IR RĖMĖJAMS:
Šiuomi pranešame visiems mūsų draugams ir prieteliams, kad 
mirusio Jono W. Frankos graborystės biznio įstaiga bus pa­
laikoma ir visokis patarnavimas bus nuteiktas kaip ir pirmiaus. 
Esant reikalui irisais į graborystės reikalais prašome kreiptis!

Dr. A. Valybus, jo žmoną, p-le 
Marė Basanavičiūtė ir AL Ri- 
marčikaitė pereitų sekmadienį 
lankėsi Philadelphijoj.’ *

Daktaras žiūrėjo World Series 
Baseball žaidimą Shieb’š parke 
Phįladelphijbj.

Pasakojo, kad jam teko pasi-

KELIONĖS 
tumei atlankęs 
Lietuvą ir kitas šalis. Tai pirmutinė knyga lietuvių kalboj 
taip gausiai iliustruota su 330 paveikslų.

Gaunama:

1927 
1930 
1929 
1930
1926 
1929 
1927 
1929
1929 
U)30 
1927 
1927

Trečiadienį, spalių 14, įvyko 
sutuoktuvės Juozo Čepanonio su 
p-le Frencis Beinnick. Pabroliu 
buvo jaunojo brolis Jurgis Če-

Spalių 10-tą
nijos užsidariusių kasyklų Luzerne ir Lackawanna aps­
krityse išstatė notas, kuriose praneša, kad operavimas 
prasidės pirmadienį, spaliu 12-tą. Notas padėjo šios: 
Maxwell Nr. 20, Woodward, South Wilkes-Barre, But­
tonwood, Loomis, Wanamie, Truesdale, Audenreid, 
Nottingham, Bliss, lomiss, Stanton, Sugar Notch Nr. 9, 
Hollenback, Avondale k Hallstead ir kitos.

Pirmadienį, spalių 12-tą, darban sugryžo apie 25,- 
000 angliakasių, kurie nuo rugsėjo 23-čios streikavo.

Pirmadienį, spalių 12-tą, lan- 
kėši Vincas Miliauskas iš Forest 
City, Pa., buvęs Iždo Globėjas, 
dabartinis Labdarybės Komisijos 
narys, 2 kp. pirmininkas, ir jo 
tėvas Martynas Miliauskas; Juo- 

Purickis, 5-tos Penna aps- 
kp. sekretorius; ir 
Krikščiūnas iš Lų-

DIDELĮ BALIŲ rengia Ljėtuvių Po­
litiškas Klubas iš Kingston o, seredoj 
vakare, Spalių-Oct. 28, 1931, Burboj 
salėje, Main St., Edwardsville, Pa.

LRKSA. 1-mą kp. Edwards­
ville, Pa. laikys 4-tą bertaininį 
susirinkimą spalių 18 d. 1 vai. 
p. p. bažnytinėje svetainėje. Ma­
lonėkite susirinkti visi nariai į 
minėtą susirinkimą ir užsimok^ 
ti savo duokles. Jaunam e Čių 
taip pat bds imamos bertąinineš 
mokestys.

Jonas Kučinskas, 
t ' L ^t.

Šiomis dienomis pas ponur 
, Plymouth dainininkę 
ponia Strunge iš Balti- 

Ji papasakojo ve kokj

sveikinti su Prezidentu Hoover, 
kuris tą dieną metė bolę ir pra­
dėjo lošimą. Sako Prezidentas 
gerokai susenęs.

DAINOS PER RADIO 
IŠĖJO GERAI

panoms; /pamėrge jaunosios se­
suo Ona Beinnick. . V '

Jaunavedžiai ir. pamerge su 
pabroliu buvo gražiai apsirengę 
ir gražiai atrodė.

Kadangi Juozas prjklauso prie 
Šv. Marijos lietuvių parapijos 
choro, tai choras nusiuntė $10.00 
dovaną. Mat, choro tarimas yrą, 
•— jeigu choristas ar choristė 
apsiveda, tai choras duoda $10.00 
dovaną.

Juozas myli chorą, tai nors 
apsivedė, bet choro ’ nepames ir 
ant toliau pasiliks jo nariu.

Visas choras su savo vadu 
muz. J. J. Šaučiūnu linki geriau­
sios laimės ir laimingo sugyve 
nimo.

Knygos kaina $3.00.
ĮSPŪDŽIUS perskaitęs jausiesi kaip kad bū- 
Šventąją Žemę, Aigiptą, Italiją, Prancūziją,

CARD PARTY. Rengia šv. Pranciš­
kaus lietuvių parapijos sekmadienio 
mokyklos mokiniai, sekmadienio va­
kare, spalių-Oct. 18, 1931, parapijos 
svetainėje, Miners Mills, Pa.

MASKARADŲ ŠOKJ rengia Švenč. 
Trejybės lietuvių parapijos choras, 
ketvergo vakare, Spalių-Oct. 29, 
1931, parapijos salėje, South and 
Mead Sts.

.KORTŲ LOSIMAS IR ŠOKIS
Rengia

SV. ONOS PARAPIJOS KLUBAS 
Kiekvierią Ketvergo Vakarą 

Visi kviečiami

Pereitą ketvergą, spalių 18-tą, 
Kingstono Lietuvių Politiškas 
Klubas savo pirmininko Jurgio 
JonaviČiaus namuose, Penna 
Ave., Kingston, surengė bankie- 
tą. Svečių prisirinko daug — 
buvo pilna grynčia, seklyčia ii 
priemenė. Matėsi Kingstono 
veiklesni lietuviai piliečiai ir iš 
kitų kolonijų. Jurgis Jonavi- 
Čius, klubo pirmininkas, visus 
mandagiai sutiko ir priėmė. Ke­
li muzikantai grojo, tai jaunes* 
ni turėjo progos linksmai pa­
trepsėti. Pynaklis irgi turėjo 
karštų šalininkų.

Iš viso, balius buvo smagus.

Yarrow, 
lankosi 
more, 
dalyką.

Apie
tai žydai parendavojo Lietuvių 
svetainę Baltimorėj, neva pa­
veikslams rodyti. Iškalno išpar­
davė daug tikietų, mat, jie pasa­
kojo, kad jie ten turėsią visoko. 
Tikietai po $1.50. Į Lietuvių 
svetainę tą vakarą susirinko 
daug žmonių. Pradėjo rodyti ne- 
morališkus paveikslus. Parodžius 
tris dalis, kaž kas sušuko: ”Už- 
degkit šviesas.” Uždegus švie­
sas visi pamatė, kad užpakaly 
stovi policija. Žmonės išsigan­
do. Buvo 35 policistai, kurie pa­
liepė visiems eiti laukan po vie­
ną. Prie svetainės durų lauke 
kelintas policijos vežimų. Žmo­
nės buvo varomi į tuos vežimus 
ir vežami į policijos stotį. Ten 
jau jų laukė teisėjas ir kiekvie­
ną nubaudė užsimokėti po $6.50 
kurie neturėjo pinigų arba ne­
užteko, turėjo per naktį šaltojoj 
nakvoti. Viso areštuota tūkstan­
tis vyrų ir viena moteris.

Kaip vėliau sužinota ,tai tie 
'engėjai turėjo atsivežę visokius 
jembliariavimo įtaisus. Taipgi 
.ie rengėjai turėjo prirengę vi­
sokių užkandžių^ kurie vėliau 
m t gatvės buvo dalinami praei­
viams dykai.

Lietuvių ir gi keliatas nuken­
tėję.

d. lankėsi J. Joku- 
Brooklyn, N. Y. vie­

nas iš ’’Vienybės” mėnagerių.

PHONE: Wilkes-Barre 3-2916 
FR. G. RECKUS CO. 
Realtors, General Insurance 

Lietuviam klientams 
duodamas specialia patarnavimas 

424 Miners Bank Bldf * 
Wilkes-Barre, Pa.

Žinąs: Ar girdėjai, Juozafį 
kad Baravykas mirė. Visą ką 
turėjo, paliko prieglaudai.

Jonas: Tai geros širdies žmo* 
gaus būta. Ar daug ko paliko^

Simas; Aštuonetą vaikų. . J

spalių 
stoties 
Agnes 

apylinkes 
žinoma Ply*

Jeigu dar ne, tuoj aus tą padarykite.
KELIONĖS ĮSPŪDŽIUS parašė ir išleido gerb. kun. J.

A. Pauliukas. > J

/Spahų 5—8 dienomis Pennsyl­
vania šteito ugniagesių asociaci­
ja Wilkes-Barre mieste laikė 
12-rą metinę konvenciją į kurią 
uvažiavo apie 600 atstovų.
Ta proga spalių 8-tą ugniage- 

liai surengė milžinišką demon­
straciją—paradą. Iš tolimų ir 
irtimų miestų1 suvažiavo ugnia- 
jesių komandos pasirėdę savo 
miformose, su benais, vežimais, 
automobiliais ir kitais įdomes­
niais dalykais.

Paradas tęsėsi apie' porą va­
landų. Jame dalyvavo apie 4000 
paroduotoj^. Puikiai pasirodė 
tr gavo dovanas Greensburg’o 
ugnies dcjpartamentas (kurs tu­
rėjo net >28 paroduotojus, savo 
beną, puikias priemones kovai su 
gaisrais/;» toliau seka Pitts­
burgh’©/ Dunmore, Plymouth’© 
Elm Hill ugnies kompanija, 
’’Goodwill” Nr. 7 ugnies kom­
panija 1 iš Harrisburgh, William 
Penn ( komp. iš/ Philadelphia, 
Nanticoke Washington komp. 
Nr. S, Scranton komp. ir k.

Žiūrovų buvo tūkstančiai. Ša­
ligatviai buvo užsigrūdę, kaip 
per didžiausias šventes.

Tiesa, prieš parodą lašnojo lie­
tus, o į pabaigą gan skalsiai už­
pylė' visiems paroduotojams ir 

.žiūrovams. - ,

Nakvojimui Svarios, minkštos 
lovos. Žemos Kainos. Grei­
tas ir mandagus patarnavimas, 

Prieš pat geležinkelio stotį.
' Tėmykit numerį:

88 East Market Street 
WILKES-BARRE, PA.

Jurgis Vaišnis, Savininkas

Streikas užbaigtas
net 18-ka Glen Alden anglies kompa'

ii GEORGE’S MOTELIS i

Pereitą šeštadienį, spalių 10-tą 
duktė ir žentas J. Smitai, kiti 
giminės, artimi draugai ir pažys­
tami Jonui Levuliui Smitų na 
muose, Lee Park, surengė baliv 

Baliuj dalyvavo kelios dešim 
tys žmonių. Laike vakarienei 
tarp gausybės valgių ant stale 
padėta didelis pyragas su 6? 
žvakutėm. Mat, tą dfeną Jonu’ 
Levuliui suėjo tiek metų. Jubi- 
liejantas vienu pūtimu užgesino 
kone visas žvakutes. Policijos 
viršininkas p. J. Rėkus ir kiti 
išreiškė savo linkėjimus ir vėli­
no da ilgai gyvent ir turėt gerą 
sveikatą.

Po užkandžių, grojant Adomė­
no muzikantams, vieni šoko, ki­
ti pynakliavo, kiti kitaip links­
minosi.

Baliuj raporteriš suspėjo pa­
stebėt šiuos svetelius:

Mr. John Levulis, Mr. Mike Le­
vui is, Mrs. Mike Levulis, Mr. Mrs. 
W. Balaski. Mr. Mrs. A. Adams, Mr. 
Mrs. J. Kazakevičiai. Mr. Mrs. J. 
Rėkus, Mr. Williams, Mr. J. Phillips, 
Mr. Mrs. Matonis. Mr. Mrs. M. Zu- 
ius, Mr. Mrs. J. Šimoniai, Mr. Mrs. 
Williams, Mr. Mi*s. J. Smith, Mr. A. 
Luclnis, Mr. Mrs- J. Williams, Mr 
Mrs. J. Kupstas. Mrs. Bukantis, Mrs. 
T. Shaliski, V, Sinkevičius, J. Rudvi- 
lis. J. Ballet, P. Stimes, A. Cum­
mings, G. Wilburns, Led Levulis, J. 
Uabinus, Mr. Mrs. J. Baltrušiai, L 
Phillips, S. Sinkevičius.

HELENA W. FRANKIENe
WANAMIE, PA. .

TELEFONAS: .NANTICOKE 1189

GRYNO MALONAUS
VALGYMO...

Pereitą antradienio vakarą, 
rugsėjo 6, Miners Mills užsibai­
gė 40 valandų atlaidai.

Po atlaidų muz. A. Bačiulis 
surengė baliuką George’s hotely 
pas Jurgį Vaikšnį. Buvo pa~ 
kviesti vargonininkai su žmono­
mis ir pavieniai.

Laike skanios vakarienės muz. 
J. J. Šaučiūnas ir muz. St. Si­
manavičius pridarė daug juokų 
nuo ko visi kvatojo.

Vakarienėj dalyvavo šie: muz. 
J. J. Šaučiūnas su žmona, muz. 
P. J. Karašauskas su žmona, 
muz. J. Kudirka su žmona, muz. 
M. Rauličkas, muz. St. Simana­
vičius, muz. J. Stulgaitis, muz. 
A. Bačiulis, panelė Stulgaitytė, 
p. J. Vaišnys ir A. Ambrozaitis.

Vakaras praleista gana sma 
giai. Padainuota, prisijuokta 
Surengdamas vakarienę hotely 
muz. Bačiulis pasirodė labai gra­
žiai.

Reikia pasakyt, kad Jurgis 
Vaišnys irgi yra gana svetingas 
ir linksmas žmogus.

Svečiai dėkodami muz. Bačiu­
kui už malonų priėmimą, links­
mi išsiskirstė namo.

Raporteriš

Luzerne apskrities 22 distrik- 
tai laimėjo pratęsimą periodo 
užsimokėjimui savo taksų švieti­
mo reikalams (už mokyklas). 
Taksai turėjo*būt sumokėti iki 
spalių 1 dienos, o suvėlavę tu- 
~ejo užsimokėt 5-kis nuošimčius 
bausmės. Teisėjai pratęsimus pa- 
larė šiems distriktams: Hano- 
zer—iki spalių 15-tos, Plymouth 
—lapkričio 1, Kingston Borough 
—gruodžio 1, Pittston City — 
lapkričio 1, Forty Fort — lap­
kričio 2, W. Pittston — lapkrf- 
:io 2, Wyoming borough—gruo­
džio 1, Warrior Run—gruodžio 
1, Avoca — lapkr. 1, Dupont — 
gruodžio 1, Duryea — lapkr; 1, 
Luzerne — lapkr. 1, Exeter bo- 
ough — gruodžio 1, Courtdale 

boroug—lapkr. 1, W. Wyoming 
—Igrupazio 1. ‘

Kurie nori išvengt bausmių ne­
suvėluoki i. užsimokėt.

GARSAS '
73 EAST SOUTH ST. WILKES-BARRE, PA.

Mirė spalių 8-tą Pittston ligoni­
nėj. Liūdesy paliko vyrą, kelis 
vaikus ir daug giminių.

Spalių 10 d. po gedulo pamal­
dų , šv. Kazimiero bažnyčioj pa­
laidota parapijos kapuose.

A, a. Jonas Radzevičius, 55 
metų, 264 Vine St., Plymouth, 
Pa., mirė šeštadienį, spalių 10-tą. 
Spalių 13-tą po gedulo pamaldų 
sv. Kazimiero bažnyčioj, Ply­
mouth, palaidotas parapijos ka­
puose.

IQc. pakelis
S^c. tuzinas

ROY STAUFFER 
VARTOTI KARAI

Nash Coach . ..................
Chevrolet Coach...............$435
Ford Coach ..................... $295
Chevrolet De Luxe Coupe $475 
Oldsmobile Coach ...........$175.
Plymouth Coupe...............$345
Chevrolet Coupe .............$155
Whippet Coach ...............$325
Chevrolet Coupe .............$345'
Ford Coach ..................... $395
Dodge Coupe ................... $145
Studebaker 4 Paas. 
Coupe . .............................. $225
Whippet Cabriolet .........$245
ChexTolet Roadster...........$215

XWhippet Sedan ...............$325
Chevrolet Roadster........... $295
Nash Sedan . . . ................. $225
Willys-Knight Touring...$146 
Ford Coupe....................... $395
Chevrolet Sedan...............$215

$245
Ford Roadster ................ $285.
Essex Coach.................... $19lh
Chevrolet Coupe ............$395
Studebaker Sedan ..........$225
Ford Cou^e .....................$235
•Dodge Sedan .................. $195
Durant Coach..................$155

ONE DAY SPECIALS '
Chevrolet Touring..........$ 50
T‘. 2^1 " ’ ) J................$ 95
Chevrolet Coach..............$ 95

TRUCKS
Chevrolet 1-T. Open Exp. $154r 
Dodge 1-Ton Panel..........$125
Ford -Ton Panel .........$225
Ford 1 -Ton Panel........$375
Chevrolet ^-j-Ton Panel..$325 
Ford l¥j-Ton Oncn Exp. $225

ROY STAUFFER
Roy Stauffer Chevrolet 
DIDELI VARTOTŲ KARŲ LOTAI 

Cor. Fourth St. and Wyoming Ave.
WEST PITTSTON 

Telefonas 158 arba 457 / ,
South Main Street, PITTSTON 
'Netoli Laurel Line Stoties x

Kaip jau buvo mūsų laikrašty pranešta, rugsėjoi 
23 dieną prasidėjo Glen Alden anglies kompanijos ka­
syklų darbininkų streikas, kuris apėmė apie 29/000 
darbininkų. Čia šiek tiek apie streiko eigą.

Spalių 7-tą prie Glen Alden Coal Co. Scrantono ir 
Dickson City kasyklų buvo riaušės. Hallstead kasykla, 
Duryea, buvo vienintelė iš Glen Alden kompanijos ka­
syklų visoj Luzerne apskrity, kuri tą dieną operavo.

Scrantuose tą dieną, riaušių metu, pašautas Stanley 
Malkowski, 23 metų amžiaus, o Jolrn Klein buvo sun­
kiai sužeistas. Malkovskis atsisakęs prisidėt prie strei- 
kierių. Klein irgi tą dieną dirbo, gryžo automobilium 
namo", ūmai per stiklo langą atūžė akmuo ir sumušė 
veidą. Iš ryto prie Baker kasyklos buvo sumuštas Wal­
ter Frochinski,. 31 m., kurs iš darbo, gryžo namo. Tą 
dieną už riaušiii kėlimą ir muštynes policija areštavo 

9 asmenis.
Prezidentas J. L. Lewis mitinge

Spalių 8-tą Wilkes-Barre Union Hali, generalis 
angliakasių komitetas laikė mitingą. Nesitikėtai ibi- 
tinge pasirodė John L. Lewis, intemacijonalis unijos 
’■'rezidentas. Jis pakviestas kalbėti pareiškė, kad uni­
jos viršilos ši streiką laiko neautorizuotu ir patarė 
streikieriams gryšt Į darbą. Prezidento tokį pareiški­
mą palydėjo baubimas. Toliau prezidentas aiškino 
dėlko šis streikas turi būt užbaigtas ir kaip. Ilgai ir 
karštai svarstyta ,io pasiūlymai. Po to buvo sudaryta 
iš 27 asmenų sub-komisija, kuri kartu su unijos virši­
ninkais apsvarstė abiejii pusių pasiūlymus dėl užbaigi­
mo streiko. Už tuos pasiūlymus balsavo 70 delegatų, 
prieš 32. Prieš balsavo daugiausia tų lokalų delega­
tai, kurių kasyklose nedirbama nuo šių metų pradžios.

Streikas baigiamas šiomis sąlygonjis:
Užgirįama internacionale komisija ir trys iš skun­

dų komisijos nariai tartis ir spręst reikalus kartu su 
United Mine Workers Distrikto ' 1-mo oficialais iki 
visi skundai sąryšy su Glen Alden kompanija ir strei­
ku bus patenkinti.

Streiko vadai turi būt apdrausti nuo bile persekio­
jimų arba atstatymų iš darbo.

Streiką atšaukus turi atsidaryt visos kasyklos.
Turi būt sukeltas 825,000 fondas,- ypatingai Taylor 

kasyklos darbininkų reikalams. Mat, minėta kasykla 
neveikią nuo sausio mėnesio.

Internacijonalė komisija ir generalis skundų komi­
tetas mitinguoja kas savaite.

Internacijonalis prezidentas .Lewis atvyksta, jeigu 
jo dalyvavimas pasirodytų reikalingas ginčų rišime.

Skundų komisija gavus iš Glen Alden anglies kom­
panijos vice prezidento S. D. Dimmick užtikrinimą, 
kad angliakasiams prisilaikant kontrakto kasyklos bus 
atidarytos pirmadienį, spalių 12-tą.

Spalių 9-tą prezidentas Lewis ii' vice prezidentas 
Murray, patenkint! atsiektais rezultatais,, apleido 
Wilkes-Barre.

Į internacijonalę komisiją nuo streikuojančių ang- 
Frank Tomchak iš 1174 lokalo, Law- 
iš 901 lokalo, ir John Tonna iš 2444

Pereitą ketvirtadienį, 
18, 8:30 vai, vakare, iš 
WBRE dainavo poni 
Yarrow, visiems šios 
lietuviams gerai 
■noutho solistė.

Dainos išėjo gražiai, 
dos, pianas buvo skambinamas 
per garsiai.

Taipgi buvo pora trambono 
solo, ką atliko p. Maslauskas.

Baigdama programą poni Yar­
row pareiškė, kad kas ketvirta­
dienio vakarą nuo 8:30 iki 9 
?al, ji dainuosianti iš WBRE 
stoties. Verta, 'kad šios apylin­
kės lietuviai, kurie myli dainas 
parašytų į studiją po laiškelį 
eikalaudami lietuvišku dainelių.
Tat nepamirškit ketvergo va­

kare 8:30 vai. užsisukti radic 
mt WBRE.

Laike dainavimo per radio po­
li Yarrow gavo labai daug tele- 
ihone calls su padėka ir prašy 
nu, kad ji nekurias daineles pa­
kartotų.

WBRE stotis pageidauja, hu- 
:ie žmonės nori, kad poni Yar­
row padainuotų kitą sykį koki^ 
jiems patinkamą dainelę, tegu 
parašo laiškelį į studiją, nes esą 
perdaug šaukimų ir jie negal 
suspėt apsidirbt.

A, a. Alenyte Karvelytė, 2 mė­
nesių amžiaus, duktė Mr. ir Mrs. 
Ant. Karvelių, gyv. Inkerman, 
Pa. Mirė spalių 5-tą.

A. a. Julė Matulevičienė, 42 
m., 93 Union St., Pittston, Pa. 
Mirė spalių 8-tą Pittstono ligo­
ninėj, po sunkios operacijos, ku­
rią padarė spalių 7-tą. Liūdesy 
paliko Vyrą ir vaikus.

A. a. Petras 13 ardui is, 56 m., 
gyv, Kingston, Pa. Mirė spalių 
9-tą. Spalių 12-tą po gedulo pa­
maldų Šv. Marijos bažnyčioj, 
Kingston, palaidotas parapijos 
kapuose, Pringle.

A. a. Julius Račius, 50 m., iš 
Lynwood. Mirė spalių 9-tą, pa­
laidotas spalių 12-tą Larksville 
kapuose. Gedulo pamaldos atlai­
kyta Šv. Kazimiero bažnyčioj 
Plymouth.

A. a, Margarieta Gyželienė, 50 
m., 70 Mill St., Pittston, Pa.

Mm




